

A 408
— 9

ТАБЕЛЬ

**Объ окладахъ жалованья строевымъ
офицерамъ и нижнимъ чинамъ.**

СБОРНИКЪ

ВОЕННЫХЪ и ГРАЖДАНСКИХЪ

УЗАКОНЕНИЙ и ПОЛОЖЕНИЙ,

КАСАЮЩИХСЯ КАЗАКОВЪ

ОРЕНБУРГСКАГО КАЗАЧЬЯГО ВОЙСКА.

С 232 ви

I.

Военные обязанности войска.

Оренбургское казачье войско есть сословие военное; оно обязано содержать изъ собственного народа населения: 15 конныхъ полковъ 6-ти сотенного состава, 9 пѣшихъ батальоновъ 4-хъ ротнаго состава и 3 восьми-орудійныхъ конныхъ батарей.

ст. 4935, т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г. по 6 Врд.

Для комплектования этихъ частей, войско имѣеть постоянно, какъ опредѣленную норму, 27-т. служащихъ нижнихъ чиновъ полеваго разряда.

Тамъ же.

Всѣ нижние чины, находящіеся въ строевомъ составѣ войска, обязаны имѣть и содержать въ полной исправности, какъ свое собственное обмундированіе, амуницію и оружіе, по образцамъ, такъ и казенное или войсковое, если вооружаются таковыми; а также верховыхъ и выючныхъ лошадей и быть во всегдашней готовности къ службѣ.

Тамъ же ст. 4990.

Въ мирное время Оренбургское войско содержитъ на дѣйствительной полевой службѣ тамъ, где укажетъ правительство, одну треть полковъ и батальоновъ въ полномъ штатномъ составѣ, а именно: полковъ 5, а батальоновъ 3. Артиллерія постоянно служить 2 батареи, а одна остается на льготѣ. Въ замѣнъ льготной батареи, высылается въ постоянное мѣсто расположения оной особая пѣшая артиллерійская команда, которая, въ случаѣ экстренной надобности, можетъ выступить въ походъ, въ составѣ неполной батареи.

Тамъ же прам. 1, къ 5163 ст.

Въ чрезвычайныхъ случаяхъ войско обязано выставлять на службу, въ полной исправности, всѣ свои полки, батальоны и батареи; а изъ остатка служащихъ, по особымъ на то повелѣніямъ, формировать въ отдельахъ войска резервы.

Тамъ же ст. 4989.



2007059529



Полки и батальоны находятся на полевой службѣ $2\frac{1}{2}$ года, послѣ чего возвращаются въ войско и поступаютъ на льготу, на 5 лѣтъ. Чины конно-артиллерійскихъ батарей служить по 2 года, и по 4 года остаются на льготѣ, такъ что каждый урядникъ и казакъ Оренбургскаго войска за годъ службы пользуется двумя годами льготы.

Тамъ же ст. 4935 по 6 Прод.

Примѣчаніе 1. Въ настоящее время (1872 года) Оренбургское войско имѣть на дѣйствительной службѣ, постоянно: а.) Коннцы: въ Туркестанскомъ военномъ округѣ—17 сотенъ; въ Тюрийской области: въ укрѣплѣніяхъ: Оренбургскомъ—1 сотню, Уральскомъ—1 сотню, Акъ-Тюбинскомъ—1 сотню и Карабутакскомъ фортѣ— $\frac{1}{4}$ сотни; на Оренбургской линіи: въ кордонной стражѣ— $2\frac{1}{2}$ сотни и 1 учебную сотню. Сверхъ того, высылается въ степи Оренбургскаго вѣдомства отъ 8 до 9 сотенъ, ежегодно, на одно лѣтѣ. б.) Пѣхоты: въ Туркестанскомъ военномъ округѣ—1 батальонъ и въ г. Троицкѣ Оренбургской губерніи—2 роты. в.) Артиллерія: въ Туркестанскомъ военномъ округѣ—1 батарею и въ Оренбургской губерніи—1 батарею.

Примѣчаніе 2. Число конныхъ сотенъ, пѣшихъ батальоновъ и артиллерійскихъ батарей, состоящихъ на службѣ, можетъ измѣняться сообразно съ надобностями службы.

Кромѣ того, Оренбургское войско обязано нести земскія повинности, сопряженныя съ постоянной осѣдлостью, какъ то: содержать въ исправности дороги, мосты, переправы; отбывать подводную гоньбу, отводить квартиры для приходящихъ командъ и проч.

Тамъ же ст. 4991.

Поступление на службу. ()*

По избытку войскаго народонаселенія противъ дѣйствительной потребности, для содержанія опредѣленнаго нормою (27-т. челов.) числа служащихъ чиновъ, пополненіе убыли въ этой нормѣ производится жеребьевымъ порядкомъ, изъ всего войскаго народонаселенія.

Вынувшіе жеребій служить зачисляются въ служащіе казаки полеваго разряда; а тѣ, кои вынутъ жеребій не служить, оставаясь по прежнему въ войскѣ, именуются войсковыми гражданами, освобождаются навсегда, лично, отъ обязательной службы и облагаются, вместо службы, опредѣленными закономъ денежными платежами въ войсковыя и станичныя суммы.

Жеребью подлежать всѣ казаччи дѣти мужскаго пола, достигшія 19 лѣтнаго возраста (малолѣтки), не имѣющія особыхъ правъ по происхожденію и притомъ признанныя способными къ службѣ, а также дѣти войсковыхъ гражданъ.

Безъ жеребья зачисляются въ служащіе казаки: а.) войсковые дворянине и чиновничіи дѣти, имѣющія права личнаго дворянства или потомственнаго почетнаго гражданства, за исключеніемъ находящихся въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ; и б.) охотники изъ малолѣтковъ, пожелавшихъ служить безъ жеребья, и изъ войсковыхъ гражданъ; послѣдніе не старше 25 лѣтъ.

(*) Ст. 4935, (6 Прод.) т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 года.

Войсковымъ дворянамъ дозволяется поступать на службу, по миновании 15 лѣтъ отъ роду. Всѣмъ прочимъ малолѣткамъ, желающимъ служить въ канцелярскихъ должностяхъ по внутреннему управлению войска, предоставлено зачисляться охотниками, на службу въ канцелярияхъ, съ 17 лѣтъ. Писарямъ, поступившимъ на службу ранѣе этого возраста, срокъ дѣйствительной службы считается съ 17 лѣтъ.

Малолѣткамъ, вынувшимъ жеребій *служить*, дозволяется нанимать за себя на службу, на весь 22-хъ лѣтній срокъ, войсковыхъ гражданъ, вполнѣ способныхъ къ казачьей службѣ и не старше 25 лѣтъ отъ роду.

Уклонившійся отъ призыва къ жеребью, въ которомъ либо изъ прежнихъ годовъ, призывается къ жеребью въ первый же годъ послѣ открытия уклоненія, если онъ не старше 25 лѣтнаго возраста; а если старше 25 лѣтъ, то зачисляется въ *войсковые граждане*; причемъ подвергается ответственности, по закону, за уклоненіе отъ жеребья, и съ него взыскиваются всѣ платежи по званію войскового гражданина, начиная съ 19 лѣтнаго возраста.

Малолѣтки, неспособные по болѣзни или по тѣлеснымъ недостаткамъ къ полевой службѣ, *къ жеребью* не допускаются, но, по достижениіи 19 лѣтъ, зачисляются въ разрядъ внутреннихъ казаковъ, или отчисляются прямо въ отставку, смотря по степени неспособности. Такимъ неспособнымъ предоставляется, по желанію, перечисляться въ *войсковые граждане*.

Зачисленіе малолѣтковъ, *по жеребью*, въ служащіе казаки и въ *войсковые граждане*, а также перечисленіе изъ нихъ неспособныхъ въ разрядъ внутреннихъ и отставныхъ казаковъ дѣлается по всему войску, одинъ разъ въ году, 1-го Января, и объявляется объ этомъ въ приказѣ Наказнаго Атамана, для всеобщаго свѣдѣнія.

Присяга.

Всѣ малолѣтки, зачисленные въ служащіе казаки, приводятся на вѣрность службы къ присягѣ.

Присяга есть клятва, данная предъ лицомъ Божіимъ, на Крестъ Спасителя и на Святомъ Его Евангеліи: служить Богу и ГОСУДАРЮ вѣрою и правдою, безпрекословно повиноваться начальникамъ; терпѣливо сносить труды, холодъ, голодъ и всѣ нужды, не щадить и послѣдней капли крови за ГОСУДАРЯ и Отечество; смѣло и весело идти въ бой за ЦАРЯ, Русь Святую и Вѣру Православную.

Прил. II къ ст. 246 т. 7 Св. Воен. Пост. изданія 1859 года.

Дѣйствительная полевая и внутренняя по войску служба.

Для чиновъ *служилаго* (полеваго) разряда, т. е. входящихъ въ число 27-т. человѣкъ, составляющихъ норму служилыхъ казаковъ, дѣйствительная служба есть двоякая: *полевая и внутренняя*.

Ст. 5148, т. 2 Св. Воен. Пост. изданія 1859 года.

(*)

Полевой службой считается та служба, когда казакъ служилаго разряда находится въ составѣ какой либо конной или пѣшой, или же артиллерийской строевой части, состоящей на дѣйствительной службѣ, какъ за предѣлами, такъ и въ предѣлахъ своего войска.

Внутренняя служба по войску состоитъ въ исправлениіи всѣхъ должностей по разнымъ частямъ управления войска, и сія служба почитается наравнѣ *съ полевою*: ибо всѣ роды служенія по войску отправляются собственными его чинами.

Тамъ же ст. 5173 и 5176.

Кромѣ полевыхъ казаковъ, въ Оренбургскомъ войскѣ есть еще казаки внутренняго разряда, не входящіе въ 27 тысячную норму служилыхъ казаковъ. Казаки внутренняго разряда, число коихъ не опредѣлено, состоятъ изъ отслужившихъ опредѣленный (15 лѣтній) срокъ на полевой службѣ, или освобожденныхъ отъ оной по неспособности. Они назначаются, по очереди, для исполненія различныхъ обязанностей собственно внутри своего войска, какъ то: для прислуги и караула при Войсковомъ Штабѣ и при другихъ присутственныхъ мѣстахъ и управленияхъ, для охраненія войсковыхъ лѣсовъ, пороховыхъ погребовъ, провіантскихъ магазиновъ и т. и.

Тамъ же ст. 4935, по 6 Прод.

Приготовленіе къ полевой службѣ. ()*

Вновь зачисленные изъ малолѣтковъ въ служащіе казаки *полеваго разряда*, въ первый и второй годы отъ зачисленія, называются *новоставочными казаками* и никуда на службу не назначаются.

Первый годъ, по зачисленіи на службу и принятіи присяги, новоставочные казаки пользуются льготой, какъ отъ службы и отъ строевыхъ учений, такъ и отъ всѣхъ станичныхъ повинностей, и приготавливаютъ себѣ строеваго коня, оружіе, обмундированіе, амуницію и все нужное для службы, на собственныея свои средства, не требуя и не ожидая на это ни отъ кого пособія.

Во второй годъ новоставочные казаки подготавливаются въ своихъ станицахъ къ строевой службѣ, и для сего обучаются верховой Ѣздѣ, обращенію съ огнестрѣльнымъ и холоднымъ оружіемъ и цѣльной стрѣльбѣ изъ ружей, чрезъ назначенныхъ для этого инструкторовъ; а въ лѣтнее время сзываются на одинъ мѣсяцъ, на сборные пункты въ центральныхъ станицахъ, для сотенныхъ учений.

За тѣмъ, уже *на третій годъ* отъ зачисленія на службу, новоставочные казаки посылаются на дѣйствительную полевую службу, куда достанется по очереди.

(*) Приказъ Военнаго Министра 18 Октября 1871 г. № 312.

Примѣчаніе: Для строгаго соблюденія служебной очереди, зачисленные изъ малолѣтковъ въ казаки вносятся въ станицахъ въ очердные списки, одинъ за другимъ, по времени рожденія, какъ были записаны въ метрическихъ книгахъ; а родившеся въ одинъ день поступаютъ въ очердные списки по жеребью, между ними брошенному.

Къ концу означенныхъ мѣсячныхъ сборовъ, учрежденныхъ для новоставочныхъ казаковъ, собираются въ каждомъ военному отдѣлѣ на одинъ пунктъ, указанный войсковымъ начальствомъ, тѣ изъ новоставочныхъ и старослужащихъ казаковъ, которые изъявлять желаніе состязаться въ цѣльной стрѣльбѣ и наездничествѣ. Достойнѣйшимъ изъ нихъ по состязанію выдаются въ награду призы, состоящіе изъ предметовъ, соотвѣтствующихъ казачьему снаряженію. Призы пріобрѣтаются на войсковыя суммы.

Примѣчаніе: Новоставочнымъ казакамъ, во время нахожденія на сборныхъ пунктахъ для строевыхъ учений, на какого содержанія отъ войска не производится, но они должны продовольствовать себя на собственный счетъ; а для настыбы строевыхъ лошадей имъ отводятся особые участки изъ свободныхъ земель.

Вмѣстѣ съ новоставочными казаками обучаются въ своихъ станицахъ только тѣ старослужащіе казаки, кои не выслужили на дѣйствительной службѣ двухъ очередей, или полныхъ пяти лѣтъ; но они въ годъ возвращенія со службы освобождаются вовсе отъ обученія.

Старослужащіе казаки, какъ прослужившіе двѣ очереди и не обучающіеся въ своихъ станицахъ, такъ и не выслужившіе двухъ очередей и потому обязанные обучаться въ своихъ станицахъ, освобождаются отъ вызова на сборные пункты, учреждаемые въ центральныхъ станицахъ для мѣсячныхъ учений новоставочныхъ казаковъ.

Чины конныхъ полковъ, назначаемые на виѣшию службу, за мѣсяцъ до выступленія въ походъ собираются на указанные пункты, для практическихъ занятій и лучшаго ознакомленія съ предстоящей имъ службой. Въ продолженіе мѣсячнаго сбора, изъ собранныхъ чиновъ формируются строевые части и получаютъ внутреннюю организацію; въ каждую часть назначаются начальники и офицеры, устраивается хозяйство, артели, обозъ и проч. Къ концу мѣсяца каждая сформированная часть должна быть, какъ въ строевомъ, такъ и въ материальномъ отношеніи, совершенно готова къ походу.

Способы къ обученію казаковъ полеваго разряда. ()*

a.) Учебная сотня.

Для правильнаго обученія офицеровъ и казаковъ Оренбургскаго войска строевой службѣ, наездничеству, джигитовкѣ, цѣльной стрѣльбѣ и дѣйствію холоднымъ оружіемъ, а также для приготовленія учителей въ части, формируемыя изъ войска, и инструкторовъ для обучения мѣтотныхъ и новоставочныхъ казаковъ въ домахъ своихъ, учреждена *учебная сотня*.

(*) Приказъ Воспринятаго Министра 18 Октября 1871 г. № 312.

Учебная сотня, формируемая изъ всѣхъ станицъ войска, изъ нижнихъ чиновъ, прослужившихъ уже одинъ терминъ (одну очередь) на дѣйствительной службѣ, состоитъ изъ кадроваго и перемѣняющагося состава. Кадровые чины служатъ въ сотнѣ $2\frac{1}{2}$ года, а чины перемѣняющагося состава: офицеры—одинъ годъ, а нижние чины— $16\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ сряду, а именно 9 лѣтнихъ и $7\frac{1}{2}$ зимнихъ мѣсяцевъ.

Нижние чины перемѣняющагося состава, по окончаніи обученія въ учебной сотнѣ, льготою не пользуются, а назначаются инструкторами въ свои станицы и исполняютъ инструкторскія обязанности 5 лѣтъ сряду, послѣ чего перечисляются въ разрядъ внутренно-служащихъ. Излишне отъ назначенія въ инструкторы командируются на полевую службу въ очередныя части, по прослуженіи въ которыхъ одного года идуть на льготу.

Нижние чины учебной сотни, по выпускѣ изъ оной, награждаются нашивками изъ желтаго басона на погонахъ мундировъ и плащей, а чрезъ годъ производятся въ урядники, если въ продолженіе этого времени будутъ отличаться строгою нравственностью и усердіемъ и приносить дѣлу обучения казаковъ дѣйствительную пользу.

б.) Трубаческая команда.

При учебной сотнѣ состоитъ трубаческая команда, для обученія трубачей игранию кавалерійскихъ сигналовъ и маршей.

Трубачи, по обученіи, назначаются, по очереди, въ строевые части, посыпаемыя на полевую службу.

в.) Станичные инструкторы.

Для обученія въ станицахъ казаковъ строевой службѣ, инструкторы назначаются изъ числа вышедшихъ изъ учебной сотни урядниковъ и казаковъ въ такомъ числѣ, какое необходимо для успѣшнаго обученія, но не болѣе 4-хъ на станицу. Помощниками инструкторовъ въ станицахъ служать всѣ тѣ находящіеся на льготѣ урядники и казаки изъ мѣстныхъ жителей, которые обучались въ учебной сотнѣ.

Инструкторы, кромѣ обученія въ станицахъ, обязаны являться съ новоставочными казаками на мѣсячные сборы, для практическихъ занятій.

Инструкторы, оказавшіеся въ исполненіи своихъ обязанностей нерадивыми или неблагонадежными, отчисляются отъ своихъ должностей и посыпаются на полевую службу, при первомъ нарядѣ.

Въ вознагражденіе инструкторовъ за исполненіе ихъ обязанностей, выдаются имъ наградныя деньги въ размѣрѣ, опредѣленномъ Наказнымъ Атаманомъ. Помощники инструкторовъ, за исправленіе этой обязанности, избавляются отъ станичныхъ повинностей; но на полевую службу посыпаются по общей очереди.

г.) *Офицеры, наблюдающие въ станицахъ за обученiemъ.*

Для наблюдения за обучениемъ въ станицахъ и руководства инструкторовъ въ ихъ занятіяхъ, а также для осмотра и повѣрки исправности служебного снаряженія казаковъ, состоять въ отдѣлахъ войска особые офицеры: въ 1-мъ и 3-мъ отдѣлахъ по 3, а во 2-мъ—4. офицера эти находятся въ вѣдѣніи Атамановъ Отдѣловъ.

На обязанность наблюдающихъ офицеровъ возлагается:

а.) Производство осмотра въ станицахъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ, когда полевыхъ работъ не бываетъ, а также и въ зимнее время. При осмотрѣ офицеры должны обращать особенное вниманіе на состояніе боеваго снаряженія и строевыхъ лошадей нижнихъ чиновъ; въ случаѣ неудовлетворительности снаряженія или лошадей, осматривающій офицеръ обязанъ побуждать неисправныхъ казаковъ къ исправленію замѣченныхъ недостатковъ, требуя въ этомъ случаѣ содѣйствія станичныхъ правителей; а если такія мѣры окажутся недостаточными, то доводить о томъ до свѣдѣнія Атамановъ Отдѣловъ.

б.) Заниматься обученіемъ казаковъ, послѣ осмотра. Обученіе должно заключаться преимущественно въ одиночномъ развитіи людей, упражненіи въ наѣздничествѣ, джигитовкѣ и цѣльной стрѣльбѣ.

в.) Представлять ежемѣсячно Атаманамъ Отдѣловъ подробный отчетъ о состояніи всѣхъ строевыхъ чиновъ, съ приложеніемъ списка неисправныхъ казаковъ.

д.) *Учебные огнестрѣльные припасы.*

Для обученія казаковъ стрѣльбѣ изъ ружей, отпускается отъ артиллерійскаго вѣдомства на каждую винтовку, въ годъ:

а.) Чинамъ учебной сотни—по 50 боевыхъ и 20 холостыхъ патроновъ и по 85 капсюлей.

б.) Казакамъ, обучающимся въ станицахъ,— по 45 боевыхъ и 10 холостыхъ патроновъ и, сверхъ того, для смотровъ— по 10 боевыхъ и 5 холостыхъ и капсюлей по 100 штукъ.

в.) Чинамъ, выступающимъ на вѣнчаную службу, во время мѣсячныхъ, предъ походомъ, сборовъ,— по 47 боевыхъ, 37 пуль, 3 холостыхъ и 87 капсюлей на ружье. Часть изъ этихъ припасовъ казаки должны употреблять на практическія занятія во время самыхъ сборовъ. Ст. 5249 (6 Прод.) т. 2 Св. Воен. Постан. пѣдан. 1859 года.

Наряды на полевую службу.

Наряды, на полевую службу бываютъ:

а.) Обыкновенные, для смѣны находящихся на службѣ полковъ, батальоновъ, батарей и командъ.

б.) Экстренные, когда требуются скоро команды въ киргизскую степь и въ другія мѣста.

в.) Чрезвычайные, когда для защиты отечества требуются всѣ наличные полки, батальоны и батареи.

Наряды на полевую службу урядниковъ и казаковъ дѣлаются съ строгимъ соблюдениемъ очередей. Для этого все потребное къ выкомандированию на службу число нижнихъ чиновъ конныхъ полковъ распредѣляется по всѣмъ станицамъ войска, уравнительно, по числу имѣющихъ въ каждой станицѣ очередныхъ урядниковъ и казаковъ.

Ст. 3180 и 3159, т. 2 Св. Воен. Востан. изд. 1839 года.

Въ конныхъ полкахъ очередными считаются всѣ тѣ нижніе чины, кои за каждый годъ дѣйствительной службы, прослуженный въ послѣдній разъ, пользовались льготой два года. Изъ очередныхъ назначаются прежде тѣ, которымъ льгота кончилась ранѣе другихъ, и которые, поестественному, стоятъ выше по очередному списку. (*) Новоставочные казаки идутъ въ нарядъ, послѣ окончания слѣдующей имъ, для снаряженія и приготовленія къ службѣ, двухъ-годичной льготы, также по старшинству внесенія въ очередной списокъ, т. е. выше стоящіе командируются прежде, а потомъ уже ниже стоящіе по списку. Посему всякий урядникъ и казакъ конныхъ полковъ долженъ знать заранѣе, за кѣмъ онъ записанъ въ очередной списокъ, и когда наступить ему очередь къ выходу на службу.

Тамъ же ст. 4935, по 6 Прод.

Пѣшіе батальоны и конно-артиллерійскія батареи имѣютъ постоянный неизменяющійся составъ, опредѣленный штатами, и нижніе чины, разъ поступившіе въ батальоны и батареи, остаются въ нихъ до окончанія общаго срока службы; а потому, хотя урядники и казаки этихъ частей командируются на службу также по истеченію льготы, но очередь для службы ведется не между отдѣльными лицами, какъ въ конныхъ полкахъ, а между батальонами и батареями, изъ коихъ считаются очередными и выходятъ на службу тѣ, которые находились на льготѣ по два года за каждый годъ, прослуженный въ послѣдній разъ.

Тамъ же ст. 4933 по 6 Прод.

Наряды на полевую службу: полковъ, батальоновъ, батарей, отдѣльныхъ командъ и вообще войсковыхъ чиновъ дѣлаются Наказнымъ Атаманомъ чрезъ Войсковое Дежурство, по предварительному распоряженію Командующаго войсками Оренбургскаго военного округа.

Тамъ же ст. 3161.

Отъ Войскового Дежурства наряды нижнихъ чиновъ дѣлаются не поименно, а перечнемъ, и распредѣляются по Отдѣламъ. Атаманы Отдѣловъ росписываютъ нарядъ уже по станицамъ: казаковъ конныхъ

(*) Очередные списки ведутся въ каждой станицѣ.

полковъ также перечицемъ, а чиновъ пѣшихъ батальоновъ и батарей поименно. Поименное же назначение казаковъ конныхъ полковъ представляется станичнымъ обществамъ.

Тамъ же ст. 3202.

Наряды въ мирное время назначаются и объявляются, для общей извѣстности, благовременно и, по крайней мѣрѣ, за четыре мѣсяца до выхода изъ сборныхъ мѣсть. Въ военное время наряды производятся немедленно, по полученіи распоряженія начальства.

Тамъ же ст. 5163.

А потому всѣ очередные чины войска должны быть во всегдашней готовности и исправности на службу, такъ чтобы всякая назначенная на службу часть могла выступить въ походъ въ опредѣленное время и въ совершенной исправности.

Тамъ же ст. 5166.

Изъ сего не слѣдуетъ, однakoжъ, чтобы очередные чины прерывали свои занятія въ домашнемъ быту. Обязанность ихъ, находясь на очереди, состоить токмо въ томъ, чтобы по первому призыва явиться вполнѣ исправными на службу. Они могутъ даже, по нуждамъ своимъ, отлучаться на время изъ своихъ домовъ, съ разрѣшеніемъ начальства.

Тамъ же ст. 5167.

Всѣ чины, назначенные, по наряду, на службу, обязаны явиться изъ домовъ въ опредѣленный срокъ, на указанные сборные пункты, на которыхъ изъ собранныхъ людей формируются строевые части. Каждая отдельная часть сдается начальнику оной Атаманомъ Отдѣла, или назначеннымъ имъ для сего лицомъ, по именнымъ арматурнымъ спискамъ, въ полной къ службѣ исправности, подъ квитанцію; при чёмъ командиры частей спабждаются Атаманами Отдѣловъ свидѣтельствами на право получения опредѣленного штатами довольствія для чиновъ и состоящихъ при нихъ лошадей, а также другими свѣдѣніями и шнуровыми книгами. Тамъ же ст. 5165, 5169 и 3202.

Наряды на внутреннюю по войску службу.

Назначеніе нижнихъ чиновъ полеваго и внутренняго разрядовъ въ должности по внутреннему управлению войска дѣлается съ разрѣшеніемъ Наказнаго Атамана, на основаніи существующихъ штатовъ.

Наряды нижнихъ чиновъ *внутренняго разряда*, для исполненія различныхъ служебныхъ обязанностей при Войсковомъ Штабѣ и при другихъ присутственныхъ мѣстахъ и управленихъ, для охраненія войсковыхъ лѣсовъ, пороховыхъ погребовъ, провіантскихъ магазиновъ и проч., дѣлаются Наказнымъ Атаманомъ ежегодно, по росписанію, утвержденному Командующимъ войсками Оренбургскаго военнаго

округа. Нижние чины относятъ эту службу также по очереди, которая ведется по каждому отдельу, и люди высылаются на службу станицами, на основании росписаний, получаемыхъ отъ Войскового Дежурства, чрезъ Атамановъ Отдѣловъ.

Тамъ же ст. 5161 и 3310.

Изъятіе (оставленіе) отъ очередей при нарядахъ на службу.

Изъятіе изъ общей очереди и временное оставление отъ службы допускаются въ слѣдующихъ случаяхъ:

а.) По причинѣ пожарного разоренія дается льгота стъ службы, отъ одного до двухъ лѣтъ, смотря по степени понесенныхъ убытковъ.

Тамъ же ст. 3339 и 5180.

б.) За перенесеніе изъ одной станицы въ другую льгота назначается до двухъ лѣтъ. Тамъ же.

в.) Когда въ станицѣ сгоритъ церковь, и на сооруженіе ея вновь потребуются значительныи издержки, льгота дается на три года.

Тамъ же.

г.) Въ случаѣ смерти жены, когда никого не останется наблюдать за дѣтьми и хозяйствомъ, урядникъ или казакъ оставляется отъ посылки на очередную службу въ продолженіе одного года.

Тамъ же ст. 3341.

Чины, пользовавшіеся льготами, по окончаніи таковыхъ, становятся перво-очередными къ наряду. Тамъ же ст. 3250.

Во всѣхъ указанныхъ случаяхъ льготы разрѣщаются Наказнымъ Атаманомъ, по представлениямъ Атамановъ Отдѣловъ, основаннымъ на мѣрскихъ приговорахъ, въ которыхъ станичныи общества удостовѣряютъ, что ихъ одно-станичникъ дѣйствительно подвергся одному изъ случаевъ, дающихъ право на льготу.

Тамъ же ст. 3341.

Урядники и казаки полеваго разряда, которымъ до отчисленія въ разрядъ внутренно-служащихъ остается служить менѣе 6 мѣсяцевъ, избавляются отъ наряда и перечисляются въ разрядъ внутренно-служащихъ, въ которомъ за это должны находиться болѣе однимъ годомъ противъ опредѣленнаго числа лѣтъ.

Тамъ же ст. 3217 и 5187.

Кому остается служить въ разрядѣ полевыхъ болѣе 6 мѣсяцевъ, тотъ непремѣнно слѣдуетъ на полевую службу, по общему наряду; по каждый излишній годъ, прослуженный имъ въ строевыхъ частяхъ (сверхъ 15 лѣтъ), зачитается за два года внутренней службы для получения отставки. Тамъ же ст. 3331 и 5138.

Служащіе урядникъ и казакъ—отцы, имѣющіе по одному или по два сына служащихъ же, при доставшейся очереди на службу всѣмъ

въ одно время, избавляются отъ наряда до тѣхъ поръ, пока не воротится домой одинъ изъ сыновей; и тогда отцы командируются на равнѣ съ прочими перво-очередными.

Тамъ же ст. 3218.

Служащіе урядникъ и казакъ, имѣющіе по 3-е сыновей служащихъ же и нераздѣльно съ ними живущихъ, оставляются отъ полевой и внутренней службы, хотя бы и не выслужили узаконенныхъ лѣтъ.

Ст. 3156 т. 2 Св. Воен. Пост. издания 1859 года.

Въ семействахъ, имѣющихъ отъ 3-хъ до 4-хъ и болѣе нераздѣльно живущихъ братьевъ, служащихъ казаковъ, если имъ достается очередь одновременно, одинъ изъ нихъ остается на льготѣ до возвращенія котораго либо изъ братьевъ со службы.

Тамъ же ст. 3341.

Обмѣнъ очередями и наемка на службу. ()*

Для предоставленія неимущимъ урядникамъ и казакамъ средствъ пріобрѣтать строевыхъ лошадей, оружіе и амуницію, а также для улучшенія домашняго быта и обеспеченія семействъ, дозволяется, при нарядахъ на службу, обмѣниваться очередями и нанимать другъ друга на службу, по обоюдному, добровольному согласію. Правомъ этимъ пользуются также урядники изъ дворянъ бѣднаго состоянія.

Наемъ другихъ на службу воспрещается новоставочнымъ и, вообще, казакамъ, идущимъ на службу въ первый разъ, за исключеніемъ особо уважительныхъ причинъ, которыя представляются на разрѣшеніе Наказнаго Атамана; но новоставочнымъ казакамъ предоставляется право въ первый годъ, по зачисленіи въ казаки, нанимать войсковыхъ гражданъ на весь срокъ службы, а самимъ перечисляться въ войсковые граждане.

Урядникамъ и казакамъ полеваго разряда дозволяется нанимать за себя не только чиновъ сего разряда, но и состоящихъ въ разрѣ внутреннихъ, а равно отставныхъ урядниковъ и казаковъ, съ тѣмъ, чтобы наемщики были одобрительного поведенія и совершенно способные къ полевой службѣ.

Урядники и казаки, служащіе по найму въ войсковыхъ предѣловъ, могутъ наниматься на второй срокъ, не возвращаясь въ войско, по предварительному сношенію войскового начальства съ командиромъ той части, гдѣ служить нанимающійся казакъ. Подобное дозволеніе дается въ такомъ только случаѣ, когда общество желающаго наняться на второй срокъ и мѣстное войсковое начальство признаютъ, что сія вторичная наемка нужна для поддержанія хозяйства и обеспеченія семейства нанимающагося.

(*) Примѣчаніе 1, 2 и 3, къ 3242 ст. т. 2 Св. Воен. Пост. издания 1859 года, приказы Военнаго Министра: 1859 г. № 168 и 1863 г. № 109.

Но дабы наемка не послужила поводомъ для однихъ уклоняться отъ службы безъ достаточныхъ къ тому причинъ, а для другихъ не обратилась бы въ постоянный промыселъ, могущій сдѣлать ихъ бездомными, наемъ дозволяется одному и тому же уряднику или казаку не болѣе двухъ разъ сряду, исключая особо уважительныхъ случаевъ, разрѣшаемыхъ Наказнымъ Атаманомъ.

Урядникъ можетъ нанимать за себя только урядника даже и не своего отдѣла, а казакъ—казака только своего отдѣла.

Нанивший служащаго урядника или казака, оставаясь въ станицѣ, долженъ встать въ-очередь наемщика и идти по оной за него на службу, если наемщику достается очередь прежде возвращенія изъ найма.

Нанивший на службу идеть въ походъ за наемщика, при доставшейся послѣднему очереди, хотя бы самъ къ тому времени и выслужилъ определенный срокъ для перечисленія въ разрядъ внутреннихъ или въ отставку.

Условіе (договоръ) о наймѣ на службу, или обмѣнѣ очередими урядниковъ и казаковъ, заключается, согласно утвержденной формы, по обоюдному соглашенію участвующихъ въ наймѣ, или обмѣнѣ очередими, безъ всякаго участія начальства, но при посредствѣ двухъ свидѣтелей съ каждой договаривающейся стороны изъ своихъ одностаничниковъ; и затѣмъ предъявляется, для засвидѣтельствованія въ мѣстное Станичное Правленіе, а сіе послѣднее, по засвидѣтельствованіи, представляетъ условіе къ Атаману Отдѣла, который и разрѣшаетъ наемку, исключая тѣхъ случаевъ, когда наемка испрашивается одному и тому же лицу сряду въ третій разъ, или когда нанимаетъ казакъ на первую служебную очередь. Наемка послѣднихъ двухъ родовъ разрѣшается Наказнымъ Атаманомъ.

Артиллеристамъ и чинамъ пѣшихъ батальоновъ, на изложенномъ же выше основаніи, дозволяется нанимать за себя на службу: первымъ только артиллеристовъ же соотвѣтствующихъ званій, т. е. уряднику урядника, бомбардиру бомбардира, казаку казака, а послѣднимъ чиновъ пѣшихъ батальоновъ, какъ своего, такъ и другихъ отдѣловъ. Наемщики могутъ быть только принадлежащіе льготнымъ батальонамъ и батареямъ, и притомъ прослужившіе не менѣе одной очереди въ артиллеріи и пѣхотѣ; а также могутъ наниматься состоящіе въ разрядахъ внутренно-служащихъ и въ отставкѣ, служившіе прежде въ пѣхотѣ и артиллеріи.

Во время состоянія на льготѣ артиллеристы и чины пѣшихъ батальоновъ могутъ наниматься за урядниковъ и казаковъ конныхъ полковъ, но только въ предѣлахъ своего отдѣла и на срокъ не далѣе окончанія льготнаго времени, съ тѣмъ чтобы, въ случаѣ экстреннаго сбора льготныхъ батарей и батальоновъ, нижніе чины, имъ принадлежащіе, немедленно являлись къ своимъ частямъ; и въ такомъ случаѣ

оканчивать за нихъ остатной срокъ службы обязаны наниматели.

Кромъ того, дозволяется, по желанію, идти на службу: отцу вмѣсто сына; сыну вмѣсто отца; роднымъ братьямъ; одному вмѣсто другаго.

Урядникамъ и казакамъ, служащимъ за другихъ, служба ихъ во время найма считается за дѣйствительную.

Нанимающимъ время службы, отбытое ими наймомъ, считается за дѣйствительную службу для полученія отставки; но не зачитается въ расчетъ къ выслугѣ для полученія нашивокъ и офицерского чина.

Атаманы Отдѣловъ обязаны имѣть бдительный надзоръ за хозяйствомъ нанимающихся за другихъ, и если усмотрятъ, что оно не улучшается отъ этого, то такимъ урядникамъ и казакамъ воспрещаются наниматься на службу.

Если бы по условію о наймѣ на службу, или обмѣнѣ очередью, возникъ впослѣдствіи споръ или недоразумѣніе, то оныя предъявляются тому же Станичному Правлѣнію, гдѣ условіе засвидѣтельствовано. Станичное Правлѣніе, призывавъ свидѣтелей, присутствовавшихъ при заключеніи договора, а въ случаѣ надобности собравъ и станичное общество, рѣшаетъ жалобу спорящихъ. Такое рѣшеніе считается окончательнымъ, и послѣ онаго ни въ Войсковомъ Дежурствѣ ни въ Управлѣніяхъ Отдѣловъ не производится болѣе разбирательствъ по симъ спорамъ, и самыя жалобы по онымъ вовсе не принимаются.

Смѣна служащихъ частей.

Конные полки, пѣшіе батальоны и отдѣльныя команды этихъ частей, находящіеся на полевой службѣ, смѣняются чрезъ $2\frac{1}{2}$ года, а конно-артиллерійская батарея чрезъ 2 года.

Прилож. къ приказу Военнаго Министра 1867 г. № 260 § 7.

Конныя сотни, служащія въ Туркестанскомъ военному округѣ, смѣняются не въ разъ чрезъ $2\frac{1}{2}$ года, а ежегодно половиннымъ числомъ чиновъ.

Предписание Командующаго войсками Оренбургскаго военнаго округа отъ 18 Июня 1871 года № 5793.

Примѣчаніе: Урядникамъ и казакамъ предоставляется, по желанію, отбывать всю очередь дѣйствительной службы за одинъ разъ, т. е. служить, не смѣняясь срдду пять лѣтъ; но о такомъ желаніи нижніе чины должны заявлять ранѣе наступленія $2\frac{1}{2}$ лѣтнаго срока службы.

Приложение къ приказу Военнаго Министра 1867 г. № 260 § 7.

Чины, состоящіе въ должностяхъ по внутреннему управлѣнію войскомъ, служить въ оныхъ безсмѣнно; но, по желанію, могутъ быть увольняемы на льготу, съ разрѣшеніемъ подлежащаго начальства.

Приказъ Военнаго Министра 1863 г. № 116.

Нижніе чины внутреннаго разряда, исполняющіе различныя служебныя обязанности при Войсковомъ Штабѣ и другихъ присутственныхъ

мѣстахъ и находящіеся у охраненія войсковыхъ лѣсовъ, провіантскихъ магазиновъ и проч., сминаются со службы другими чрезъ годъ.

Ст. 3310 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г.

II.

Повышения, награды, отпуска и отставка.

Производство въ урядники:

a.) Положенія общія.

Достойнѣйшіе, во всѣхъ отношеніяхъ, рядовые казаки, до производства въ урядники, получаютъ званіе приказнаго, или вицъ-урядника, и при открывшейся вакансіи, преимущественно предъ прочими, представляются къ производству въ урядники.

Ст. 2976 и 4944 т. 2 Св. Воен. Пост. издания 1839 г.

Производство въ урядники бываетъ: *на вакансіи, по экзамену и за отличие.*

Число урядниковъ въ конныхъ полкахъ, пѣшихъ батальонахъ и конно-артиллерійскихъ батареяхъ опредѣляется штатами.

§ 6 прилож. къ приказу Военнаго Министра 1867 г. № 260.

b.) Производство на вакансіи.

При производствѣ казаковъ въ урядники на вакансіи требуются отъ удостоиваемаго: безпорочное поведеніе, отличная нравственность, радѣніе къ хозяйству, твердое знаніе фронта и способность къ отправленію служебныхъ обязанностей, а также *грамотность*. По этому производятся въ урядники только тѣ, которые, соединяя въ себѣ означенныя условія, умѣютъ свободно и толково читать печатное и писанное и написать служебную бумагу, какая можетъ встрѣтиться при исправленіи должности взводнаго урядника.

Приказъ Военнаго Министра 1870 г. № 361, пун. 2.

Дворяне производятся въ урядники чрезъ три мѣсяца дѣйствительной службы, а дѣти простыхъ казаковъ могутъ быть производимы чрезъ три года службы. Этому правилу подчиняются также писаря и другія нижніе чины нестроевыхъ званій.

Ст. 891, (4 прод.) и ст. 896 т. 5 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г., приказъ Военнаго Министра 1863 г. № 116.

Производство въ урядники казаковъ, состоящихъ на льготѣ, предоставлено исключительно Наказному Атаману; а въ конныхъ полкахъ и пѣшихъ батальонахъ, находящихся на полевой службѣ,— полковымъ и батальоннымъ командирамъ.

Ст. 5026 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г., приказъ Военнаго Министра 1870 г. № 361, пун. 2.

Воспрещается производить въ урядники: 1.) если въ полку, батареѣ, батальонѣ или другой отдельной части, находящейся на

полевой службъ, нѣтъ вакансій; 2.) за одинъ ростъ и видъ; 3.) состоящихъ въ разрядѣ штрафованныхъ и 4.) разжалованныхъ изъ офицеровъ безъ выслуги и съ лишеніемъ дворянства.

Ст. 537 (4 прод.), ст. 558, 539 п 567 т. 5 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Разжалованные изъ урядниковъ могутъ быть вновь производимы за отлично-усердную службу чрезъ два года и, въ видѣ особаго отличія, чрезъ годъ.

Ст. 551 (1 прод.) т. 5 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Возвращеніе урядничьяго званія разжалованнымъ не по суду зависитъ отъ тѣхъ самыхъ начальниковъ, которымъ предоставлено право разжалованія и смѣщенія въ низшія званія. Разжалованные по суду производятся въ урядники Наказнымъ Атаманомъ.

Тамъ же.

в.) Производство по экзамену.

Нижніе чины конно-артиллерійскихъ батарей производятся въ урядники не иначе, какъ по окончаніи полнаго курса въ бригадной артиллерійской школѣ. Исключеніе допускается только для такихъ грамотныхъ казаковъ, которые, отлично прослуживъ въ артиллеріи не менѣе 4-хъ лѣтъ, включая въ то число льготное время, по старости или другимъ уважительнымъ причинамъ не въ состояніи выдержать экзамена. Таковыхъ нижнихъ чиновъ дозволяется производить не болѣе $\frac{1}{3}$ всего числа урядниковъ, положенныхъ въ батареѣ.

Прилож. къ 3158 ст. т. 3 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. пун. 39, приказъ Военнаго Министра 1870 г. № 305.

Въ продолженіе службы артиллерійскіе урядники въ награду переводятся изъ младшихъ классовъ въ старшіе.

§ 180 Полож. объ Оренбургскомъ каз. войскѣ 12 Декабря 1840 г.

Воспитанники военныхъ прогимназій хорошаго поведенія, по окончаніи полнаго курса наукъ и при выпускѣ на службу, производятся въ урядники въ конные полки и пѣшіе батальоны и въ разныя нестроевые должности. Воспитанники эти при выпускѣ изъ прогимназіи получаютъ на счетъ войска полное обмундированіе.

§§ 34 и 35 Полож. о военныхъ прогимназіяхъ Высочайше утвержденіе 19 Аврѣля 1869 г.

г.) Производство за отличіе.

За отличіе производятся въ военное время—отличившіеся на полѣ сраженія, а въ мирное—обратившіе на себя особенное вниманіе примѣрнымъ исполненіемъ служебныхъ обязанностей, а также находившіеся въ учебной сотнѣ за успѣхи по всѣмъ отраслямъ военнаго образования. Тѣ и другіе производятся безъ вакансій и, въ первомъ случаѣ (за отличіе въ сраженіяхъ), могутъ быть и неграмотные.

Приказъ Военнаго Министра 1870 г. № 361 пун. 2, приложеніе къ приказу Военнаго Министра 1871 г. № 312 § 14, ст. 557 т. 5 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Производство въ офицерский и классный чинъ.

А.) Производство въ военные офицеры. (*)

Строевые урядники: конныхъ полковъ, пѣшихъ батальоновъ и конно-артиллерийскихъ батарей производятся въ офицеры за выслугу установленныхъ по происхождению сроковъ, и притомъ не иначе, какъ по сдачѣ въ юнкерскомъ училищѣ экзамена, по установленной программѣ. Сдавшіе экзаменъ по первому разряду производятся въ офицеры безъ вакансій, а по второму разряду на вакансіи.

Кромѣ того, для производства въ офицеры требуется аттестація начальства о томъ, что представляемый къ производству, по своимъ нравственнымъ и служебнымъ качествамъ, вполнѣ соответствуетъ званію офицера.

Срокъ службы въ урядничемъ званіи до производства въ офицеры назначается: а.) для потомственныхъ дворянъ не менѣе двухъ лѣтъ; б.) для личныхъ дворянъ, а также пользующихся правами потомственного почетного гражданства, не менѣе 4-хъ лѣтъ; в.) для дѣтей простыхъ казаковъ, не пользующихся особыми правами по состоянию, не менѣе 6 лѣтъ; при чемъ урядники этого послѣдняго разряда обязаны прослужить, вообще въ нижнемъ званіи, не менѣе 10 лѣтъ.

Для предоставленія строевымъ нижнимъ чинамъ, поименованнымъ въ предыдущемъ пунктѣ, полной возможности къ приобрѣтенію необходимыхъ для офицера научныхъ знаній, имъ дозволяется вступать въ юнкерскія училища, какъ въ младшій, такъ и въ старшій классъ.

До поступленія въ юнкерскія училища въ младшій классъ, урядники должны прослужить въ семь званіи: а.) потомственные дворяне не менѣе 3-хъ мѣсяцевъ; б.) служащіе на правахъ личныхъ дворянъ и потомственныхъ почетныхъ гражданъ не менѣе двухъ лѣтъ и в.) дѣти простыхъ казаковъ не менѣе 8 лѣтъ вообще и 4-хъ лѣтъ въ урядничемъ званіи. При этомъ урядники сего послѣдняго разряда должны пробыть не менѣе года въ одномъ изъ старшихъ урядническихъ званій фельдфебеля, старшаго или младшаго вахмистра, полузвѣзднаго (капральнаго) урядника или взвѣзднаго фейерверкера.

Урядники, показанные въ предыдущемъ пункте подъ лит. б. и в., служащіе на 4-хъ лѣтнемъ срокѣ, а также происходящіе изъ дѣтей простыхъ казаковъ, въ случаѣ поступленія въ старшій классъ юнкерскаго училища, должны выслужить въ урядничемъ званіи: первые не менѣе трехъ, а послѣдніе не менѣе пяти лѣтъ.

Всѣмъ безъ исключенія нижнимъ чинамъ, поступившимъ въ юнкерскія училища, для прохожденія курса наукъ, на время нахожденія

(*) Положеніе о юнкерскомъ юнкерскомъ училищѣ, приложенное къ приказу Военнаго Министра 1863 г. № 86; приказъ Военнаго Министра 1872 г. № 12.

въ сихъ училищахъ присваивается название юнкеровъ, а по окончаніи съ успѣхомъ курса, они переименовываются въ портупей-юнкера.

Всѣмъ, безъ исключенія, портупей-юнкерамъ, при производствѣ въ офицеры, выдается на обмундированіе по 100 руб. изъ войсковыхъ суммъ.

Разжалованные въ рядовые изъ офицеровъ, кромѣ только случаевъ военнаго времени, могутъ быть допущены за отлично-усердную службу и примѣрное поведеніе, по удостоенію начальства, къ производству въ офицеры не иначе, какъ по предварительномъ воспослѣдованіи Высочайшаго соизволенія о несчитаніи понесенного ими штрафа препятствіемъ къ награжденію.

Кромѣ того, для производства въ офицеры урядниковъ, окончившихъ курсъ въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, постановлены слѣдующія правила: (*)

I. На особыхъ правахъ, на равнѣ съ юнкерами военныхъ училищъ, производятся въ офицеры:

1-е, Имѣющіе аттестаты обѣ окончаній полнаго курса высшихъ учебныхъ заведеній, по выдержаніи въ военныхъ училищахъ дополнительного экзамена изъ военныхъ наукъ и прослуженіи въ строю не менѣе 2-хъ мѣсяцевъ (лагерное время).

2-е, Имѣющіе аттестаты обѣ окончаній курса среднихъ учебныхъ заведеній или свидѣтельства о выдержаніи въ оныхъ окончательного экзамена, по выдержаніи въ военныхъ училищахъ полнаго выпускнаго экзамена и по прослуженіи въ строю не менѣе года.

Въ обоихъ случаяхъ производятся безъ вакансій старшинами хорунжими или хорунжими, смотря по числу полученныхъ на экзаменѣ балловъ.

Не выдававшіе экзамена военнаго училища допускаются къ вторичному экзамену не ранѣе, какъ чрезъ годъ.

II. Безъ особыхъ преимуществъ производятся въ офицеры.

1-е, Имѣющіе аттестаты обѣ окончаній полнаго курса высшихъ учебныхъ заведеній, по выдержаніи установленнаго экзамена изъ военныхъ наукъ въ юнкерскихъ училищахъ, по программѣ сихъ училищъ, и по выслугѣ въ строю не менѣе 2-хъ мѣсяцевъ.

2-е, Имѣющіе аттестаты обѣ окончаній курса среднихъ учебныхъ заведеній, или свидѣтельства о выдержаніи въ оныхъ окончательного экзамена, по выдержаніи въ юнкерскихъ училищахъ экзамена изъ военныхъ наукъ, по программѣ сихъ училищъ, и по выслуженіи въ строю не менѣе года.

Въ обоихъ случаяхъ представляются безъ вакансій въ хорунжие.

(*) Приказъ Военнаго Министра 1869 г. № 103 и прилож. къ нему положеніе о поступлении въ военную службу и о производствѣ въ чины, ст. 68—73.

Б.) Производство въ первый классный чинъ. ()*

Урядники, служащіе въ канцелярскихъ и учительскихъ должностяхъ, производятся за выслугу 12 лѣтъ въ урядничемъ званіи въ Коллежскіе Регистраторы, по не иначе, какъ на вакансіи, соотвѣтствующія классному чину, и по выдержаніи экзамена по установленной программѣ.

Урядниковъ, выслужившихъ срокъ на производство въ офицерской чинъ частью въ строевой, частью въ канцелярской службѣ, дозволяется удостоивать производства и въ хорунжіе, по въ такомъ только случаѣ, если они въ строевой службѣ пробыли не менѣе половины упомянутыхъ сроковъ, и притомъ съ соблюденіемъ всѣхъ другихъ условій для производства въ военно-офицерской чинъ.

Урядникамъ, служащимъ въ канцелярскихъ должностяхъ, пріобрѣвшимъ право на классный чинъ и выдержавшимъ установленный экзаменъ, въ случаѣ неимѣнія вакансій, предоставляется или выйти въ отставку съ чиномъ Коллежскаго Регистратора, или оставаться на службѣ въ урядничемъ званіи. Въ послѣднемъ случаѣ имъ представляется право: а.) освобожденіе отъ тѣлеснаго наказанія, даже и по суду; б.) производство въ чинъ, когда откроется вакансія, и в.) выходъ въ отставку во всяко время съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Регистратора.

Старшинство, отдаваемое при производствѣ. () (*)*

Старшинство, при производствѣ въ военно-офицерской или классный чинъ, считается со дня Высочайшаго приказа о производствѣ.

При одновременномъ производствѣ нѣсколькихъ урядниковъ, тѣ изъ нихъ, которые имѣютъ знаки отличія военнаго ордена, получаютъ преимущество въ старшинствѣ предъ неимѣющими этихъ знаковъ; получившіе въ сраженіяхъ раны считаются старше не раненыхъ. Вообще же участвовавшіе въ дѣлахъ противъ непріятеля сохраняются, при производствѣ въ офицеры, преимущество въ старшинствѣ противъ сверстниковъ.

Преимущество за отказъ отъ производства въ классный чинъ.

Урядникамъ, служащимъ въ канцелярскихъ должностяхъ, кои выдержатъ экзаменъ для производства въ первый классный чинъ, за отказъ отъ сего производства: а.) жалуется серебряный шевронъ; б.) они освобождаются отъ тѣлеснаго наказанія и по суду; в.) на службѣ производится жалованье по 100 руб. въ годъ, которое

(*) Приказы Военнаго Министра: 1863 г. № 116 и 1869 г. № 114. п. 3.

(*) (*) Ст. 779 и 780 т. 5 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

по прослуженіи 5 лѣтъ обращается имъ въ пенсію, въ замѣнъ которой, по желанію, могутъ получить въ надѣль 100 десятинъ земли, и г.) предоставляетъ право выходить въ отставку, когда пожелаютъ.
Приказъ Военнаго Министра 1863 г. № 116.

Лишеніе права на производство въ офицерскій чинъ.

Не могутъ быть производимы въ офицерскій или классный чинъ и удостоиваемы преимуществъ, установленныхъ за добровольный отказъ отъ производства: 1.) всѣ тѣлесно наказанные во время прохожденія службы за проступки. Это правило распространяется и на тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые, бывъ присуждены за преступленія и проступки къ тѣлеснымъ наказаніямъ, освобождены отъ нихъ по болѣзни или по Всемилостивѣйшему манифесту 2.) подвергшіеся наказаніямъ по суду за воровство и разнаго рода подлоги, сдѣланные съ намѣреніемъ воспользоваться казенною или частною собственностью, а также за похищеніе или расточеніе казеннаго или частнаго, по службѣ ввѣренного имущества; и 3.) находившіеся за какія бы то ни было преступленія и проступки въ военно-исправительныхъ или бывшихъ арестантскихъ ротахъ военнаго вѣдомства. Единственное исключеніе изъ сего общаго правила допускается только для тѣхъ урядниковъ, которые окажутъ особенное отличіе въ сраженіи и будутъ при этомъ ранены; ихъ разрѣшается производить въ офицеры и первый классный чинъ, если они, по состоявшему надъ ними судебному приговору, не подвергались тѣлесному наказанію.

Ст. 595 и 596 (6 прод.) 5 т. Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Награды на службѣ. ()*

Нижніе чины за долговременную и беспорочную службу награждаются: *нашивками* изъ желтой тесьмы, *шевронами* золотыми и серебряными; за особые подвиги, въ мирное время совершенные, *знакомъ отличія ордена Св. Анны*; въ награду за личную храбрость и особое отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ непріятеля, получаютъ: *знаки отличія военнаго ордена*, а въ память походовъ, человѣколюбивыхъ подвиговъ и за поступленіе на вторичную службу награждаются *медалями*.

a.) Нашивки и шевроны.

Урядники и казаки, въ томъ числѣ и служащіе въ канцелярскихъ и другихъ нестроевыхъ должностяхъ, награждаются *нашивкой* изъ желтой тесьмы за беспорочную выслугу *на дѣйствительной службѣ* 6 лѣтъ, не принимая въ этотъ расчетъ времія состоянія на льготѣ.

(*) Приказъ Военнаго Министра 1869 г. № 259 ст. 374—393 т. 6 (6 прод.) ст. 171—232, 542—557, 569 и 573 того же тома Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Выслужившие срокъ для перечислениі *въ разрядъ внутреннихъ*, но отказавшіеся отъ этого или, по собственному желанію, поступившіе изъ внутренняго разряда *на полевую службу* награждаются *серебрянымъ шеврономъ*, только по выходѣ на *дѣйствительную полевую службу*.

Отказавшіеся отъ отставки или поступившіе изъ отставки, по собственному желанію, вновь *въ служащіе казаки* награждаются золотымъ шеврономъ, по выходѣ *на дѣйствительную полевую службу*.

Награждаются нашивками изъ желтой тесьмы также: 1.) выключенные изъ гвардіи за дурное поведеніе, лишенные чиновъ и дворянства и тѣ, которые въ теченіе службы находились въ разрядахъ штрафованныхъ, если выслужили усердно и безпорочно 6-ти лѣтній срокъ со дня перевода, разжалованія и выбытія изъ разряда штрафованныхъ; 2.) штрафованные, которымъ штрафъ не положено считать препятствиемъ къ наградамъ.

Нижніе чины, имѣющіе нашивки за безпорочную службу, изъяты отъ тѣлеснаго наказанія даже и по суду; но они лишаются этого права со снятіемъ нашивокъ и съ переводомъ въ разрядъ штрафованныхъ. Снятіе же нашивокъ и шевроновъ не можетъ послѣдовать иначе, какъ по приговору суда.

б.) Знакъ отличія Св. Анны.

Знакъ этотъ опредѣленъ въ награду нижнимъ чинамъ строевымъ и нестроевымъ за особые подвиги и заслуги, не боевые, на службѣ или въ службы совершенные. Онъ носится на анненской лентѣ.

Слѣдующія заслуги даютъ право на получение знака отличія Св. Анны: 1.) особые подвиги, послѣдствіемъ коихъ была очевидная польза правительства; 2.) поимка важнаго государственного преступника; 3.) открытие важныхъ свѣдѣній, до правительства относящихся, и 4.) особые подвиги самоотверженія, съ опасностію жизни совершенные.

Нижніе чины, за спасеніе погибавшихъ получившіе серебряную и золотую медали или одну золотую медаль помимо серебряной, въ случаѣ повторенія подвига такого же рода, удостоиваются награды знакомъ отличія ордена Св. Анны.

При пожалованіи нижнихъ чиновъ знакъ отличія ордена Св. Анны, назначаются имъ въ тоже время и единовременный денежный выдача, сообразяясь съ подвигами и заслугами отъ 10 до 50 руб., и только въ случаѣ совершеннія особенно важнаго подвига, выдается въ награду и болѣе 50 руб., но не свыше 100 руб.

Нижніе чины, имѣющіе знакъ отличія ордена Св. Анны, ни въ какомъ случаѣ не подвергаются тѣлесному наказанію; они лишаются сего знака за преступленіе, но не иначе, какъ по суду.

Состоящіе въ разрядѣ штрафованныхъ не пользуются правомъ на полученіе знака ордена Св. Анны; по переводѣ же ихъ въ разрядѣ безпороочно-служащихъ, они могутъ быть удостоены таковой награды за отличія, оказанныя послѣ сего перевода.

в.) Знакъ отличія военнаго ордена.

Знакъ отличія военнаго ордена, причисленный къ ордену Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія, носится на георгіевской лентѣ и имѣть четыре степени: 1-я степень—золотой крестъ съ бантомъ; 2-я—золотой крестъ безъ банта; 3-я—серебряный крестъ съ бантомъ и 4-я—серебряный крестъ безъ банта. Знакъ военнаго ордена жалуется только за храбрость на полѣ сраженія, при осадѣ и оборонѣ крѣпостей и на водахъ, въ морскихъ битвахъ, постепенно, начиная съ 4 степени и до 1-й. Высшія степени, помимо низшихъ, могутъ быть пожалованы только за совершение особенно важнаго подвига.

Награжденіе знакомъ отличія военнаго ордена бываетъ: а.) за особенное отличіе цѣлыхъ полковъ и командъ и б.) за личную храбрость. *Въ первомъ* случаѣ назначается на часть извѣстное число крестовъ, которые и раздаются достойнѣйшимъ по выбору товарищѣй; *во второмъ* нужно совершить одинъ изъ нижеслѣдующихъ подвиговъ.

Въ пехотѣ и кавалеріи получаетъ знакъ военнаго ордена тотъ: 1.) кто, при взятіи непріятельского укрѣпленія или батареи, примѣромъ личной храбости ободритъ товарищѣй; 2.) кто, вызвавшись въ охотники на опасное и полезное предпріятіе, исполнить его съ усіхъомъ; 3.) кто въ бою своеручно отниметъ непріятельское знамя, штандартъ или бунчукъ и доставить ихъ начальнику; 4.) кто въ бою возметь въ плѣнъ непріятельскаго генерала или штабъ-офицера; 5.) кто въ сраженіи спасетъ жизнь своего офицера или освободить его изъ рукъ непріятеля; 6.) кто, будучи раненъ, возвратится послѣ перевязки въ дѣло, и останется въ немъ до конца; 7.) кто при штурмѣ первый взойдетъ на валъ или въ укрѣпленное мѣсто; 8.) кто, за выбытіемъ изъ строя всѣхъ офицеровъ, приметъ начальство надъ командою, удержится на своемъ посту или вытѣснить непріятеля изъ укрѣпленного мѣста; 9.) кто отниметъ захваченное непріятелемъ орудіе; 10.) кто примѣромъ храбости содѣйствуетъ къ отраженію непріятеля, ворвавшагося на батарею; 11.) кто въ виду непріятеля спасетъ подбитое или не имѣющее лошадей орудіе.

Въ артиллеріи: 1.) кто подобѣть непріятельское орудіе, и тѣмъ прекратить его дѣйствіе; 2.) кто на Кавказѣ удачнымъ выстрѣломъ отбѣсть толпу горцевъ,бросившихся на орудіе; 3.) кто прицѣльнымъ выстрѣломъ потопитъ или зажжетъ непріятельское судно; 4.) кто непріятельскую бомбу или гранату потушить или сбросить съ батареи; 5.) кто свезетъ съ батареи зажженный зарядный ящикъ.

Штрафованные нижние чины награждаются наравнѣ съ прочими знакомъ военнаго ордена, если будуть того достойны.

Каждому, удостоенному пожалованія знакомъ отличія военнаго ордена, прибавляется жалованье: за 4 степень—одна треть, за 3-ю—двѣ трети, за 2-ю—полное жалованье; а на 1 степень прибавляется полтора оклада жалованья. Это добавочное жалованье въ отставкѣ обращается въ пенсию и сохраняется кавалеру по смерть.

Кавалеры знака отличія военнаго ордена избавлены отъ тѣлеснаго наказанія, и лишаются сего знака только за преступленія, по суду.

г.) Медали.

Въ память войнъ и нѣкоторыхъ другихъ замѣчательныхъ событій установлены медали и другіе знаки, считаемые наравнѣ съ медалями.

Медали жалуются всѣмъ участвовавшимъ въ кампаніяхъ и дѣлахъ, безъ различія чиновъ и званій.

Въ награду нижнимъ чинамъ, поступившимъ изъ отставки на вторичную службу или, по выслугѣ сроковъ на отставку, оставшимся на службѣ на дальнѣйшій срокъ, жалуется серебряная медаль съ надписью: „за усердіе“ на анненской лентѣ; медаль эта сохраняется въ отставкѣ тому, кто прослужилъ, по поступленіи вновь на службу, не менѣе 3-хъ лѣтъ дѣйствительной полевой службы, за исключеніемъ увольняемыхъ въ отставку по неспособности, которые сохраняютъ медаль, хотя бы и не выслужили 3-хъ лѣтъ на вторичной службѣ.

За человѣколюбивые подвиги установлена особая медаль съ надписью „за спасеніе погибавшихъ“. Она бываетъ золотая или серебряная, и носится на владимирской лентѣ.

Медаль за спасеніе погибавшихъ не жалуется тѣмъ, которые состояли подъ судомъ и слѣдствіемъ и не были оправданы.

Положенія общія о знакахъ.

Въ случаѣ потери орденскаго знака, выдается изъ Капитула новый безвозмездно. Знаки, сдѣланные изъ мѣди и изъ олова, носить воспрещается.

Знаки отличія и медали носятся урядниками и казаками на лѣвой сторонѣ груди въ слѣдующемъ порядкѣ: 1.) знаки отличія, военнаго ордена по старшинству степеней, чтобы старшая степень была ближе къ срединѣ груди; 2.) знакъ отличія Св. Анны; 3.) медаль съ надписью „за усердіе“ и 4.) прочія медали, по порядку пожалованія.

Отличія, жалуемыя войскамъ.

Въ ознаменование мужества и примѣрной храбости, оказанныхъ во время войны полками, батальонами и батареями, жалуются имъ:

1.) георгіевскія знамена и штандарты; 2.) георгіевскія серебряныя трубы; 3.) золотыя или серебряныя петлицы на воротникахъ и обшлагахъ офицерскихъ мундировъ; 4.) надписи на головные уборы и 5.) гренадерскій бой.

Отпуски нижнихъ чиновъ.

Во время состоянія на срочной полевой службѣ урядники и казаки Оренбургскаго казачьяго войска въ отпуски на родину не увольняются; но въ тѣхъ случаяхъ, когда у нихъ, во время отсутствія, сгорятъ дома или умрутъ жены, и останутся малолѣтнія дѣти безъ призрѣнія, либо хозяйство безъ надзора, чины эти увольняются въ войско и прежде отслуженія срока, и исключаются изъ тѣхъ частей, въ которыхъ они на службѣ состоять. Но если, по обстоятельствамъ службы, эти урядники и казаки не могутъ быть уволены на родину до окончанія срока службы, въ такомъ случаѣ на счетъ призрѣнія ихъ семействъ въ станицахъ принимаются предписанныя закономъ мѣры.

Ст. 3342 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Урядники и казаки, занимающіе канцелярскія должности по внутреннему управлению Оренбургскаго казачьяго войска, могутъ быть увольняемы въ отпускъ срокомъ до четырехъ мѣсяцевъ, безъ исключенія сего времени изъ действительной службы.

Приказъ Военнаго Министра 1863 г. № 116.

Во время состоянія въ станицахъ на льготѣ, казаки увольняются въ отпускъ по хозяйственнымъ надобностямъ, на слѣдующемъ основаніи:

1.) Станичный Атаманъ можетъ уволить казака служилаго разряда на срокъ до 3-хъ мѣсяцевъ, а остальныхъ обывателей—на одинъ годъ, съ выдачею установленного увольнительного вида.

2.) Атаману Отдѣла предоставлено право увольнять нижнихъ чиновъ служилаго разряда за предѣлы войска отъ 3-хъ мѣсяцевъ до 1 года. На увольненіе урядниковъ и казаковъ на дальнѣйшіе сроки слѣдуетъ испрашивать разрѣшеніе Наказнаго Атамана.

Ст. 2854 и 2855 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. Положеніе объ обществ. управ. въ казачихъ войскахъ ст. 13.

Срокъ службы, перечисленіе въ разрядѣ внутреннихъ и въ отставку. ()*

Общимъ срокомъ службы урядникамъ и казакамъ для полученія отставки полагается 22 года, въ томъ числѣ 15 лѣтъ полевой службы и 7 внутренней.

Нижніе чины, сдѣлавшіеся неспособными къ полевой службѣ за ранами или болѣзнью, перечисляются и прежде выслуги определенныхъ

(*) Ст. 4628, 5195 (по 6 прод.) и 5202 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

сроковъ или въ разрядъ внутренно-служащихъ, или же прямо въ отставку, смотря по степени ихъ неспособности, опредѣленной медицинскимъ актомъ.

Для нижнихъ чиновъ, состоящихъ въ канцелярскихъ должностяхъ, срокъ службы назначенъ 15 лѣтній; послѣ чего они отчисляются прямо въ отставку; но если въ канцелярскихъ должностяхъ прослужить менѣе 15 лѣтъ, и будуть отчислены въ общий составъ войска, тогда служить до отставки 22 года; при чемъ въ счетъ выслуги этихъ лѣтъ считаются каждые два года, проведенные въ канцелярскихъ должностяхъ, за три года полевой службы, буде означенныи нижніе чины были исключены изъ канцеляріи не за проступки.

Приказъ Военнаго Министра 1863 г. № 116.

Увольненіе въ отставку и перечисленіе въ разрядъ внутреннихъ дѣлается разъ въ годъ, 1-го Января, приказами Наказнаго Атамана.

Право служить въ другихъ вѣдомствахъ и вовсе выходить изъ своего войска. (")

Право поступленія на службу виѣ своихъ войскъ, перечисленія въ другія казачьи войска и совершенного выхода изъ войскового сословія предоставляется: а.) нижнимъ чинамъ, по полученіи офицерскаго чина; б.) дворянамъ не служащимъ; в.) войсковымъ гражданамъ и г.) отставнымъ урядникамъ и казакамъ.

Примѣчаніе: Сверхъ того, какъ офицерамъ, такъ и нижнимъ чинамъ дозволяется служить въ разныхъ присутственныхъ мѣстахъ и учрежденіяхъ Оренбургской губерніи, но не иначе, какъ по разрѣшенію войскового начальства.

Выходящимъ изъ войскового сословія, поступающимъ на службу виѣ своихъ предѣловъ и перечисляющимся въ другія войска предоставляется братъ съ собой дѣтей, не поступившихъ въ Оренбургскомъ казачьемъ войскѣ въ составъ служилаго разряда, съ тѣмъ только, чтобы, въ случаѣ выхода отца изъ войскового сословія или поступленія на службу виѣ казачьихъ войскъ, малолѣтніе сыновья, по достижении ими 19 лѣтъ, возвращались въ Оренбургское войско для вынуждія жеребья.

III.

О войсковыхъ гражданахъ. ()*

Войсковыми гражданами называются лица войскового сословія, освобожденныи жеребѣемъ, лично, отъ обязательной военной службы.

(*) Приказъ Военнаго Министра 1869 г. № 144 и положеніе о раздѣленіи Оренбургской губерніи на дѣлѣ, Высочайше утвержденное 5/17 Мая 1863 г.

(*) Приложеніе къ приказу Военнаго Министра 1867 г. № 260, §§ 9, 13, 17, 52 57- приказы Военнаго Министра 1869 г. № 144, (пунктъ 3 и 8) и 1870 г. № 112.

Оставаясь въ войсѣ, они наравнѣ съ прочими казаками сохраняютъ право на пользованіе казачьимъ надѣломъ войсковой земли, какъ на себя, такъ и на дѣтей своихъ мужескаго пола.

Войсковые граждане освобождаются отъ рекрутской повинности, а за предоставленную имъ для пользованія войсковую землю и освобожденіе лично отъ обязательной военной службы платятъ: въ войсковые доходы установленный денежный сборъ и въ общественные станичныя суммы по $56\frac{3}{4}$ коп. въ годъ. Кромѣ того, исполняютъ всѣ земскія денежныя и натуральныя повинности и вносятъ въ положенномъ размѣрѣ хлѣбъ въ общественные магазины наравнѣ съ другими войсковыми обывателями, и участвуютъ въ отправленіи общихъ по Оренбургской губерніи повинностей на предметы государственной и губернской потребности и на мировыя учрежденія.

Дѣти войсковыхъ гражданъ, по достижениіи 19 лѣтняго возраста, участвуютъ въ жеребѣѣ, для пополненія строеваго состава Оренбургскаго казачьяго войска, наравнѣ съ дѣтьми казаковъ; а до участія въ жеребѣї исполняютъ опредѣленныя для казачьихъ малолѣтковъ повинности въ станицахъ.

Войсковымъ гражданамъ дозволяется: а.) поступать, по желанію, въ служащіе казаки и б.) наниматься на службу за казаковъ своего войска, на основаніи изданныхъ для сего правилъ и не иначе, какъ на весь 22 лѣтній срокъ службы; при чемъ они исключаются изъ сословія гражданъ и зачисляются въ служащіе казаки; а казаки, наявущіе за себя войсковыхъ гражданъ, перечисляются въ сословіе сихъ послѣднихъ, и несутъ всѣ присвоенныя имъ платежи и повинности.

По желанію, войсковые граждане могутъ исключаться изъ войскового сословія и избрать другой родъ жизни, съ женами и дѣтьми женскаго пола; но сыновья ихъ, по достижениіи 19 лѣтняго возраста, призываются къ жеребѣю на изложенномъ выше основаніи. Послѣ жеребѣя, когда опредѣлится новое положеніе дѣтей войсковыхъ гражданъ, они подчиняются правиламъ, установленнымъ для новаго ихъ званія.

Войсковые граждане, въ случаѣ поступленія ихъ сыновей по жеребѣю въ служащіе казаки, обязаны снабдить ихъ на собственные средства, всѣмъ воинскимъ снаряженіемъ, по казачьимъ образцамъ, и завести годныхъ для службы строевыхъ лошадей.

Войсковые граждане, какъ не несущіе лично никакихъ военныхъ обязанностей, подвѣдомы, по всѣмъ дѣламъ, общимъ въ Оренбургской губерніи полиціи и гражданскимъ судебнымъ учрежденіямъ, наравнѣ съ войсковыми обывателями неслужилаго разряда.

IV.

Часть хозяйственная.

Снаряжение казака.

Урядники и казаки, по неизменному древнему образу служения казачьихъ войскъ, отправляютъ службу на собственныхъ лошадяхъ и все определенное обмундирование, вооружение (*) и конскую принадлежность исправляютъ, по утвержденнымъ образцамъ, собственнымъ ихъ изживениемъ. А для того, чтобы каждый урядникъ и казакъ имѣлъ возможность завести на собственный коштъ все требуемое по казачьему положенію снаряженіе, какъ для себя, если онъ служащий, такъ и для всѣхъ сыновей-служащихъ казаковъ, и содержать это снаряженіе постоянно въ исправности, правительствомъ дано казакамъ земли значительно больше, чѣмъ другимъ сословіямъ въ Государствѣ, и притомъ безъ всякой платы за землю, а во время нахожденія на службѣ отпускаются ремонтныя деньги.

Полковая инструкція прилож. къ № 3077 ст. 2 т. Св. Воен. Пост. изд. 1839 г. пун. 255.

Снаряженіе урядника и казака строевыхъ частей, кроме фронтовой лошади, заключается въ слѣдующемъ: (*) (*) папаха, фуражка, галстукъ, мундиръ съ шароварами, китель (для пѣхоты-гимнастическая рубаха) съ шароварами, шерстяная перчатки для конныхъ частей и суконные рукавички для пѣхоты, шинель, сапоги съ длинными голенищами, (въ артиллеріи-со шпорами, а въ конныхъ полкахъ, вместо шпоръ, полагается нагайка) башлыкъ, патронташъ, портупея (для пѣхоты, поясной ремень).

Кромѣ того, полагается иметь:

a.) Чинамъ конныхъ полковъ и конно-артиллерийскихъ батарей

Шашку (въ артиллеріи-съ темлякомъ), винтовку и пику въ конныхъ полкахъ, а для артиллеристовъ пистолетъ въ сумкѣ (*) (*) (*) съдло съ полнымъ приборомъ, чемоданчикъ, попону, фуражную сакву, сухарную сумку, треногу, фуражный арканъ, конскую торбу, скребницу и щетку.

b.) Чинамъ пѣшихъ батальоновъ.

Ранецъ съ ремнями и котелкомъ, погонный ружейный ремень.

(*) Въ пѣшихъ батальонахъ казаки имѣютъ ружья войсковые.

(*) (*) Ст. 5208 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г.

(*) (*) (*) Пистолетами вооружены также въ конныхъ полкахъ и пѣшихъ батальонахъ трубачи, горнисты и барабанщики.

Снаряжение урядниковъ и казаковъ, числящихся въ разрядѣ внутренно-служащихъ, состоитъ въ слѣдующемъ: фуражка, шинель съ шароварами, галстукъ, сапоги, патронташъ, шашка на портупеѣ, пистолеть на черномъ ремнѣ, лошадь съ сѣдломъ для тѣхъ казаковъ, которые наряжаются на службу конными.

Отношеніе Глав. Управ. Ирр. войскъ Начальнику Штаба Оренб. Воен. округа 9 Июля 1871 г. № 445.

Кромѣ того, тѣ урядники и казаки изъ разряда внутренно-служащихъ, которые занимаютъ должности Станичныхъ и Поселковыхъ Атамановъ, должны имѣть: папахи и мундиры съ шароварами, по образцу нижнихъ чиновъ конныхъ полковъ.

Для постройки и починки казачьяго обмундированія, амуниції и конскаго снаряженія, а также для исправленія оружія, въ Оренбургскомъ войскѣ учреждены: а.) сотня мастеровыхъ; б.) три оружейныя мастерскія.

Ст. 4971 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. приказъ Военнаго Министра 1871 г. № 31.

Казаки мастеровой сотни живутъ во всѣхъ станицахъ войска въ числѣ, опредѣленномъ росписаниемъ, и обязаны строить вновь ичинить старое обмундированіе, амуницію и прочее казачье снаряженіе съ платою имъ за это умѣренной цѣны, по утвержденной таксѣ.

Тамъ же.

При нарядѣ полковъ и командѣ на службу, мастеровые могутъ быть собираемы въ одну какую либо станицу для постройки и починки казачьяго снаряженія не болѣе, какъ на 15 дней. Мастеровые, занимающіеся работами, по приказанію начальства, внѣ домовъ своихъ, получаютъ указанную дачу провіанта отъ войска.

Ст. 3356—3358 т. 2 Св. Воен. Пост.

Оружейныя мастерскія находятся: въ гг. Оренбургѣ, Оскѣ и Троицкѣ, каждая съ оружейнымъ мастеромъ. Оружейные мастера обязаны: осматривать и исправлять казачье оружіе и обучать по нѣсколько человѣкъ молодыхъ казаковъ и малолѣтковъ оружейному мастерству. Обученные сему мастерству назначаются оружейниками въ станицы, для починки казачьяго оружія.

Тамъ же.

Пріобрѣтеніе казаками оружія и сохраненіе онаго. ()*

Огнестрѣльное оружіе: казачьи винтовки и пистолеты утвержденныхъ образцовъ заготовляются войскомъ и раздаются нижнимъ чинамъ по мѣрѣ надобности.

За пистолетъ казакъ платить полную стоимость онаго, а за винтовку только $\frac{2}{3}$ стоимости, остальная же третья уплачивается изъ

(*) Ст. 5216 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Приказъ по Оренбургскому казачьему войску 23 Марта 1869 г. № 51.

(*)

войсковыхъ суммъ. Причитающіяся съ казака за винтовку деньги онъ вносить при полученіи винтовки, но въ случаѣ неимѣнія въ наличности денегъ, уплата разсрочивается и взыскивается: во время нахожденія въ дому-необременительными для казака частями, а на службѣ-изъ первыхъ третей ремонтной дачи. Если же у кого изъ казаковъ, во время походной службы, падетъ строевая лошадь, а долгъ за винтовку не будетъ еще возмѣщенъ, то уплата его разлагается уже на весь $2\frac{1}{2}$ годичный срокъ службы, дабы дать такому казаку возможность пріобрѣсти на ремонтныя деньги лошадь, взамѣнъ павшей.

Каждый урядникъ и казакъ, купившій въ войсکъ за наличныя деньги или въ долгъ винтовку за $\frac{2}{3}$ ея стоимости, не имѣть права, до окончанія 15 лѣтняго срока полевой службы, никому ни передать, ни продать ее ни подъ какимъ видомъ, и обязанъ имѣть винтовку всегда на лицо, въ полной исправности.

Уряднику и казаку, имѣющему винтовку, при выходѣ въ отставку, дозволяется, съ разрѣшенія Станичнаго Правленія, передать оную или сыну или ближайшему родственнику, или даже и продать, по неиначе, какъ Оренбургскому казаку.

Винтовка, оставшаяся послѣ смерти казака, поступаетъ въ распоряженіе его наследниковъ, а въ случаѣ ихъ малолѣтства или по другимъ какимъ либо уважительнымъ причинамъ, дозволяется передать ее родственникамъ или продать въ чужую семью, но не иначе, какъ съ разрѣшенія Станичнаго Правленія, разумѣя въ томъ и другомъ случаѣ преимущественно такихъ родственниковъ или казаковъ чужой семьи, которые не окончили еще срока полевой службы, и не имѣютъ новой винтовки.

Продажа и передача новыхъ винтовокъ въ постороннія руки, лицамъ, не принадлежащимъ къ сословію Оренбургскаго казачьяго войска, строго воспрещается. Казакъ, продавшій или передавшій свою винтовку лицу не войскового сословія, подвергается денежному штрафу, равному двойной стоимости для войска винтовки, съ тѣмъ чтобы половина этого штрафа поступала въ военный капиталъ, а за другую половину выдавалась оштрафованному казаку новая винтовка, которую онъ обязанъ содержать въ цѣлости и исправности, въ продолженіи 15 лѣтняго срока службы.

Но продавшій или передавшій свою винтовку лицу не войскового сословія въ другой разъ, сверхъ двойного денежнаго штрафа, долженъ подвергнуться еще взысканію по законамъ, какъ за растрату войсковой собственности.

Казакъ, продавшій свою винтовку, хотя казаку же, но прежде окончанія срока своей службы, опредѣляется не въ очередь въ станичныя повинности, по усмотрѣнію общества.

Станичные Атаманы обязаны вести върные списки урядникамъ и казакамъ, коимъ разданы винтовки, съ обозначеніемъ въ спискахъ и нумеровъ винтовокъ; при чемъ на Станичныхъ Атамановъ возлагается строгая отвѣтственность за сохраненіе нижними чинами сего оружія въ цѣлости, а инструкторы обязываются наблюдать за содержаніемъ онаго въ совершенной исправности.

Въ упомянутыхъ въ предыдущемъ пунктѣ спискахъ Станичные Атаманы должны отмѣтить, когда именно, и по какимъ уваженіямъ состоялось разрѣшеніе о продажѣ или передачѣ винтовки однимъ казакомъ другому. Списки эти Станичные Атаманы представляютъ Атаманамъ Отдельовъ, при объѣздахъ ихъ по округамъ; а Атаманы Отдельовъ, съ своей стороны, обращаютъ особенное вниманіе на цѣлость и исправность винтовокъ, а также строго вникаютъ и въ самую правильность данныхъ Станичными Правленіями разрѣшений о передачѣ или продажѣ винтовокъ; и въ случаѣ обнаруженной неисправности, доводятъ о томъ до свѣденія Наказнаго Атамана, для преданія Станичнаго Атамана законной отвѣтственности.

Примѣчаніе: По недостатку пыль (1872 года) въ Оренбургскомъ казачьемъ войскѣ казачьихъ винтовокъ, въ видѣ временной мѣры, дозволено не только отслужившимъ 15 лѣтній срокъ, но и служащимъ, не очереднымъ урядникамъ и казакамъ продавать и передавать свои винтовки, купленныя ими за $\frac{2}{3}$ стоимости, чинамъ, наряженнымъ изъ станцъ на службу, но не имѣющимъ винтовокъ. Дозволеніе это должно имѣть силу только до тѣхъ поръ, когда войску приобрѣтетъ полное количество винтовокъ для вооруженія всѣхъ урядниковъ и казаковъ конныхъ полковъ.

Казаки пѣшихъ батальоновъ, при выходѣ на службу, получаютъ отъ войска пѣхотныя ружья, которыя, по смѣнѣ со службы, возвращаются въ войсковые склады.

Холодное оружіе, какъ то: шашки и пики, казаки получаютъ также изъ войсковыхъ запасовъ, за полную стоимость оныхъ; а въ случаѣ недостатка въ запасахъ сего оружія, казакамъ дозволяется приобрѣтать таковое повольно на заводахъ, или у частныхъ продавцовъ, но съ тѣмъ чтобы шашки и пики были сдѣланы по утвержденнымъ образцамъ.

О содержаніи въ исправности служебнаго снаряженія.

Полковой командиръ или другой начальникъ части, выходящей на службу, при самомъ приемѣ нижнихъ чиновъ на сборномъ пункѣ, наблюдаетъ, чтобы все служебное снаряженіе казака было въ полной исправности и по образцамъ, а во время нахожденія на службѣ строго слѣдить, чтобы казаки отнюдь не осмѣливались продавать служебныя вещи, доколѣ онѣ не придутъ въ негодность и не будутъ замѣнены новыми.

Полковая инструкція, прилож. къ 3077 ст. т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. пун. 44 227, 228, 229 и 236.

За утрату, во время состоянія на службѣ, фронтовыхъ лошадей, оружія, мундирныхъ и амуничныхъ вещей, урядники и казаки наказываются по военнымъ законамъ.

Тамъ же.

Нижніе чины, во время нахождения на квартирахъ, въ лагерѣ и въ походѣ, обязаны содержать въ лучшемъ порядке и чистотѣ обмундирование, оружіе и конскую принадлежность и неусыпно смотрѣть, чтобы строевые лошади были въ хорошемъ тѣлѣ и не были побиты. За всякую неисправность и небреженіе съ виновныхъ дѣлается взысканіе.

Тамъ же.

Строевыхъ лошадей казаки могутъ промѣнивать на лучшихъ, но не иначе, какъ съ дозволенія Полковаго или Сотенного командира.

Тамъ же.

Снабженіе патронами.

При выступленіи на службу, казаки получаютъ казенные *комплектные* боевые патроны, которые хранять въ патронташахъ во всегдашней исправности. Комплектныхъ патроновъ полагается: *въ конныхъ полкахъ* по 40 на винтовку и по 20 на пистолеть; *въ артиллеріи* по 20 на пистолеть, *а въ пѣхотѣ* по 40 на ружье и 12 на пистолеть.

При патронахъ дается опредѣленное число капсюлей.

Въ случаѣ употребленія комплектныхъ патроновъ въ дѣлѣ съ непріятелемъ или при исполненіи караульной службы, при охраненіи транспортовъ, табуновъ и проч., патроны эти немедленно пополняются отъ казны установленнымъ для сего порядкомъ. При возвращеніи со службы въ предѣлы войска, каждый урядникъ и казакъ обязанъ сдать на сборномъ пункѣ комплектные патроны и капсюли, за исключеніемъ тѣхъ, которые будутъ употреблены въ дѣлѣ съ непріятелемъ или при исполненіи караульныхъ и другихъ служебныхъ обязанностей, буде эти употребленные патроны и капсюли не были пополнены во время состоянія на службѣ.

Ст. 1772, 1773 и 1776 Св. Воен. Пост. т. 10 изд. 1859 г.

Остающуюся отъ заряжанія и разряжанія ружей, при исполненіи караульной службы, пороховую мякоть, негодную къ употребленію, а равно пули, казакъ долженъ хранить въ своемъ патронташѣ, въ свободныхъ гнѣздахъ, и по полученіи новыхъ патроновъ или по возвращеніи со службы, сдать, какъ пули, такъ и пороховую мякоть, кому будетъ приказано.

Ст. 1772 т. 10 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Комплектные патроны, ни въ какомъ случаѣ, не употребляются на ученьяхъ и смотрахъ. Тамъ же ст. 1820.

Для обучения казаковъ цѣльной стрѣльбы изъ винтовокъ, а также для смотровъ отпускаются отъ казны *учебные* патроны и капсюли. Количество патроновъ и капсюлей, полагаемое на каждую конную

казачью винтовку, какъ во время нахожденія на службѣ, такъ и въ станицахъ на льготѣ, показано выше въ 1 отдѣлѣ на страницѣ 7-й.

Строевой съдельный выюкъ. ()*

Во время похода казакъ имѣеть съ собою на конѣ: форменную одежду, необходимѣйшія вещи и продовольствіе, какъ для себя, такъ и для коня. Изъ всего этого составляется съдельный выюкъ.

Въ полномъ походномъ выюкѣ полагается пять вмѣстилищъ: а.) суконный чемоданъ; б.) фуражная саква; в.) сухарная сумы; г.) кожанная съдельная подушка и д.) конская торба.

- а.) Въ суконный чемоданъ кладется мундиръ, шаровары и сапоги.
- б.) Въ фуражную сакву насыпается зерновый фуражъ.
- в.) Въ сухарную суму берутся сухари или другое продовольствіе.
- г.) Въ съдельную подушку кладутся: бѣлье, портянки, набрюшникъ, наушникъ, галстукъ, перчатки и тому подобныя мелкія и мягкая вещи.
- д.) Въ конскую торбу—скребница, щетка и другія мелкія подручныя вещи.

Выюкъ раздѣляется на передній и задній.

Передній выюкъ составляютъ: шинель, конская торба и фуражный арканъ. Торба и арканъ вѣшаются на переднюю луку—одна справа, другой слѣва. Они придавливаются шинелью, дабы не болтались. Арканъ долженъ быть сложенъ въ нѣсколько разъ, и потомъ обмотанъ оставленнымъ для того концомъ, такъ чтобы изъ него вышелъ жгутъ. Шинель должна быть тую сложена и привязана къ сѣдлу въ трехъ мѣстахъ, вверху и съ боковъ; при чемъ верхнюю часть не должно крѣпко нажимать, чтобы не набилась холка коня.

Задній выюкъ составляютъ: чемоданъ, фуражная саква и сухарная сумы. Чемоданъ увязывается тремя ремнями (среднимъ, или верхнимъ, и двумя боковыми) позади съдельной луки, а саква и сумы кладутся съ внутренней стороны луки, гдѣ подушка; они должны быть прикреплены съ боковъ къ ремнямъ чемодана, чтобы на ходу не болтались; при укладкѣ въ нихъ зерноваго фуража и сухарей, должно наблюдать, чтобы обѣ половинки имѣли одинаковой вѣсъ и объемъ.

Если будутъ котелки, то ихъ надѣвать на концы чемодановъ съ правой стороны, прикрепляя къ чемоданному ремню.

Попону должно класть подъ съдельную подушку, на ленчикъ.

Для запасныхъ подковъ должно нашивать изъ кожи карманчики на крышки потника, сзади, гдѣ онъ свободенъ отъ ленчика.

Все должно быть уложено аккуратно и увязано такъ, чтобы сколько можно меньше имѣло движенія на ходу и въ самой шибкой побѣжкѣ.

(*) Воинскій уставъ о строевой казачьей службѣ изд. 1861 г. часть I.

Потникъ всегда долженъ быть чистый, съ ровными и крѣпкими стешками. При сѣдлaniи, особенно должно смотрѣть, чтобы потникъ легъ правильно, и верхняя его оконечность спереди не рѣзала бы холки, для чего эта оконечность должна быть притянута ремнемъ къ верхней части ленчика.

Казачий обозъ. ()*

Казачий обозъ конныхъ полковъ, выходящихъ на службу, какъ въ мирное, такъ и въ военное время, состоитъ: а.) изъ письменнаго ящика и аптечнаго выюка. Для возки ихъ назначается: для письменнаго ящика двѣ, а для аптечнаго выюка одна выючная лошадь, приобрѣтаемая на счетъ войска; и б.) изъ собственныхъ казачьихъ выюковъ, въ которыхъ помѣщаются вещи, не положенные имѣть въ строевомъ сѣдельномъ выюке. Собственные казачьи выюки возятся на выючныхъ лошадяхъ, которыхъ для каждыхъ 10 человѣкъ полагается по одной.

Казачьи выючныя лошади покупаются казаками на собственный ихъ счетъ, по согласію между собою, при самомъ нарядѣ на полевую службу, подъ присмотромъ Станичнаго Атамана; при чемъ наблюдается, чтобы выючныя лошади были столь же способны и надежны, какъ и строевые, дабы въ случаѣ убыли строевыхъ лошадей, они могли быть замѣнены выючными, пока не будутъ приобрѣтены новыя строевые лошади, законнымъ образомъ.

Воспрещается имѣть лишнихъ выючныхъ лошадей и возить выюки на повозкахъ. Послѣднее, т. е. возка выюковъ на повозкахъ, дозволяется, по особымъ мѣстнымъ условіямъ, при командированіи конныхъ полковъ и отдельныхъ командъ въ Туркестанскій военный округъ, а также въ степь Оренбургскаго вѣдомства.

Для сопровожденія каждыхъ пяти выючныхъ лошадей назначается по одному казаку.

Въ пѣшихъ батальонахъ, имѣющихъ казенный (войсковой) обозъ съ подъемными лошадьми, казачьихъ выючныхъ лошадей не полагается.

Обѣ имѣніи, оставшемся послѣ умершихъ на службѣ. ()*

Имѣніе, остающееся послѣ убитыхъ и умершихъ чиновъ, продается съ публичнаго торга, при собраніи цѣлаго полка, батареи или сотни; къ торгу допускаются и обыватели. Имѣніе продается, какъ въ мирное, такъ и въ военное время, только за наличныя деньги, во избѣженіе всякихъ расчетовъ, могущихъ навлечь наследникамъ недовольство и ущербъ.

(*) Полковая Инструкція, прилож. къ 3077 ст. т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. пун. 238, 239, 240, 241 и 309.

(*) (*) Полковая Инструкція, прилож. къ 3077 ст. т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. пун. 380, 383, 385, 387 и 389. Циркуляр Главнаго Штаба 1868 г. № 73.

Деньги, вырученныя за имѣніе и причитающіяся умершимъ или убитымъ въ жалованье и ремонтную дачу, строго воспрещается употреблять начальникамъ на какія бы то ни было надобности. Полковой командиръ или начальникъ отдѣльной части обязанъ представлять эти деньги къ Атаману того отдѣла Оренбургскаго казачьяго войска, которому умерший или убитый принадлежалъ, для выдачи законнымъ наследникамъ. За пересылку сихъ денегъ по почтѣ, слѣдуетъ платить изъ нихъ же страховая и вѣсовая, по тарифу.

О военныхъ добычахъ. ()*

Военную добычу составляетъ всякая собственность вооруженнаго непріятеля, отнятая съ бою. Имущество безоружныхъ жителей, даже въ землѣ непріятельской, должно оставаться совершенно неприкосновеннымъ. Малѣйшее же присвоеніе онаго, а тѣмъ болѣе насильственное отнятіе, или грабительство, подвергаетъ виновныхъ въ томъ строжайшему взысканію по законамъ.

Всякая добыча, цѣлымъ полкомъ добытая у непріятеля, принадлежитъ всему полку.

Добыча, приобрѣтаемая отъ пораженнаго непріятеля отряжаемыми отъ полка партиями, обращается въ пользу сихъ партий.

Отличившіеся въ дѣлѣ съ непріятелемъ офицеры, урядники, приказные и казаки въ раздѣлѣ добычи получаютъ двойную часть противъ своихъ товарищѣй; а не бывшие въ бою не участвуютъ и въ дѣлѣ, бромъ тѣхъ, кои были въ откомандировкѣ.

Обличившіеся въ трусости лишаются всякаго участія въ добычѣ. Трусы-урядники, приказный или казакъ въ то же время наказываются, и отъ него отбирается въ пользу полка все то, что онъ позади сражавшихся товарищѣй успѣлъ взять съ пораженнаго уже ими непріятеля.

Прочія военные добычи, честно получаемыя, каковыми разумѣются вещи и деньги, остаются неприкосновенною собственностью того или тѣхъ, кто отбилъ оныя у непріятеля.

О средствахъ замѣны убитыхъ или павшихъ казачьихъ лошадей. () (*)*

Средства замѣны потерянныхъ на войнѣ лошадей суть слѣдующія: 1.) Доставленіе отъ войска собственныхъ лошадей, въ ремонтныхъ командахъ, или пріобрѣтеніе на мѣстѣ на ремонтныя деньги,

(*) Полковая Инструкція, прилож. къ 3077 ст. 2 т. Св. Воен. Пост. изд. 1839 г. пун. 275—280.

(*) Полковая Инструкція, прилож. къ 3077 ст. 2 т. Св. Воен. Пост. изд. 1839 г. пун. 283—285 и 297. Правило о порядкѣ раздѣла въ Донскомъ войскѣ винтовокъ и о сбереженіи ихъ. Приказъ по Оренбургскому казачьему войску 23 Марта 1869 г. № 51.

отпускаемая казаку и вообще собственными его средствами; 2.) употребление наличныхъ выочныхъ лошадей до того времени, пока не будутъ заведены казаками не достающія строевыя лошади; и 3.) раздача лошадей, отбитыхъ у непріятеля.

Въ сльдствіе сего, всѣ лошади, отбитыя у непріятеля въ добычу полкомъ, партію или командою, приводятся въ штабъ-квартиру и представляются Полковому Командиру или другому начальнику.

Всѣ добытыя лошади раздаются, безъ всякаго платежа или вычета, всѣмъ тѣмъ урядникамъ, приказнымъ и казакамъ, кои лишились своихъ лошадей въ сраженіи съ непріятелемъ или отъ форсированныхъ маршей и естественною убылью. Такимъ же порядкомъ пополняются и выочныя лошади.

Въ случаѣ совершенной невозможности пополнить убыль казачихъ лошадей изъ военной добычи, выдается, по узаконеннымъ свидѣтельствамъ, за каждую казачью лошадь, убитую или павшую: отъ ранъ въ дѣлѣ, отъ быстрыхъ движений, повальныхъ болѣзней и вредныхъ насѣкомыхъ, а также отъ недостатка корма въ киргизскихъ степяхъ, если это будетъ удостовѣreno надлежащимъ образомъ, по 21 руб. 45 коп.

Кромѣ того, дозволено требовать отъ казны фуражное довольствіе не на наличное, а на штатное число выочныхъ лошадей, состоящихъ въ полкахъ и сотняхъ, на виѣший службѣ находящихся, съ тѣмъ, чтобы остающаяся отъ некомплекта выочныхъ лошадей экономія въ фуражномъ довольствіи обращалась на покупку новыхъ выочныхъ лошадей, въ замѣнъ павшихъ и пришедшихъ въ негодность.

Приказъ Военнаго Министра 1871 года № 121.

Въ Туркестанскомъ военномъ округѣ, гдѣ конные сотни довольствуются фуражемъ артельнымъ порядкомъ, на основаніи особаго о томъ положенія, дозволено, изъ экономіи отъ этаго довольствія, заводить казакамъ фронтовыхъ лошадей, вместо павшихъ или сдѣлавшихся негодными отъ причинъ, по которымъ вознагражденія за нихъ не дается отъ казны. Если казакъ лишится лошади по несчастному случаю, то деньги выдаются, на покупку новой, изъ экономической суммы безвозвратно, но если артель найдеть, что это случилось отъ его нерадѣнія, то—въ видѣ ссуды и удерживаются при окончательномъ расчетѣ того казака съ артелью.

Если лошадь пала отъ причины, по которой казна должна отпустить деньги на покупку другой лошади, но отпускъ денегъ, почему либо, замедлится, то лошадь покупается немедленно изъ экономической остаточной отъ фуражного довольствія суммы, а полученные отъ казны на лошадь деньги поступаютъ полностію въ остаточную сумму.

§ 20 Правилъ о довольствіи казачихъ лошадей фуражемъ артельнымъ порядкомъ въ Туркестанскомъ военномъ округѣ, приложенныхъ въ приказѣ по сему округу 1868 г. № 274.

Казачья артель и вообще хозяйство казаков на службе. (*)

По принятому издавна порядку, казаки конныхъ полковъ, при самомъ нарядѣ на полевую службу, составляютъ артели для собственаго хозяйства, а именно: каждые 10 человѣкъ приобрѣтаютъ одну выночную лошадь, съ необходимой сбруей и принадлежностями для возки собственныхъ выюковъ, запасаются желѣзными ведрами, флягами для воды, котлами для варки пищи, косами для кошения травы, топорами и другими предметами, какіе признаны по опыту нужными въ степныхъ походахъ и на мѣстной службѣ. Всѣ эти предметы артель поддерживаетъ и возобновляетъ, пока находится на службѣ, собственными средствами.

На мѣстахъ служенія казачьи части довольствуются артельнымъ порядкомъ, по правиламъ *ротнаго хозяйства*. Но когда казаки довольствуются не отъ артели, приварочныя деньги выдаются имъ на руки; а при распускѣ частей по домамъ на льготу, выдаются казакамъ и вся экономические остатки отъ съѣстныхъ суммъ, могущіе накопиться при довольствіи частей изъ котла.

Во время служенія на мѣстахъ, храненіе и расходование всѣхъ припасовъ, а также денегъ, выдаваемыхъ на покупку ихъ, поручается *артельщику*, выбранному сотнею, ротою, батарею или другою отдѣльною командою.

Для лучшаго удостовѣренія въ правильномъ дѣйствіи артельщика и большей гласности, а также для исполненія иныхъ другихъ обязанностей по хозяйству, часть, избравшая артельщика, избираетъ еще по одному артельщику отъ каждого взвода въ конницѣ и артиллерии, и отъ каждого отдѣленія въ пѣхотѣ; и сверхъ того, одного члена отъ всей сотни, роты, батареи или другой отдѣльной части, хорошо знающаго грамоту, въ помощь артельщику для веденія приходо-расходной отчетности. Всѣ эти лица вмѣстѣ составляютъ *артель*, обязанности которой заключаются въ соблюденіи хозяйственныхъ интересовъ той части, въ которой артель учреждена.

Порядокъ избрания членовъ артели, обязанности ихъ и ответственность, а также способъ веденія отчетности изложены подробно въ положеніи о ротномъ хозяйствѣ, которое примѣнено къ Оренбургскому войску настолько, насколько оно выполнимо по роду служенія казаковъ и происходящимъ отъ того иныхъ особенностямъ въ самомъ способѣ ихъ довольствія.

Фуржное довольствіе сотенъ, на мѣстахъ служенія въ Туркестанскомъ военному округу, производится также артельнымъ порядкомъ чрезъ избираемыхъ казаками артельщиками, по правиламъ, изданнымъ только для Туркестанского военного округа. Экономія отъ артельного

(*) Полковая Инструкція, прилож. къ 3077 ст. 2 т. Св. Воен. Писг. пун. 238 и 239. Положеніе о ротномъ хозяйстве, изданное для Варшавскаго военного округа въ 1866 г. Правила о довольствіи казачьихъ лошадей артельнымъ порядкомъ въ Туркестанскомъ военному округу, приложенія къ приказу по сему округу 1863 г. № 274.

довольствія фуражемъ распредѣляется между казаками, по окончаніи срока ихъ службы, каждому сколько будетъ слѣдовать по раскладкѣ и по приговорамъ артелей.

Во время походовъ по степи казаки довольствуются не артельнымъ порядкомъ, но тѣмъ способомъ, какой будетъ опредѣленъ каждый разъ особыми инструкціями, сообразно съ мѣстными условіями.

Довольствіе казачихъ частей.

Денежное довольствіе.

a.) Жалованье. ()*

За дѣйствительную службу опредѣлено жалованье. Жалованье отпускается по истеченіи каждой трети. Оклады жалованья бываютъ: обыкновенные и усиленные.

Усиленный окладъ назначается чинамъ, находящимся въ военное время за границею, со дня перехода оной. Въ мирное время получаютъ усиленный окладъ чины, служащіе въ Туркестанскомъ военномъ округѣ и въ степи Оренбургскаго вѣдомства, со дня перехода чрезъ Оренбургскую линію въ степь.

Обыкновенный окладъ жалованья производится въ предѣлахъ войска и въ другихъ мѣстахъ Империи, кроме упомянутыхъ въ предѣдущемъ пунктѣ.

Оклады жалованья показаны ниже въ табели.

(*) Ст. 261 т. 10 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. и Высочайше утвержденные штаты и табели обѣ окладахъ жалованья: 28 Февраля 1841 г., 6 Ноября 1841 г., 6 Октября 1854 г. и 17 Апрѣля 1859 г. Приказы Военнаго Министра 1870 г. № 250 и 1871 г. № 251.

Г О Д О В Й Е

О К Л А Д Ы

Чинамъ конныхъ полковъ.

Чинамъ пѣшихъ батальоновъ.

*Строевымъ:**a.) Офицерамъ.*Полковнику: отъ казны
— войска

ОСНОВНОЙ.
По табели 1839 года, за исключениеемъ $2\frac{1}{2}$ на госпиталь и медикаменты и 6^0 въ эмеритальную кассу. (*)

УСИЛЕННЫЙ.
По табели 1839 года, за исключениеемъ $2\frac{1}{2}$ на госпиталь и медикаменты и 6^0 въ эмеритальную кассу. (*)

ОСНОВНОЙ.
По табели 1839 года, за исключениеемъ $2\frac{1}{2}$ на госпиталь и медикаменты и 6^0 въ эмеритальную кассу. (*)

УСИЛЕННЫЙ.
По табели 1839 года, за исключениеемъ $2\frac{1}{2}$ на госпиталь и медикаменты и 6^0 въ эмеритальную кассу. (*)

687 р.

1032 р.
не причитается.447 р. 45 к.
239 — 55 —1032 р.
не причитается.447 р. 45 к.
239 — 55 —Подполковнику: отъ казны
— войска327 р. 15 к.
203 — 85 —791 р. 75 к.
3 — 23 —327 р. 15 к.
203 — 85 —764 р. 75 к.
30 — 25 —Войсковому Старшинѣ: отъ казны
— войска269 р. 70 к.
171 — 30 —641 р. 70 к.
18 — 30 —269 р. 70 к.
171 — 30 —621 р. 70 к.
38 — 30 —Есаулу: отъ казны
— войска181 р. 93 к.
184 — 5 —478 р. 95 к.
70 — 5 —181 р. 95 к.
184 — 5 —465 р. 95 к.
83 — 5 —Сотнику: отъ казны
— войска

162 р.

400 р. 20 к.
67 — 80 —

162 р.

387 р. 20 к.
80 — 80 —Хорунжему: отъ казны
— войска

138 р.

342 р. 45 к.
71 — 55 —

138 р.

333 р. 45 к.
78 — 55 —

276 р.

414 р.

276 р.

414 р.

ЖАЛОВАНЬЯ.

Оклады двойныхъ квартирныхъ денегъ, по чинамъ, штабъ и оберъ-офицерамъ конныхъ полковъ, пѣшихъ батальоновъ и конно-артиллерийскихъ батарей, на основаніи ст. 2178 час. IV кн. III Св. Воен. Пост. изд. 1839 года.

Въ годъ.	Въ одинъ зимний мѣсяцъ.	Въ одинъ лѣтний мѣсяцъ.
474 р. 213 —	915 р. 117 —	428 р. 57 к. 42 р. 85 к. 25 р. 71 к.
687 р. 336 р. 30 к. 194 — 70 —	1032 р. 649 р. 146 —	342 р. 85 к. 34 р. 28 $\frac{1}{2}$ к. 20 р. 57 к.
531 р. 307 р. 5 к. (*) 178 — 95	795 р. 729 р. 285 р. 70 к. 28 р. 57 к. 17 р. 14 к.	171 р. 42 к. 17 р. 14 к. 10 р. 28 $\frac{1}{2}$ к.
441 р. 282 р. 75 к. 158 — 25 —	660 р. 546 р. 114 —	114 р. 28 к. 11 р. 42 $\frac{1}{2}$ к. 6 р. 85 $\frac{1}{2}$ к.
366 р. 441 р. 224 р. 25 к. 114 — 73 —	549 р. 660 р. 433 р. 74 —	441 р. 114 р. 28 к. 11 р. 42 $\frac{1}{2}$ к. 6 р. 85 $\frac{1}{2}$ к.
312 р. 138 р. 276 р.	468 р. 333 р. 45 к. 78 — 55 —	307 р. 358 р. 83 —

(*) Вычеты эти производятся такъ же и у офицеровъ казачьаго происхождения, на основаніи приказа Военнаго Министра 22 Декабря 1871 . № 386, и остаются въ тѣхъ суммахъ, изъ коихъ отпускается жалованье.

(*) (*) Примѣчаніе къ № 3233 ст. т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1839 года.

		Г О Д О В Й Е	
		Чинамъ кошныхъ полковъ.	
	ОСНОВНОЙ. По штату 28 Февраля 1841 г.	УСИЛЕННЫЙ. По табели 6-го Ноября 1841 г.	
<i>Строевымъ:</i>			
<i>б.) Нижнимъ чинамъ.</i>			
Урядникамъ кошного полка и пѣшаго батальона:	Старшему	10 р. 65 к. 4 — 80 —	20 р. 55 к. 9 — 30 —
Урядникамъ артиллерийскихъ батарей:	1-го класса 2 — — — 3 — — — 4 — — —	» — » — » — » — » — » — » — » —	» — » — » — » — » — » — » — » —
Штабъ-трубачу		» — » —	» — » —
Батальонному горнисту		» — » —	» — » —
—— барабанщику		» — » —	» — » —
Бомбардиру		» — » —	» — » —
Канониру		» — » —	» — » —
Казаку	3 р. 45 к.	6 р. 60 к.	
Трубачу	3 — 45 —	6 — 60 —	
Ротному горнисту		» — » —	» — » —
—— барабанщику		» — » —	» — » —
<i>Нестроевымъ:</i>			
Писарямъ:	Бригадному Батарейному Полковому Батальонному Казначайскому Аудиторскому Младшему	» — » — » — » — 8 р. 40 к. » — » — » — » — » — » — » — » —	» — » — » — » — 16 р. 20 к. » — » — » — » — » — » — » — » —

О К Л А Д Ы Ж А Л О В А Н Ь Я.

Чинамъ пѣшихъ багальоновъ.		Чинамъ конно-артиллерийскихъ батарей.	
ОСНОВНОЙ. По штату 6-го Октября 1834 года, дополненному по- ложениемъ Ве- нчаго Сената 14 Мая 1861 года.	УСИЛЕННЫЙ. По табели 6-го Ноября 1841 г.	ОСНОВНОЙ. По штату 28 Февраля 1841 г.	УСИЛЕННЫЙ. По табели 6-го Ноября 1841 г.
10 р. 65 к. 4 — 80 —	20 р. 55 к. 9 — 30 —	» — » — » — » —	» — » — » — » —
» — » — » — » — » — » — » — » —	» — » — » — » — » — » — » — » —	27 р. 15 к. 19 — 50 —	52 р. 35 к. 37 — 65 —
» — » — » — » — » — » — » — » —	» — » — » — » — » — » — » — » —	7 — 5 — 5 — 70 —	13 — 65 — 10 — 95 —
» — » — 3 р. 75 к. 3 — 75 —	» — » — 7 р. 20 к. 7 — 20 —	10 — 95 — » — » — » — » —	21 — 15 — » — » — » — » —
» — » — » — » — 3 р. 45 к. » — » —	» — » — » — » — » — » — » — » —	5 р. 10 к. 3 — 75 — 5 р. 85 —	9 р. 90 к. 7 — 20 — 11 р. 25 к.
3 р. 45 к. 3 — 45 —	5 р. 55 к. 5 — 55 —	» — » — » — » —	» — » — » — » —
» — » — » — » — » — » — 10 р. 65 — 4 — 80 — 4 — 80 — 4 — 80 —	» — » — » — » — » — » — 20 р. 55 к. 9 — 30 — 9 — 30 — 9 — 30 —	16 р. 35 — 6 — 30 — » — » — » — » — » — » — » — » —	31 р. 50 к. 12 — 15 — » — » — » — » — » — » — » — » —

	Г О Д О В Й Е		О К Л А Д Ъ		Ж А Л О В А Н Ъ Я.	
	Чинамъ конныхъ полковъ.		Чинамъ пѣшихъ батальоновъ.		Чинамъ конно-артиллерійскихъ батарей.	
	ОСНОВНОЙ. По штату 28 Февраля 1841 г.	УСИЛЕННЫЙ. По табели 6-го Ноября 1841 г.	ОСНОВНОЙ. По штату 6-го Октября 1834 года, дополненному по- ложениемъ Военна- го Совѣта 14 Мая 1861 года.	УСИЛЕННЫЙ. По табели 6 го Ноября 1841 г.	ОСНОВНОЙ. По штату 28 Февраля 1841 г.	УСИЛЕННЫЙ. По табели 6-го Ноября 1841 г.
Фельдшерамъ	{ Старшему	33 р. 60 к.	64 р. 80 к.	33 р. 60 к.	64 р. 80 к.	33 р. 60 к.
	Младшему	25 — 35 —	48 — 90 —	25 — 35 —	48 — 90 —	25 — 35 —
Обознымъ	{ Уряднику	» — » —	» — » —	» — » —	» — » —	11 р. 25 к.
	Казаку	» — » —	» — » —	3 р. 45 —	5 р. 25 к.	3 — 45 —
Коновалу		» — » —	» — » —	» — » —	» — » —	16 р. 95 к.
Мастеровому		» — » —	» — » —	» — » —	» — » —	16 — 95 —
Его ученику		» — » —	» — » —	» — » —	» — » —	3 р. 15 —
Батальонному ложнику		» — » —	» — » —	16 р. 95 к.	32 р. 70 к.	» — » —
Ложникамъ		» — » —	» — » —	3 — 45 —	5 — 25 —	» — » —
Слесарю		» — » —	» — » —	16 — 95 —	32 — 70 —	» — » —
Его ученику		» — » —	» — » —	3 — 45 —	5 — 25 —	» — » —
Плотникамъ		» — » —	» — » —	3 — 45 —	5 — 25 —	» — » —
Лазаретному служителю		» — » —	» — » —	» — » —	» — » —	3 р. 15 к.
Цирульникамъ		» — » —	» — » —	2 р. 45 —	5 р. 25 к.	3 — 75 —
Драбанту	3 р. 45 к.	6 р. 60 к.	3 — 45 —	5 — 25 —	3 — 45 —	6 — 60 —
Профосу	» — » —	» — » —	2 — 60 —	4 — 65 —	» — » —	» — » —



(*)

б.) Приварочные деньги. (*)

Для продовольствия казачьихъ частей (сверхъ провіанта) отпускаются на всѣхъ строевыхъ и нестроевыхъ нижнихъ чиновъ приварочные деньги на приобрѣтеніе мяса, соли, овощей и другихъ припасовъ.

По положенію, Высочайше утвержденному 31 Іюля 1871 года, приложенному къ приказу Военнаго Министра отъ 18 Августа 1871 года за № 256, нижние чины Оренбургскаго казачьяго войска получаютъ обыкновенныя приварочные деньги. Окладъ сихъ денегъ состоитъ изъ двухъ частей: 1.) измѣняющейся, заключающей въ себѣ стоимость $\frac{1}{2}$ фун. мяса въ день на человѣка, каковая стоимость опредѣляется ежегодно правительствомъ; и 2.) постоянной, назначеної на приобрѣтеніе остальныхъ припасовъ и состоящей изъ 1 кон. въ день на человѣка, изъ коей $\frac{1}{2}$ на овощи и $\frac{1}{2}$ на соль, масло или сало, перецъ и пшеничную муку на подбойку.

Примѣчаніе: Не имѣютъ права на получение приварочныхъ денегъ нестроевые: дѣтьки и драбанты и нижніе чины, получающіе кормовыя деньги. Исключение изъ этого общаго правила сдѣлано только для дѣньчиковъ и драбантовъ, служащихъ въ Туркестанскомъ военному округу (кромѣ Семирѣчинской области) и въ стечныхъ укрѣпленіяхъ Оренбургскаго военного округа, которые пользуются, сверхъ проіанта, и приварочными деньгами, по обыкновенному окладу.

б.) Кормовыя деньги. (*) (*)

Нижнимъ чинамъ, слѣдующимъ въ пути по одиночкѣ или въ командахъ, неимѣющихъ штатнаго устройства, а именно: ни ротнаго, ни сотеннаго состава, вместо проіанта въ натурѣ и приварочныхъ денегъ, отпускаются кормовыя деньги въ размѣрѣ, устанавливаемомъ ежегодно для каждой губерніи или области.

Суточный окладъ кормовыхъ денегъ на человѣка для губерній или области составляется изъ стоимости суточной дачи проіанта, по мѣстнымъ заготовительнымъ цѣнамъ, съ присоединеніемъ къ ней мѣстнаго же усиленнаго оклада приварочныхъ денегъ.

Въ каждомъ военному округу, Окружное Интенданское Управление составляетъ въ концѣ истекающаго года табель кормового довольствія, которая утверждается Военно-Окружнымъ Совѣтомъ, объявляется по округу въ приказѣ главнаго начальника онаго, не позже 15 Декабря, и служить руководствомъ для кормового довольствія войскъ въ предѣлахъ округа, на наступающей годѣ.

На получение кормовыхъ денегъ, по утвержденнымъ Военно-Окружными Совѣтами табелямъ, имѣютъ также право нижние чины

(*) Приказъ Военнаго Министра 1871 г. № 256 и приложенное при немъ положеніе о проіантскомъ, приварочномъ и фуражномъ довольствіи.

(*) (*) Приказъ Военнаго Министра 1871 г. № 256 и приложенное при немъ положеніе о проіантскомъ, приварочномъ и фуражномъ довольствіи войскъ.

Оренбургского казачьяго войска, выпускаемые изъ состоящихъ на виѣшней службѣ частей па льготу, по опредѣляемымъ войсковымъ положеніемъ случаюмъ, во время слѣдованія до границъ войсковыхъ земель.

Кромѣ того, для довольствія нижнихъ чиновъ Оренбургского казачьяго войска, увольняемыхъ, по возвращеніи со службы, съ распускныхъ пунктовъ въ дома вольно, по одноточкѣ, установлены особыя правила, заключающіяся въ слѣдующемъ:

Примѣч. 3 къ ст. 5236 и 5239 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г. по 3 продолженію.

Нижніе чины полковъ, батальоновъ и батарей, по возвращеніи со службы въ предѣлы войска: изъ внутри Имперіи па сборные пункты, а изъ киргизской степи па линію, кордонная же линейная стража и учебная сотня съ самыхъ мѣстъ ихъ служенія, по падлежащемъ осмотрѣ и спроѣзду претензій, распускаются вольно прямо въ дома, съ отпускомъ имъ изъ войсковыхъ суммъ, вместо жалованья, провіанта, приварочныхъ и фуражи па лошадей, особаго довольствія въ слѣдующемъ размѣрѣ:

КО ПРОМУ.

ПѢШЕМУ.

а.) Распущеніемъ въ г. Оренбургѣ урядникамъ и казакамъ станицъ бывшихъ полковыхъ округовъ:

Сѣ фуражинымъ довольствіемъ, когда оно будра положено по времени года.

№ 5	» 75 к.	25 к.	» 50 к.
№ 6 и 7 . . .	1 р. 80 —	60 —	1 р. 20 —
№ 8, 9, 10, 11 и 12	2 — 40 —	80 —	1 — 60 —

Чины станицъ бывшихъ:

1, 2, 3 и 4 полковыхъ округовъ распускаются изъ Оренбурга безъ довольствія, по близости домовъ ихъ:

б.) Распущеніемъ въ станицѣ Орской урядникамъ и казакамъ станицъ бывшихъ полковыхъ округовъ:

№ 1, 2, 6, 7 и 8	1 р. 20 к.	40 к.	» 80 к.
№ 3 и 4 . . .	» — 60 —	20 —	» 40 —
№ 9, 10, 11 и 12	1 — 50 —	50 —	1 р. »

Чины станицъ бывшаго 5-го полковаго округа распускаются изъ станицы Орской безъ довольствія, по близости къ домамъ.

в.) Распущенными въ станицѣ Николаевской урядникамъ и казакамъ станицѣ бывшихъ полковыхъ округовъ:

№ 1, 2, 3 и 4 .	1 р. 65 к.	55 к.	1 р.	10 к.
№ 5, 6, 8, 9, 10, 11 и 12.	, — 75 —	25 —	, —	50 —

Чины станицѣ 7-го полковаго округа распускаются изъ станицы Николаевской безъ довольствія, по близости къ домамъ.

г.) Распущенными въ г. Троицкѣ урядникамъ и казакамъ станицѣ бывшихъ полковъ:

№ 1, 2, 3 и 4 .	2 р. »	70 к.	1 р.	40 к.
№ 5 и 6 .	, — 90 к.	30 —	, —	60 —
№ 10 и 12 .	, — 50 —	20 —	, —	40 —

Чины станицѣ бывшихъ 7, 8, 9 и 11 полковыхъ округовъ распускаются въ дома безъ довольствія, по близости къ домамъ.

д.) Распущенными въ станицѣ Кундревинской урядникамъ и казакамъ станицѣ бывшихъ полковыхъ округовъ:

№ 1, 2, 3, 4 и 5 .	2 р. »	70 к.	1 р.	40 к.
№ 6, 7 и 12 .	, — 60 к.	20 —	, —	40 —

Чины станицѣ бывшихъ 8, 9, 10 и 11 полковыхъ округовъ распускаются безъ довольствія, по близости къ домамъ.

г.) Ремонтныя деньги (*)

Ремонтныя деньги отпускаются нижнимъ чинамъ только за действительную службу, для содержанія въ исправности служебнаго снаряженія казака, а также употребляются на заведеніе строевыхъ лошадей, вместо упавшихъ и негодныхъ.

(*) Полковая Инструкція, приложен. къ 3077 ст. 2 т. Св. Воен. воеv. изд. 1839 г. пуш. 306—308 § 23, прилож. къ ст. 32 (2 продолж.), ст. 5223, (по 6 продолж.) 5230, 5238 и 5238 того же тома.

Ремонтные деньги выдаются казакамъ на руки, по истечениі каждой трети, вмѣстѣ съ жалованьемъ. Годовой окладъ сихъ денегъ состоитъ:

а.) Для артиллеристовъ, находящихся въ учебномъ Конно-артиллерийскомъ взводѣ, изъ 37 руб. 25 коп.

б.) Для артиллеристовъ, служащихъ за предѣлами Оренбургской и Самарской губерній, а также для всѣхъ чиновъ конныхъ полковъ изъ 21 руб. 45 коп.

в.) Для артиллеристовъ, служащихъ въ предѣлахъ Оренбургской и Самарской губерній, изъ 8 руб.

г.) Нижнимъ чинамъ пѣшихъ батальоновъ, вмѣсто ремонтной дачи, отпускается пособія по 4 руб. въ годъ на человѣка.

Ремонтные деньги, въ означенномъ размѣрѣ, производятся:

Отъ казны: а.) чинамъ конно-артиллерийскихъ батарей, служащимъ виѣ предѣловъ Оренбургской и Самарской губерній; б.) чинамъ конныхъ полковъ, находящимся на службѣ виѣ войсковыхъ предѣловъ и в.) чинамъ пѣшихъ батальоновъ—вообще на дѣйствительной службѣ, гдѣ бы они ни служили.

Отъ войска артиллеристамъ: а.) находящимся въ учебномъ конно-артиллерийскомъ взводѣ; б.) служащимъ въ предѣлахъ Оренбургской и Самарской губерній.

Примѣчаніе 1-е Ремонтные деньги вовсе не производятся нижнимъ чинамъ конныхъ полковъ: а) служащимъ въ предѣлахъ своего войска; б) во время слѣдованія походомъ на сѣнную служащихъ частей внутри Империи; и в.) во время слѣдованія на льготу изъ внутреннихъ мѣстностей Империи, по сѣнѣ со службы другими частями Но если полки и тачки команды возвращаются въ войско, не будучи никакъ сѣнены, т. е. замѣнены, на мѣстахъ служенія, то ремонтные деньги имъ производятся отъ казны; такъ равно это довольно производится отъ казны же во все время марша, если казаки командированы изъ войска ще на обыкновенную сѣнную служащихъ частей, а по особымъ надобностямъ.

Примѣчаніе 2-е. Чинамъ конныхъ полковъ, идущимъ на сѣнную служащихъ частей въ Туркестанскомъ военномъ округѣ и вообще въ степь Оренбургскаго вѣдомства, а также возвращающимся изъ этихъ мѣстъ, по сѣнѣ со службы, въ предѣлы своего войска, ремонтные деньги отпускаются за все время отъ казны.

§ 35 Положенія о киргизской степи 3-го Декабря 1861 г. Приказъ Воен. Министра 1861 г. № 263.

Примѣчаніе 3-е. Команды, высыпаемыя съ Оренбургской линіи въ киргизскую степь экстренно, въ погоню за хищническими шайками, получають ремонтные деньги отъ казны не прежде, какъ по пробытіи въ степи десяти дней.

Ст. 5224 (3 прод.) 2 т. Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

Провіантское довольствие. (*)

Нижніе чины, строевые и нестроевые, получаютъ провіантъ определенными дачами. Дачи провіанта состоять изъ муки (или печенаго хлѣба, или сухарей) и крупы.

(*) Ст. 5223 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г. Положеніе о провіантскомъ, приварочномъ и фуражномъ довольствіи войскъ, Высочайше утвержден. 31 Іюля 1871 г.

Полная, или указная, дача па одного человѣка, по положенію, Высочайше утвержденному 31 Іюля 1871 года, состоять въ слѣдующемъ:

	<i>Въ день.</i>	<i>Въ месяц.</i>	<i>Въ годъ.</i>
Муки:	{ Въсомъ 2. ф. 25 $\frac{1}{2}$ з. Мѣрою. » 15 $\frac{1}{2}$ з.	1 п. 27 ф. 93 з. 1 ч. 7 гар.	20 п. 15 ф. 60 з. 2 ч. 6 ч. 4 г.
Крупъ:	{ Въсомъ. » 32 з. Мѣрою. » 2 з.	» 10 ф. 2 г.	3 п. * » 3 четверика.

Примѣчаніе. Казачьи части, находящіяся на службѣ въ Туркестанскомъ военному округу (за исключеніемъ Семирѣчинской области) и въ степныхъ укреплѣніяхъ Оренбургскаго военного округа, а также сѣдѣющія туда и обратно, получаютъ: муки общую указанную дачу, въ исчисленіи выше размѣръ, а крупъ умножающую дачу до $\frac{3}{2}$ гар., или 48 золот. на человѣка въ день.

Если вмѣсто муки отпускается печенный хлѣбъ или сухари, то полагается на человѣка.

	<i>Въ день.</i>	<i>Въ месяц.</i>	<i>Въ годъ.</i>
Хлѣба . . .	3 фунта.	2 п. 10. ф.	27 пуд.
Сухарей . . .	2 —	1 — 20 —	18 —

Винная порція.

Казачьи части, служащія въ Туркестанскомъ военному округу (за исключеніемъ Семирѣчинской области) и въ степныхъ укреплѣніяхъ Оренбургскаго военного округа, а также слѣдующія туда и обратно, получаютъ винную порцію въ натурѣ, спиртомъ по $\frac{1}{2}$ чарки на каждого человѣка, полагая порцій по 3 въ пѣдѣлю и считая въ ведрѣ 100 чарокъ.

Пріказъ Военнаго Министра 1871 г. № 236.

Фуражное довольствіе. ()*

Строевые казачьи части конныхъ полковъ и конно-артиллерийскихъ батарей Оренбургскаго казачьяго войска, состоящія на дѣйствительной полевой службѣ, какъ въ предѣлахъ своего войска (въ томъ числѣ кордонная стража и учебная сотня), такъ и во всѣхъ остальныхъ мѣстахъ, получаютъ фуражъ па офицерскихъ и казачьихъ строевыхъ лошадей, по положенію, Высочайше утвержденному 31 Іюля 1871 г., въ слѣдующемъ размѣрѣ.

	<i>Въ день.</i>	<i>Въ месяц.</i>
Овса:	{ Мѣрою. 3 гар. Въсомъ. 10 ф. 30 з.	1 ч. 3 ч. 2. гар. 7 п. 29 ф. 36 зол.
Сѣна	10 ф.	7 п. 20 ф.
Соломы	4 ф.	3 п.

(*) Ст. 5223 т. 2 Св. Воеи. Пост. пзд. 1859 г. Но 109. о приватномъ, приварочномъ и фуражномъ довольствіи, Высочайше утвержденное 31 Іюля 1871 г.

Артиллерийскія части на всѣхъ строевыхъ лошадей получаютъ фуражъ въ этомъ размѣрѣ, въ продолженіе 330 дней (11 мѣсяцевъ); а конные полки, какъ на строевыхъ, такъ и на вьючныхъ лошадей, въ продолженіе 300 дней (10 мѣсяцевъ) въ году; оставшое же время года лошади должны находиться на травяномъ довольствіи. Но во время слѣдованія казачьихъ частей на службу и со службы на льготу, травяного довольствія не назначается.

Примѣчаніе. Фельдшерамъ конно-артиллерийскихъ батарей, а также фельдшерамъ и писарямъ конныхъ полковъ, фуражъ отпускается, въ означенномъ же размѣрѣ, на 300 дней въ году.

Нормальный вѣсъ восьми-четвериковой четверти овса опредѣляется въ 5 пудовъ, 20 фун. безъ куля.

Въ мирное время, по фуражному довольствію, допускаются слѣдующія замѣны:

1.) Четверть овса, въ 5 пуд. 20 фун. вѣса, можетъ быть замѣнена 6 четвериками, т. е. 5 пуд., 20 фун. ячменя.

2.) Гарнецъ (3 фун. 42 золот.) овса—пятью фунтами сѣна, но съ тѣмъ, чтобы дача овса не была менѣе 2 гарнцовъ.

3.) Сѣно можетъ быть замѣнено соломенною сѣчкою въ равномъ вѣсѣ, полагая на каждые пять фунтовъ соломы по одному фунту муки, на пересыпку.

4.) Солома—сѣномъ въ равномъ вѣсѣ, въ томъ случаѣ, если солома дороже сѣна.

Дальнѣйшая замѣна продуктовъ однихъ другими въ мирное время допускается только въ исключительныхъ обстоятельствахъ, съ разрѣшеніемъ высшаго начальства.

Порядокъ довольствія строевыхъ казачьихъ частей.

a.) *Довольствіе во время слѣдованія изъ домовъ на сборные мѣста.*

Казаки Оренбургскаго казачьяго войска получаютъ довольствіе только за время дѣйствительной службы; а потому изъ домовъ собираются на опредѣленные сборные пункты на собственномъ довольствіи.

Сг. 5224, (3 прод). т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

b.) *Довольствіе на сборныхъ пунктахъ въ продолженіе мѣсяца, передъ выходомъ на виѣшнюю службу.*

Въ продолженіе мѣсячнаго сбора, учреждаемаго предъ выходомъ строевыхъ частей конныхъ полковъ на виѣшнюю службу, для лучшаго ознакомленія всѣхъ чиновъ съ предстоящей имъ службой и успѣшнаго сформированія частей, офицерамъ жалованья, а нижнимъ чинамъ жалованья и ремонтныхъ денегъ не полагается. Вместо того, офицерамъ выдаются суточныя деньги: Штабъ-офицерамъ по 60 коп., а Оберъ-офицерамъ по 45 коп., въ день. Нижнимъ чинамъ производится

указная дача провіанта и приварочная дешьги; строевымъ пхъ лошадямъ отпускается овесь по положенію, а для травяного довольствія отводится поле. Все это довольствіе производится изъ войсковыхъ суммъ.

Чинк. 23 и 24 по положенію о сборахъ для практическихъ занятий по кѣвъ и командѣ предъ выходомъ на виѣшию службу, Высочайше утвержденіаго 2 Октября 1871 г.

в.) Довольствіе во время следованія съ мѣстныхъ сборныхъ пунктовъ по предѣламъ войска. ()*

Чины, наряженные: па кордонную линейную службу, въ учебную сотню и въ трубаческую команду (эти чины не бываются на мѣсячныхъ сборахъ, предъ выходомъ на службу), а также въ Туркестанскій восиний округъ и вообще въ степь Оренбургскаго вѣдомства, идутъ съ окружныхъ или мѣстныхъ сборныхъ пунктовъ по предѣламъ войска, на войсковомъ довольствіи; наряженные на кордонную службу, въ учебную сотню и въ трубаческую команду—до самыхъ мѣсть служенія, а прочие—до пограничныхъ пунктовъ, съ которыхъ выступаютъ въ степь. Довольствіе это состоить: для офицеровъ изъ жалованья основнаго оклада, по табели 1859 года, и провіанта па деньщиковъ, въ натурѣ не полагаемыхъ; а для нижнихъ чиновъ изъ кормовыхъ, по положенію; сверхъ того, отпускается фуражъ для всѣхъ строевыхъ лошадей, по положенію.

Чины, наряженные на виѣшию службу вптурь Имперіи, т. е. пе въ степь, со днія выступленія со сборныхъ окружныхъ пунктовъ, хотя бы слѣдовали по предѣламъ войска, поступаютъ на полное казенное довольствіе.

г.) Довольствіе во время похода, за предѣлами войска, и во время служенія на мѣстахъ. () (*)*

Чины линейной кордонной стражи, учебной сотни и трубаческой команды, па мѣстахъ служенія, получаютъ отъ войска: Офицеры жалованье изъ основныхъ окладовъ, по табели 1859 года, провіанантъ па деньщиковъ, въ натурѣ не полагаемыхъ; а урядники и казаки—жалованье изъ основныхъ окладовъ и провіанантъ. Сверхъ того, производится фуражъ па строевыхъ лошадей и приварочныя, изъ положенію.

Стрѣевые части, выходящія на службу изъ предѣловъ войска, довольствуются отъ Интенданства, на счетъ казны:

а.) Идущія въ Туркестанскій округъ и вообще въ степь Оренбургскаго вѣдомства, со днія выступленія съ пограничныхъ сборныхъ пунктовъ, во все времена похода и служенія въ означенныхъ мѣстахъ

(*) Ст. 5223 (1 прод.) и 5224 (3 прод.) т. 2 Св. воеа. Пост. изд. 1859 г.

(**) (*) Ст. 5223 (1 прод.) и 5224 (3 прод.) т. 2 Св. воеа. Пост. изд. 1859 г. и приказъ Военнаго Министра 1871 г. № 312. I примѣч къ табели провіанантскаго довольствія, высочайше утвержденной 31 Июля 1871 г. и приложенной къ приказу Военнаго Министра 1871 г. № 256.

п до возвращения, по отслуженіи сроковъ, на пограничные сборные пункты, на которыхъ производится довольствие отъ Интендантства только одинъ день, положенный для осмотра и распуска. Во все это время довольствие состоится: для *офицеровъ*—изъ жалованья по усиленнымъ окладамъ, по табели 1859 года, провіанта на деньщиковъ, въ натурѣ не полагаемыхъ, и фуража на строевыхъ и выючныхъ лошадей; а для *нижнихъ чиновъ*—изъ жалованья по усиленнымъ окладамъ, провіанта съ усиленной дачей крупъ, приварочныхъ, фуража на строевыхъ и выючныхъ лошадей, винныхъ порцій и ремонтныхъ чинамъ: конныхъ частей и артиллерийскихъ батарей по 21 руб. 45 коп., а чинамъ пѣшихъ батальоновъ пособія, вмѣсто ремонта, по 4 руб. въ годъ.

Примѣчаніе. Казачьи команды, высыпаемыя съ Оренбургской линіи въ киргизскую степь экстренно, въ погоню за хищниками, получаютъ все исчисленное въ этомъ пункте довольствие отъ Интендантства, на счетъ казны, только по пробігамъ въ степи десяти дней, а до этого времени получаютъ довольствие изъ войсковыхъ суммъ, въ размѣрѣ, определенномъ для кордонной стражи.

б.) Командируемые па виѣшию службу внутрь Империи, со дня выступлія съ окружныхъ сборныхъ пунктовъ, также во все время похода и служенія и до возвращенія въ войско на сборные пункты, на которыхъ производится довольствие только одинъ день, положенный для осмотра и распуска. (*) Во все это время довольствие состоится: для *офицеровъ*—изъ жалованья по обыкновеннымъ окладамъ, по табели 1859 года, провіанта на деньщиковъ, въ натурѣ не полагаемыхъ, и фуража на строевыхъ и выючныхъ лошадей; а для *нижнихъ чиновъ*—изъ жалованья по обыкновеннымъ окладамъ, провіанта, приварочныхъ, фуража на строевыхъ и выючныхъ лошадей, и ремонтныхъ: для чиновъ конныхъ полковъ по 21 руб. 45 коп., для артиллеристовъ по 21 руб. 45 коп. или по 8 руб., смотря потому, гдѣ будутъ служить, т. е. въ предѣлахъ Оренбургской и Самарской губерній или въ другихъ мѣстахъ; а для чиновъ пѣшихъ батальоновъ въ пособіе, вмѣсто ремонта, по 4 руб. въ годъ.

Примѣчаніе. Кроме того, офицеры, въ определенныхъ случаяхъ, получаютъ во время похода суточныя деньги: Штабъ-офицеры—по 1 руб. 50 коп., Оберъ-офицеры—по 75 коп. въ день, а во время нахожденія на мѣстахъ службы—квартирные деньги, по особому о томъ положению.

Приказы Военнаго Министра 1869 г. № 69 и 1871 г. № 336.

Леченіе казаковъ.

Находясь на службѣ и въ походѣ, больные офицеры и нижние чины строевыхъ частей Оренбургскаго казачьяго войска поступаютъ въ военные госпитали, лазареты и градскія больницы, и пользуются въ нихъ на счетъ казны.

Ст. 5243 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1859 г.

(*) Если люди будутъ задержаны на распускочномъ пункте болѣе одного дня, тогда довольствие производится на счетъ войска въ томъ размѣрѣ, какой определенъ для кордонной стражи.

Для больныхъ, пользуемыхъ при своихъ частяхъ, на войсковой службѣ находящихся, потребныя лекарства отпускаются изъ полковыхъ и мѣстныхъ казенныхъ аптекъ безденежно.

Тамъ же ст. 5245.

Сверхъ того, казачьимъ командамъ, не имѣющимъ никакихъ хозяйственныхъ суммъ, отпускается изъ казны, на покупку въ дрогѣ лекарственныхъ веществъ, по 7 руб. 50 коп. на каждыхъ 100 человѣкъ, въ теченіе 50 дней по маршруту, или на каждыхъ 10 человѣкъ по $1\frac{1}{2}$ коп. въ сутки.

Ст. 1525 (бпрод.) т. 10 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г. Приказъ по Оренбургскому военному округу 1870 г. № 304.

V.

Общія обязанности казака и подчиненность.

Каждый казакъ Оренбургского войска, какъ вѣрноподданный и воинъ-гражданинъ, постоянно помяя страхъ Божій и присягу, обязанъ: *во первыхъ*, свято и ненарушимо соблюдать подданическую вѣрность и *во вторыхъ*: относить съ полною готовностію лежащія на немъ обязанности, какъ военные, такъ и гражданскія; являться по первому призову на службу и вообще безпрекословно исполнять всѣ законныя требованія и приказанія постановленіаго надъ нимъ начальства, какъ военнаго, такъ и гражданскаго; отправлять всѣ опредѣленныя закономъ повинности, денежныя и натуральныя, какъ то: подводную гоньбу, воинскій постой, исправленіе дорогъ, мостовъ, переиравъ и проч., что возложено на казака по мѣсту его жительства; не уклоняться отъ выборовъ своего общества на какую либо должность, не забывая, что дѣло общественное должно быть близко каждому, какъ свое собственное; заботиться о воспитаніи своихъ дѣтей въ правилахъ нравственности и страхѣ Божіемъ, доставляя имъ, по возможности, безбѣдное содержаніе и способы къ обученію русской грамотѣ и приобрѣтенію другихъ полезныхъ знаній, чтобы дѣти могли быть честными и полезными гражданами, хорошими воинами и вѣрными слугами своего ГОСУДАРЯ и отечества; наконецъ, каждый казакъ обязанъ доставлять своимъ сыновьямъ, служащимъ казакамъ, нужныя средства къ исправному снаряженію для службы Царской, всѣми служебными вещами, оружіемъ и строевымъ конемъ.

Всѣ жители станицъ вообще и каждый служащий казакъ въ особенности, какъ люди военные, должны сохранять непремѣнно чинопочитаніе, не только младшіе къ старшимъ въ чинѣ, но и равные между собсю—къ опытнымъ, заслуженнымъ и старшимъ лѣтами.

Ст. 2884 т. 2 Св. Воен. Пост. изд. 1839 г.

Всѣ служащіе казаки, какъ полеваго, такъ и внутренняго разряда, при отправленіи служебныхъ обязанностей въ своихъ станицахъ,

а равно при явкѣ къ начальству, должны употреблять присвоенную каждому форменную одежду; посему употребление, въ этихъ случаяхъ, крестьянской или азіатской одежды, какъ несвойственной военнымъ людямъ, строго воспрещается.

Тамъ же. Примѣч. ст. 3312 и ст. 5217.

Подчиненность казаковъ во время нахожденія въ своихъ станицахъ.

A.) По дѣламъ гражданскимъ и уголовнымъ. ()*

Всѣ, безъ исключенія, казаки полеваго и внутренняго разрядовъ, живущіе въ станицахъ, по дѣламъ исковымъ, тяжебнымъ, полицейскимъ и уголовнымъ, не касающимся *военно-служебныхъ обязанностей и воинской дисциплины*, а также отставные казаки, войско-вые граждане, малолѣтки и вообще лица войскового сословія неслужащаго разряда, подчиняются гражданскому начальству и мѣстной полиціи и подлежать вѣдѣнію общихъ въ Оренбургской губерніи гражданскихъ правительственныхъ, судебныхъ и полицейскихъ учрежденій и властей.

Гражданскія административныя власти и учрежденія.

Гражданскую административную власть въ Оренбургскомъ казачьемъ войскѣ и вообще въ Оренбургской губерніи, въ составъ которой входитъ войско, составляютъ:

Оренбургский Генераль-Губернаторъ, Главный Начальникъ края.

Оренбургский Губернаторъ, онъ же и Наказный Атаманъ.

Уѣздные Исправники.

Становые Приставы.

Станичные и Поселковые атаманы.

Гражданскія административныя учрежденія въ Оренбургскомъ войскѣ и вообще въ Оренбургской губерніи, коимъ подвѣдомы казаки, суть слѣдующія:

Губернское Правленіе.

Войсковое Хозяйственное Правленіе.

Полицейскія Управленія.

Станичныя Правленія.

Поселковыя Управленія.

(*) Ст. 54 и 55 положенія ⁵₁₇ Мая 1865 г. о раздѣленіи Оренбургской губерніи на дѣль Ст. 12, т. 2, кн. I Св. Зак. изд. 1857 г. Положеніе объ общественномъ управлениі въ казачьихъ войскахъ ¹³₂₅ Мая 1870 г.

Генералъ-Губернаторъ, (*) еъ порядкъ общаго губернскаго управлениі, есть главный блюститель неприкословенности верховныхъ правъ Самодержавія, пользы государства и точнаго исполненія законовъ и распоряженій Высшаго правительства, по всѣмъ частямъ управлениі во ввѣренномъ ему краѣ.

Будучи облечень высшею властью въ краѣ и полнымъ довѣріемъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Генералъ-Губернаторъ есть главный мѣстный начальникъ и высшій блюститель порядка во всѣхъ оного частяхъ, неизуходящій о благѣ жителей, непрестанно ревизующій дѣйствія мѣстъ и лицъ, сму подвѣдомственныхъ, для предупрежденія или прекращенія нарушенія законовъ и всего противнаго безопасности и пользы общей, или же несообразнаго съ видами Верховнаго правительства.

Генералъ-Губернаторъ, облеченный отъ верховной власти особымъ довѣріемъ, и имѣя право не только заявлять безпорядки и злоупотребленія, но и прекращать ихъ, остановливая зло въ самомъ начальѣ, наблюдаетъ за строгимъ сохраненіемъ между служащими надлежащей дисциплины, и чтобы каждый, по отправленію своихъ служебныхъ обязанностей, дѣйствовалъ въ предѣлахъ, законами постановленыхъ.

Губернаторъ (**) есть непосредственный начальникъ ввѣренной ему Высочайшею ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА волею губерніи и первый блюститель въ оной неприкословенности верховыхъ правъ Самодержавія, пользы государства и повсемѣстнаго точнаго исполненія законовъ, уставовъ, Высочайшихъ повелѣній, указовъ Правительствующаго Сената и предписаній начальства. Имѣя постоянное и тщательное попеченіе о благѣ жителей губерніи, и вникая въ истинное положеніе и нужды ихъ, Губернаторъ охраняетъ повсюду общественное спокойствіе, безопасность всѣхъ и каждого, принимаетъ мѣры къ сохраненію народнаго здравія, обеспеченію продовольствія жителей, доставленію страждущимъ и безпомощнымъ надлежащаго призрѣнія, и имѣть высшій надзоръ за скорымъ отправленіемъ правосудія.

Губернатору, какъ представителю высшей правительственной въ губерніи власти, въ лицѣ котораго, по закону, сосредоточивается мѣстный надзоръ за всѣми находящимися въ губерніи гражданскаго вѣдомства административными учрежденіями и должностными лицами, предоставлено право производить, во всякое время, общую и внезапную ревизію во всѣхъ помянутыхъ установленияхъ.

Губернаторъ, по званію своему, состоить почетнымъ попечителемъ всѣхъ находящихся въ губерніи женскихъ гимназій и прогимназій.

Губернаторъ есть предсѣдатель Губернскаго Правленія и Войскового Хозяйственнаго Правленія Оренбургскаго казачьяго войска и Вице-Президентъ Попечительнаго о тюряхъ комитета.

(*) Ст. 294, 296 и 319, ч. 2, кн. I Св. Зак. изд. 1837 г.

(**) (**) Тамъ же ст. 357 изъ пр. 1868 и 1871 г. и ст. 367.

Подъ его непосредственнымъ начальствомъ состоять всѣ полицейскія учрежденія и лица въ губерніи.

Губернское Правленіе (*) есть высшее въ губерніи мѣсто, управляющее оною, въ силу законовъ, именемъ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Губернское Правленіе управляетъ дѣлами общаго благоустройства; охраняетъ права личности и собственности, общую безопасность, тишину и спокойствіе; управляетъ дѣлами относительно народнаго здравія, хозяйства и премышленности; содѣйствуетъ всѣмъ другимъ управленіямъ въ исполненіи законовъ, и понуждаетъ подчиненныхъ ему мѣста и лица къ исполненію ихъ обязанностей.

Губернскому Правленію подчинены Уѣздныя и Городскія Полицейскія Управленія, Исправники, Городничіе, Пристава и всѣ прочие чины, составляющіе мѣстную полицію.

Войсковое Хозяйственное Правленіе, (*) (*) завѣдывая всѣмъ войсковымъ хозяйствомъ, какъ то: землями, лѣсами, войсковыми оброчными статьями, зданіями, капиталами и прочимъ имуществомъ, имѣеть надзоръ за цѣлостію войсковыхъ лѣсовъ, распоряжается отдачею на откупъ войсковыхъ оброчныхъ статей, печется объ открытии новыхъ источниковъ къ пріумноженію войсковыхъ доходовъ, охраняетъ неприкосновенность станицыныхъ границъ; распоряжается обмержеваніемъ и отводомъ войсковыхъ земель станицамъ и для другихъ падобностей, опредѣленныхъ въ войсковомъ положеніи. Кромѣ того, въ Войсковомъ Хозяйственномъ Правленіи сосредоточены дѣла объ определеніи малолѣтнихъ дѣтей лицъ войскового сословія въ высшія, среднія и низшія учебныя заведенія, съ установленою за воспитаніе ихъ платою изъ войсковыхъ суммъ.

Уѣздное Полицейское Управленіе (*) (*) есть главное административное мѣсто въ уѣздѣ. Власть и обязанность сего Управления и подчиненныхъ ему лицъ ограничивается наблюдениемъ за точнымъ и скорымъ исполненіемъ законовъ и учрежденій, а равно судебныхъ приговоровъ и предписаний начальства. Полицейскому Управлению принадлежитъ окончательная расправа въ маловажныхъ дѣлахъ и искахъ.

Уѣздныя Полицейскія Управлія, до введенія въ Оренбургской губерніи судебныхъ уставовъ 20 Ноября 1864 года, рѣшаютъ дѣла о проступкахъ, за которые въ уставѣ о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, опредѣляется денежное взысканіе не свыше 15 руб. Но судебному разбору полицейскихъ мѣстъ не подлежать, иш въ

(*) Тамъ же ст. 714 и 715

(*) (*) Высочайше утвержденного 17 Мая 1863 г. правила для учрежденія Войскового Хозяйственного Правленія.

(*) (*) (*) Ст. 238, 2343, 2346, 2347 (постѣдня десятая по прод. 1868 г.) 2372 и 2654 (по прод. 1863 г.) т. 2 кн. I и 842 ст. (по прод. 1868 г.) т. 13 Св. Зак. изд. 1857 г.

какомъ случаѣ, слѣдующія дѣла: 1.) когда въ проступкахъ выше означенныхъ, или же въ участіи въ оныхъ, будутъ виновны дворяне, духовныя лица, почетные граждане, купцы или мѣщане; 2.) когда съ опредѣленнымъ за означенные проступки наказаніемъ соединены высылка виновнаго изъ мѣста жительства или запрещеніе производить торговлю или заниматься какимъ либо промысломъ, или же закрытіе какого либо принадлежащаго виновному заведенія; 3.) когда проступокъ или преступленіе, подлежащіе полицейской расправѣ, соединены съ другимъ, принадлежащимъ суду уголовному; 4.) когда которое либо изъ означенныхъ выше сего противозаконныхъ дѣяній будетъ обнаружено судомъ уголовнымъ, при сужденіи о другомъ преступлениі. Во всѣхъ сихъ случаяхъ, обвиненные наказываются не иначе, какъ по судебному приговору.

Дѣла, принадлежащія полицейской расправѣ, решаются Уѣзднымъ Полицейскимъ Управленіемъ окончательно.

По вступившимъ въ поліцію жалобамъ или дошедшімъ до нея другимъ путемъ свѣдѣніямъ о совершившихся преступленіяхъ и проступкахъ, она обязана произвести дознаніе, принять мѣры къ задержанію и розыску обвиняемыхъ и направить дѣло къ законному слѣдствію. Произведенное дознаніе поліція передаетъ Судебному Слѣдователю и принимаетъ всѣ мѣры, необходимыя для предупрежденія уничтоженія слѣдовъ преступленія и для пресѣченія подозрѣваемому лицу способовъ уклоняться отъ слѣдствія. По сему поліція имѣеть право, до прибытія Судебного Слѣдователя, принять слѣдующія мѣры противъ обвиняемыхъ, смотря по важности преступленія и ясности уликъ: 1-е, отобрать видъ и обязать подпиською о явкѣ къ слѣдствію и неотлучкѣ съ мѣста жительства; 2-е, отдать на поручительство и 3-е, заключить подъ стражу. О такомъ распоряженіи своеемъ поліція должна постановить опредѣленіе, объявить его обвиняемому и присоединить къ дознанію, передаваемому слѣдователю.

Сама поліція никакихъ уголовныхъ дѣлъ не решаетъ и наказаний, соединенныхъ съ лишениемъ свободы, не налагаетъ; сіе принадлежитъ судебнѣмъ мѣстамъ.

На дѣйствія поліціи могутъ быть приносимы жалобы (*) непосредственному начальству ея. Частная жалоба подается тому лицу или мѣсту, на дѣйствіе котораго она приносится, а сіи послѣднія, не позже двухъ недѣль по полученіи жалобы, обязаны представить ее на разсмотрѣніе, куда слѣдуетъ, съ надлежащимъ объясненіемъ. При неисполненіи сего, а также при непринятіи жалобы отъ просителя, представляется ему подать частную жалобу, помимо того мѣста или лица, которому она была прежде подана, представляя эту новую жалобу прямо въ то учрежденіе, разсмотрѣнію коего она подлежитъ.

(*) Приложеніе къ ст. 6, т. 15 кн. II по прод. 1868 г.

Приносящему отзывъ или жалобу выдается, по его просьбѣ, о времени подачи оныхъ свидѣтельство, которое и представляется имъ въ высшее установление, при частной жалобѣ на непредставленіе ихъ въ опредѣленный срокъ. Кромѣ того, при представлении частной жалобы на возвращеніе поданной жалобы или отзыва, должна быть приложена подлинная возвращенная жалоба, съ надписью на ней не-принявшаго о причинѣ возвращенія.

Изложенные правила относятся и до обжалованія по уголовнымъ дѣламъ постановлений губернскихъ правленій, а также решений Уѣздныхъ Судовъ и Судебныхъ Палатъ.

Жалобы должны быть писаны на гербовой бумагѣ, и только бѣдность даетъ право на освобожденіе отъ употребленія гербовой бумаги.

Уѣздный Исправникъ (*) есть предсѣдатель Полицейскаго Управления и Начальникъ полиціи въ уѣздѣ. Онъ, какъ ближайший и непосредственный на мѣстѣ органъ представителя вышней правительственной въ губерніи власти, то есть Губернатора, имѣетъ неослабный надзоръ за исполненіемъ всѣми и каждымъ вѣрно-подданническаго долга, за сохраненіемъ въ уѣздѣ общественной безопасности, за повсемѣстнымъ порядкомъ и тишиной, правильнымъ и скорымъ производствомъ дѣлъ, завѣдываемыхъ земскою полиціею, а въ крайнихъ случаяхъ, не теряющихъ отлагательства, Исправникъ долженъ принимать на мѣстѣ всѣ надлежащія мѣры противъ всякаго беспорядка. Исправнику подчиняются Станичные Простава и всѣ прочие нижние чины полиціи; а также станицы и поселковые должностные лица, по дѣламъ полицейскимъ.

Уѣздный Исправникъ, по жалобѣ на незаконность избрания должностныхъ лицъ Станичного и Поселковаго Управления, означенныхъ въ 82 статьѣ положенія обѣ общественному управлению въ казачьихъ войскахъ ²⁵ 1870 года, входить въ разсмотрѣніе законности произведенаго выбора, и, по удостовѣреніи въ справедливости жалобы, распоряжается о производствѣ при себѣ новыхъ выборовъ.

Уѣздный Исправникъ можетъ временно удалять отъ должностей Станичныхъ и Поселковыхъ Атамановъ, въ случаѣ злоупотребленія съ ихъ стороны и по причинамъ особо уважительнымъ; о чёмъ Исправникъ немедленно доноситъ Наказному Атаману и Оренбургскому Губернатору на разрѣшеніе.

Уѣздный Исправникъ можетъ подвергать Станичныхъ Атамановъ, ихъ Помощниковъ, Поселковыхъ Атамановъ, судей станичного суда и избранныхъ обществомъ въ станичное правленіе довѣренныхъ, за маловажные проступки по должностіи: замѣчаніямъ, выговорамъ, денежному штрафу до 5 руб. или аресту до 7 дней.

(*) Ст. 2725, т. 2 кн. I Св. З. к. ст. 2575, доп. I того же тома и кн. по продлж. 1869 г. Полож. обѣ общественному управлению въ казачьихъ войскахъ ²⁵ 1870 г. ст. 69, 83, 88 и 90.

Жалобы отъ общества и отъ обывателей станицъ и поселковъ на станичныхъ и поселковыхъ должностныхъ лицъ приносятся Уѣздному Исправнику. Жалобы на Станичнаго Атамана, его Помощника, Поселковаго Атамана и судей станичнаго суда Уѣздный Исправникъ представляетъ Наказному Атаману и Оренбургскому Губернатору, а на прочихъ должностныхъ лицъ разсматривается и рѣшается самъ.

Въ тѣхъ случаяхъ, когда станичный судъ въ своемъ приговорѣ явно превысить власть, предоставленную ему закономъ, Уѣздный Исправникъ можетъ объ отмѣнѣ такого приговора представить въ Уѣздный Судъ.

Становой Приставъ (*) есть мѣстный въ станѣ (участкѣ) полицейской начальникъ, непосредственный блюститель общественной безопасности, спокойствія и порядка во ввѣренномъ ему станѣ.

Домъ Станового Пристава доступенъ всякому, во всякое время, какъ прибѣжище на случай опасности и нужды. Приставъ долженъ быть всегда готовъ выслушивать терпѣливо жалобы, прошенія, объясненія и донесенія, до сохраненія силы законовъ или общаго спокойствія относящіяся, а равно и для оказанія защиты всѣмъ и каждому противъ обидъ и насилий.

Становой Приставъ исполняетъ всѣ распоряженія Полицейского Управлія и Уѣзданого Исправника, приводитъ въ исполненіе рѣшенія судебныхъ мѣстъ и производить дознанія о преступленіяхъ, происшедшіхъ во ввѣренномъ ему станѣ.

Становой Приставъ рѣшаетъ окончательно только такія дѣла, подлежащія полицейской расправѣ, по коимъ опредѣляется денежнное взысканіе не свыше 5 руб. По всѣмъ прочимъ дѣламъ подсудимые имѣютъ право изъявлять неудовольствіе, при объявлении имъ рѣшенія Станового Пристава, и приносить жалобу Уѣзданому Полицейскому Управлію, въ установленный срокъ.

Къ числу обязанностей земской полиціи также относится взысканіе недоимокъ: казенныхъ, земскихъ повинностей и по другимъ сборамъ, опредѣленнымъ существующими законоположеніями.

Станичные Правленія (*) составляются изъ Станичнаго Атамана, его Помощниковъ, если общество признаетъ необходимымъ избрать таковыхъ, и Станичнаго Казначея. Сверхъ того, въ Станичномъ Правленіи присутствуютъ довѣренные, избранные обществомъ.

Станичное Правленіе собирается, по возможности и удобству, въ воскресные дни, а въ случаѣ предписанія начальства или дѣль, пострияющихъ отлагательства, и въ другіе дни.

Вѣдѣнію Станичнаго Правленія подлежать: а.) разсмотрѣніе дѣль,

(*) Ст. 2547 (по прод. 1868 г.) 2740—2748, т. 2 кн. I Св. Зак. взд. 1857 г. ст. 843 т. 13 (по продолженію 1868 г.)

(*, *) Положеніе объ общественномъ управлениі въ казачьихъ войскахъ №²⁵ Май 1870 г. ст. 18, 24, 25, 27, 28 п 29.

вложенныхъ на оное по уполномочію станичнаго суда; б.) ежемѣсячная повѣрка станичныхъ суммъ и хлѣбныхъ запасныхъ магазиновъ. Жалобы на Станичное Правленіе по этимъ дѣламъ приносятся станичному сходу.

Станичное Правленіе принимаетъ къ своему засвидѣтельствованію: а.) всякаго рода сдѣлки и обязательства на сумму не свыше 500 руб., заключенные казаками, какъ между собою, такъ равно и съ посторонними лицами, и б.) духовныя завѣщанія обывателей станицъ о недвижимомъ и движимомъ ихъ имуществѣ цѣною не свыше 100 руб. Завѣщанія на большую сумму подлежать явкѣ въ Уѣздномъ Судѣ или въ Судебной Палатѣ.

Станичный Атаманъ (*) отвѣтствуетъ за сохраненіе порядка, спокойствія и благочинія въ предѣлахъ общаго станичнаго надѣла; въ этомъ отношеніи ему подчиняются всѣ проживающіе на сихъ земляхъ обыватели.

По дѣламъ полицейскимъ Станичный Атаманъ обязанъ: объявлять предписанія начальства, законы и распоряженія правительства, охранять благочиніе въ общественныхъ мѣстахъ и безопасность лицъ и имуществъ отъ преступныхъ дѣяній, а также принимать первоначальная мѣры для возстановленія наружнаго порядка и безопасности, виредь до распоряженія Уѣзднаго Исправника; задерживать бродягъ, бѣглыхъ и дезертировъ; распоряжаться въ чрезвычайныхъ случаяхъ, какъ напримѣръ: при пожарахъ, наводненіяхъ, повальныхъ болѣзняхъ, падежѣ скота и другихъ общественныхъ бѣствіяхъ; предупреждать преступленія и проступки, принимать полицейскія мѣры для открытія и задержанія виновныхъ; исполнять приговоры станичнаго суда и прочихъ судебныхъ учрежденій.

По дѣламъ общественнымъ Станичный Атаманъ обязанъ: ссыпать и распускать станичный сходъ и охранять должный на немъ порядокъ; предлагать на разсмотрѣніе схода всѣ дѣла, касающіеся нуждъ и пользъ станичнаго общества; приводить въ исполненіе приговоры схода и представлять, по принадлежности, на разсмотрѣніе тѣ общественные приговоры, кои подлежать утвержденію начальства; наблюдать за исправнымъ содержаніемъ дорогъ, мостовъ, гатей и перевозовъ; наблюдать за всѣми должностными лицами общественнаго управлѣнія, чтобы каждый изъ нихъ въ точности исполнялъ свои обязанности; наблюдать за исправнымъ отправленіемъ обществами всякаго рода земскихъ повинностей; завѣдывать въ порядкѣ, установленномъ обществомъ, станичными общественными суммами и имуществомъ; надзирать за цѣлостю запаснаго общественнаго хлѣба, за правильною выдачею онаго и безнедоимочнымъ возвратомъ въ магазинъ;

(*) Положеніе обѣ общественномъ управлѣніи въ казачьихъ войскахъ 1870 г. ст. 12, 13, 14 и 16.

охранить отъ растраты тѣ имущества неправильныхъ плательщиковъ, коими обезпечивается взысканіе; попуждать къ исполненію условій и договоровъ подвѣдомственныхъ ему лицъ между собою, а равно заключенныхъ съ посторонними лицами, увольнить, по уполномочию схода, для частныхъ надобностей казаковъ служилаго разряда до 3-хъ мѣсяцевъ, а остальныхъ обывателей станичнаго общества на одинъ годъ, съ выдачею увольнительныхъ видовъ.

По отбыванію военной службы Станичный Атаманъ обязапъ: объявлять обществу всѣ распоряженія Наказнаго Атамана, предупреждать общество о предстоящемъ нарядѣ на службу, чтобы всякий зналъ, какъ онъ близокъ къ выходу; наряжать и высыпать на службу требуемое число казаковъ, по очереднымъ спискамъ, въ полной къ службѣ исправности.

За маловажные полицейскіе проступки, совершаляемые лицами, подвѣдомственными Станичному Атаману и не пользующимися особыми по состоянию правами, Станичный Атаманъ можетъ подвергать виновныхъ наказанію на общественные работы до двухъ дней, или денежному въ пользу общественныхъ суммъ взысканію до одного рубля, или аресту до двухъ дней. Кто считаетъ себя неправильно подвергнутымъ взысканію, тотъ можетъ принести жалобу въ семидневный срокъ Уѣздному Исправнику. На томъ же основаніи подвергаются взысканію должностныя лица Станичного и Поселковаго Управления (за исключеніемъ Помощниковъ Станичнаго Атамана, Поселковыхъ Атамановъ, судей станичнаго суда и избранныхъ обществами въ Станичное Правленіе довѣренными), кроме лишь назначения провинявшихся на общественные работы.

Поселковый Атаманъ (*), въ отношеніи полицейскомъ, имѣть въ своемъ вѣдомствѣ всѣхъ находящихся во вѣтринномъ ему поселковомъ обществѣ лицъ на томъ же основаніи, какъ это представлено, въ отношеніи цѣлой станицы, Станичному Атаману.

По дѣламъ общественнымъ Поселковый Атаманъ созываетъ и распускаетъ поселковый сходъ и охраняетъ на немъ должностный порядокъ; предлагаетъ на разсмотрѣніе схода всѣ дѣла, касающіяся нужды и пользы поселковаго общества; приводить въ исполненіе приговоры станичного и поселковаго сходовъ и распоряженія начальства; наблюдаетъ за исправнымъ содержаніемъ въ поселкѣ дорогъ, мостовъ, гатей, перевозовъ и проч.

По дѣламъ полицейскаго вѣдомства Поселковый Атаманъ исполняетъ всѣ приказанія Станичнаго Атамана; принимаетъ необходимыя мѣры для охраненія благочинія, порядка и безопасности лицъ и имуществъ отъ преступныхъ дѣйствій, а равно предупреждаетъ, чтобы не было потравъ хлѣба, лѣсныхъ пожаровъ и порубокъ лѣса;

(*) Положеніе объ общественномъ управлении въ казачьихъ войскахъ 1870 г. ст. 59—62.

задерживаетъ бродягъ, бѣглыхъ и дезертиrovъ; распоряжается подачею помощи въ чрезвычайныхъ случаяхъ, какъ то: при наводненіяхъ, половиныхъ болѣзняхъ, падежѣ скота и другихъ общественныхъ бѣдствіяхъ; въ случаѣ совершенія преступленія, дѣлаетъ предварительное дознаніе, задерживаетъ виновныхъ и охраняетъ сѣды преступленія до прибытія сѣдователя.

Относительно взысканій за маловажные проступки съ подвѣдомственныхъ лицъ, Поселковый Атаманъ пользуется тѣмъ же правомъ, какое предоставлено Станичному Атаману.

Къ обязанностямъ Станичного и Поселковаго Атамановъ припадаетъ также наблюденіе, чтобы люди, назначаемые по опредѣлению общества къ окарауливанію церквей, хлѣбныхъ магазиновъ, арестантскихъ помѣщеній, лѣсовъ и другаго станичного и поселковаго имущества, а также для пожарного инструмента, возки проѣзжающихъ и для другихъ станичныхъ повинностей, въ томъ числѣ и для сопровожденія арестантовъ по селеніямъ, были постоянно на своихъ мѣстахъ, исполняли возложенные на нихъ обязанности исправно и по очереди; въ особенности же Станичные и Поселковые Атаманы наблюдаютъ, чтобы въ карауль къ арестантамъ и для сопровожденія ихъ по селеніямъ, назначались люди вполнѣ благонадежные, исправные и хорошо вооруженные, имѣя постоянно въ виду, что въ случаѣ упуска арестантовъ, какъ караульные, такъ и лица, назначавшія ихъ или по имѣвшія заими должнаго наблюденія, будутъ наказаны за это по военно-уголовнымъ законамъ.

Судебный учрежденія гражданскаго вѣдомства, коимъ подвѣдомы оренбургскіе казаки:

Уѣздныи Суды.

Оренбургская Судебная Палата.

Правительствующій Сенатъ.

Уѣздныи суды, (*) составляя первую степень суда, разматриваютъ по существу и рѣшаютъ только тѣ изъ уголовныхъ дѣлъ, по которымъ ни одинъ изъ подсудимыхъ не обвиняется въ преступленіи,влекущемъ наказаніе, соединенное съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія или съ потерю всѣхъ, либо нѣкоторыхъ особыхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ. Приговоры по дѣламъ, рѣшаляемымъ окончательно Уѣздныи Судомъ, подлежать разсмотрѣнію Судебной Палаты только по протесту Уѣзднаго Стряпчаго или по отзывамъ подсудимыхъ и участвующихъ въ дѣлѣ лицъ.

Судебная Палата, (*) (**) составляя судъ второй степени для дѣлъ, поступающихъ на разсмотрѣніе ея изъ Уѣздныхъ Судовъ,

(*) Прилож. къ ст. 6 т. 15, кн. II по прод. 1868 г. пун. 1 п 21.

(**) Прилож. къ ст. 6 т. 15, кн. II по прод. 1868 г. пун. 2 и 48 и примѣч. къ ст. 491, того же тома и продолженія.

и судъ первой степени для дѣлъ, непосредственно въ ней начинаящихся, вѣдаеть, кромѣ дѣлъ поступающихъ въ оную изъ Уѣздныхъ Судовъ, дѣла о преступленіяхъ и проступкахъ, по которымъ кто либо изъ подсудимыхъ обвиняется въ преступленіи, влекущемъ наказаніе, соединенное съ лишениемъ всѣхъ правъ состоянія или съ потерю всѣхъ, либо нѣкоторыхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ. Какія именно изъ дѣлъ, разматриваемыхъ Судебною Палатою, рѣщаются ею окончательно и какія вносятся въ Правительствующій Сенатъ, изложено въ приложеніи къ ст 6 Св. Закон. тома XV кн. II по продолженію 1868 года.

Жалобы на приговоръ Судебной Палаты подаются въ ту же Палату (по пишутся на имя Правительствующаго Сената) и не позже недѣли со дня получения ихъ представляются Палатою въ Правительствующій Сенатъ. Жалоба на приговоръ, не подлежащей обжалованію, возвращается Палатою просителю съ объясненіемъ о причинахъ не-принятія.

Правительствующій Сенатъ (*) есть верховное мѣсто, которому, въ установленномъ порядкѣ, подчинены всѣ мѣста и установлѣнія въ Имперіи, кромѣ нѣкоторыхъ, кои особымъ закономъ изъяты отъ сей зависимости. По сему въ Правительствующій Сенатъ входятъ только тѣ дѣла, которые не подлежать скончательному решенію Судебной Палаты и Уѣздныхъ Судовъ.

Кромѣ того, для разбора маловажныхъ проступковъ, совершаемыхъ въ станицахъ, и для рѣшенія нѣкоторыхъ спорныхъ дѣлъ, учреждены въ Оренбургскомъ казачьемъ войскѣ, при каждомъ Станичномъ Правленіи, Станичные Суды. (*) (*)

Станичному Суду, составляемому изъ избираемыхъ станичнымъ сходомъ судей, подвѣдомы, какъ войсковые обыватели непользующіеся особыми правами состоянія, такъ и всѣ вообще временно или постоянно проживающія на земляхъ станичного общества лица податнаго состоянія, отставные и бессрочно-отпускные нижніе чины и ихъ семейства.

Станичный Судъ рѣшаетъ окончательно: всѣ споры и тяжбы собственно между подвѣдомственными ему лицами, цѣною до 100 руб., какъ о недвижимомъ и движимомъ имуществѣ въ предѣлахъ общаго станичного надѣла, таѣ и по займамъ, и покупкамъ, и всякаго рода сдѣлкамъ, а равно по вознагражденію за убытки и ущербъ, когда цѣна не превышаетъ 100 руб. Независимо отъ сего, Станичный Судъ окончательно рѣшаетъ дѣла, безъ ограниченія цѣны иска, по спорамъ и тяжбамъ, когда тяжущіяся стороны, по обоюдному согласію ихъ, предоставятъ такія дѣла рѣшенію Станичного Суда.

(*) Ст. 1 т. I учрежденіе Сената. Правила о судопроизводствѣ 11 Октября 1863 г., прилож. къ 6 ст. т. 15, по продолж. 1868 г.

(*) (*) Положеніе объ общественномъ управлении въ казачьихъ войскахъ 1870 г. ст. 31—52.

Станичный Судъ за маловажные проступки лицъ, не пользующихся особыми правами состояній, приговариваетъ виновныхъ къ общественнымъ работамъ до 6 дней, или денежному взысканию до 3-хъ руб., или съ аресту до 7 дней.

Приговоры Станичного Суда по проступкамъ считаются окончательными; но если станичный судъ постановить рѣшеніе по такому дѣлу, которое не подлежитъ его разбору, или приговорить виновныхъ въ совершеніи маловажныхъ поступковъ ко взысканію либо наказанію въ мѣрѣ, не предоставленной Станичному Суду, или же постановить рѣшеніе безъ вызова къ суду участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, то такія рѣшенія Станичного Суда, вслѣдствіе просьбъ, поданныхъ лицами, до коихъ рѣшенія касаются, могутъ быть отмѣнены Уѣзднымъ Судомъ. Просьбы объ отмѣнѣ рѣшений Станичного Суда должны быть приносимы не позже, какъ въ мѣсячный срокъ со дня объявленія сихъ рѣшений.

Сверхъ того, по всѣмъ спорнымъ и тяжѣбнымъ дѣламъ, безъ ограниченія ихъ цѣною, если съ оными не соединено преступленія или проступка и не сопряжены пользы малолѣтнихъ и умалишеннѣхъ, обыватели станицъ могутъ, вместо разбирательства въ Станичномъ Судѣ, обращаться, по взаимному согласію, къ третейскому суду, не стѣняясь никакими формами.

Рѣшеніе третейского суда должно быть немедленно объявлено тяжущимся сторонамъ и внесено въ имѣющуюся для того книгу. Рѣшеніе считается вошедшімъ окончательно въ законную силу со времени внесенія его въ эту книгу, и жалобы на оное на гдѣ не принимаются.

B. По военно-служебнымъ обязанностямъ. ()*

Всѣ служащіе казаки полеваго и внутренняго разрядовъ, во время состоянія на льготѣ въ станицахъ, по всѣмъ дѣламъ и требованиямъ, касающимся военно-служебныхъ обязанностей, какъ то: нарядовъ на службу полевую и внутреннюю, ученій, содержанія въ исправности воинскаго снаряженія и фронтовыхъ лошадей, вполнѣ подчиняются военному войсковому начальству, и обязаны въ точности исполнять всѣ требования и приказанія сего начальства и строго соблюдать воинскую дисциплину въ отношеніи всѣхъ вообще офицеровъ и чиновниковъ казачьяго и вообще военнаго вѣдомства, подъ опасеніемъ за неисполненіе наказанія по всей строгости военныхъ законовъ, какъ бы казаки были не въ дому на льготѣ, а на дѣйствительной службѣ.

Посему всѣ служащіе казаки полеваго и внутренняго разряда, проживающіе въ станицахъ, за неисполненіе и нарушеніе военно-служебныхъ обязанностей и воинской дисциплины судятся военнымъ судомъ;

(*) Приказъ Военного Министра 1870 г. № 112. Высочайше утвержд. 10 Августа 1871 г. министр Государственнаго Совѣта (смот. Сборникъ правительстваыхъ распоряженій по казачьимъ войскамъ томъ 3, стр. 57).

за маловажные же проступки подвергаются взысканию по уставу дисциплинарному.

Мѣстное войсковое начальство, которому подчинены оренбургскіе казаки:

Вообще по войску: Командующій войсками Оренбургскаго военного округа, Наказный Атаманъ и Начальникъ Войскового Штаба.

Въ Отдѣлѣ—Атаманъ Отдѣла.

Въ Станицѣ—Станичный Атаманъ.

Въ Поселкѣ—Поселковый Атаманъ.

Военные учрежденія, коимъ оренбургскіе казаки подчинены: Оренбургскій Военно-Окружной штабъ.

Войсковое Дежурство.

Управлѣнія Отдѣловъ.

Станичныя Правленія.

Поселковыя Управленія.

О военномъ судѣ и военно-уголовныхъ наказаніяхъ за преступлѣнія, а также о взысканіяхъ дисциплинарныхъ, налагаемыхъ начальствующими лицами по дисциплинарному уставу, изложено ниже, въ слѣдующемъ VI отдѣлѣ.

VII.

Дисциплинарный Уставъ и Военно-Уголовные Законы. ()*

Дисциплинарный уставъ и Военно-Уголовные Законы примѣняются къ служащимъ чинамъ Оренбургскаго казачьяго войска, находящимся на действительной службѣ, вполнѣ и безусловно; а къ чинамъ, состоящимъ на льготѣ въ станицахъ, только въ особыхъ, извѣстныхъ случаяхъ, составляющихъ нарушеніе воинской дисциплины и военно-служебныхъ обязанностей. Случай эти объясняны подробнѣ выше въ V отдѣлѣ, на 62 страницѣ. При наложеніи взысканій по дисциплинарному уставу должно руководствоваться еще слѣдующимъ:

а) Ефрейторамъ регулярныхъ войскъ соотвѣтствуютъ приказные въ казачьихъ войскахъ; младшимъ и старшимъ унтеръ-офицерамъ—младшіе и старшіе урядники; фельдфебелямъ—старшіе вахмистры въ конныхъ полкахъ и фельдфебели въ пѣшихъ батальонахъ и конно-артиллерійскихъ батареяхъ; ротнымъ командарамъ—сотенные командиниры въ конныхъ полкахъ, ротные командиниры въ пѣшихъ батальонахъ и дивизіонные въ артиллеріи.

б) Въ отношеніи дѣлоопроизводства по наложенню дисциплинарныхъ взысканій, сотии, роты, батареи, отдѣльныя команды и управлѣнія казачьихъ войскъ сравниваются съ ротою въ войскахъ регулярныхъ.

в) Лишеніе урядниковъ ихъ званія въ строевыхъ частяхъ, состоящихъ на полевой службѣ предоставляетъся тѣмъ воинскимъ начальникамъ, въ вѣдѣніи которыхъ состоять казачьи строевые части, и которые пользуются правами начальниковъ дивизій; въ льготныхъ же частяхъ войсковому начальству.

г.) Въ тѣхъ округахъ, гдѣ не введенъ еще новый Военно-Судебный Уставъ, переводъ нижнихъ чиновъ казачьихъ войскъ, какъ состоящихъ па дѣйствительной службѣ, такъ равно льготныхъ и внутренне-служащихъ, въ разрядъ штрафованныхъ производится на основании тѣхъ же правилъ, какія установлены по этому предмету въ регулярныхъ войскахъ тѣхъ округовъ, впредь до введенія новаго Военно-Судебнаго Устава.

д.) Для казаковъ, состоящихъ па льготѣ и па внутренней службѣ, въ мѣстностяхъ, гдѣ введенъ новый Военно-Судебный Уставъ, полковые суды учреждаются при управленихъ Атамановъ Отдѣловъ или замѣняющихъ ихъ учрежденіяхъ, по мѣрѣ дѣйствительной надобности и по распоряженію Атамановъ Отдѣловъ, или замѣняющихъ ихъ должностныхъ лицъ.

е.) Судъ общества офицеровъ въ казачьихъ полкахъ, батальонахъ и артиллерийскихъ бригадахъ составляется изъ 5 членовъ, избираемыхъ изъ числа Штабъ и Оберъ-Офицеровъ: 3-хъ не ниже Есаула и 2-хъ не ниже Сотника; сверхъ того къ нимъ избираются два кандидата не ниже Сотника.

Примѣчаніе. Въ поющѣнной ниже, на 63 и 66 страницахъ, таблицѣ дисциплинарныхъ взысканий, которыми могутъ быть подвергнуты никакіе чины, заключается два этажа: одинъ о чинахъ, не обязанныхъ срочною службою, а другой о чинахъ, обязанныхъ срочною службою. Такъ какъ въ Оренбургской войсѣ есть никакіе чиновъ, которые не быти бы обязаны срочною службою, но есть никакіе чины, пользующіеся по пренебреженію или по обрѣзованіи особыми правами на службѣ, а именно: дворянѣ потомственныѣ и личныѣ, оберъ-офицерскія дѣти, портупей-юнкера, кандидаты на классную должность, а также лица, получивши образованіе, дающее имъ, по закону, особыя права по службѣ, то къ этимъ чинамъ и долженъ быть примѣненъ первый отѣль означенной таблицы, а по второму отѣлю оной подлежать взысканію за проступки всѣ прочіе никакіе чины, не пользующіеся особыми правами по службѣ.

Дисциплинарный Уставъ.

Дисциплина. Воинская дисциплина состоитъ въ строгомъ наблюденіи порядковъ, установленныхъ въ военной службѣ. Дисциплина обязываетъ каждого военно-служащаго соблюдать чинопочитаніе, подчиненность и порядокъ во ввѣренной ему командѣ. *Чинопочитаніе* обязываетъ младшаго оказывать старшему должное уваженіе, какъ па службѣ, такъ и въѣ службѣ. *Подчиненность* обязываетъ безпрекословно исполнять приказанія начальства. Для сохраненія во ввѣренной командѣ порядка необходимо неослабное пользованіе своею начальническою властію (не выходя однако изъ законныхъ предѣловъ этой власти) соблюдение справедливости къ подчиненнымъ и внимание къ ихъ нуждамъ.

Въ случаѣ открытаго пеповиновенія, начальникъ обязанъ сплою усмирить неповинуящихся. Всякий военно-служащий долженъ содѣствовать при этомъ начальнику.

Дисциплинарное взысканіе есть наказаніе, налагаемое безъ суда властію начальника.

Дисциплинарными проступками называются всѣ маловажные проступки, какъ по службѣ, такъ и по нарушенію общественнаго порядка и благочинія, не влекущіе за собою преданія суду.

Роды дисциплинарныхъ взысканий,

1. Не обязанные срочною службою.

Португей юнкера и
кандидаты.

Замѣчанія и выговоры,
дѣлаемые ротнымъ ко-
мандиромъ и высшими
начальниками.

Нарядъ не въ очередь
на службу до 6 разъ.

Арестъ домашній и на-
гауптвахтъ на время до
30 сутокъ.

Арестъ на время свыше
7 сутокъ находится во
власти начальника ди-
визіи.

Удаленіе отъ должности
или командованія частью.

Неудостоеніе къ производ-
ству въ офицеры впередъ до
одобрительного засвидѣтель-
ствованія начальства. Это на-
казание находится во власти
начальника дивизіи.

Увольненіе отъ службы.
Увольненіе отъ службы

Фельдфебели, вахмистры и
унтеръ-офицеры.

Замѣчанія и выговоры. Вос-
прещеніе отлучаться со двора.

Нарядъ не въ очередь на
службу на время не болѣе 8
сутокъ.

Простой арестъ на время до
30 сутокъ.

Строгій арестъ на время до 20
сутокъ. Фельдфебели и стар-
шие вахмистры, а изъ унтеръ-
офицеровъ пользующіеся осо-
быми правами состоянія, вмѣсто
строгаго ареста, увольняются
отъ службы.

Назначеніе на службу за ря-
дового на время не свыше 3-хъ
мѣсяцевъ.

Смѣщеніе на низшія долж-
ности.

Неудостоеніе къ награжденію
нашивкой.

Неудостоеніе къ производству
въ офицеры.

Увольненіе отъ службы.
находится во власти нача-

Ефрейторы и рядовые.

Воспрещеніе отлучаться со двора.

Нарядъ не въ очередь на служ-
бу на время не свыше 8 сутокъ.

Простой арестъ до 30 сутокъ.

Строгій арестъ на время до 20
сутокъ. Пользующіеся особы-
ми правами состоянія, вмѣсто
строгаго ареста, увольняются
отъ службы.

Усиленный арестъ на время до
8 сутокъ. Пользующіеся особы-
ми правами, вмѣсто усиленнаго
ареста, увольняются отъ службы.

Лишеніе ефрейторскаго званія и
смѣщеніе на низшія степени и
меньшия оклады.

Неудостоеніе къ награжденію
нашивкой.

Неудостоеніе къ производству въ офицеры.

Увольненіе отъ службы.

которымъ могутъ быть подвергнуты нижніе чины.

2. Обязанные срочною службою.

Фельдфебели, вахмистры и
унтеръ-офицеры.

Замѣчанія и выговоры. Воспрещеніе отлучаться со двора.

Нарядъ не въ очередь на службу на время не болѣе 8 сутокъ.

Простой арестъ до 30 сутокъ.

Строгій арестъ на время до 20 сутокъ. Фельд-
фебели и старшие вахмистры строгому аресту
не подвергаются.

Усиленный арестъ на время до
8 сутокъ. Пользующіеся особы-
ми правами, вмѣсто усиленнаго
ареста, увольняются отъ службы.

Назначеніе на службу за рядового на время не
свыше 3-хъ мѣсяцевъ.

Смѣщеніе на низшія должности.

Неудостоеніе къ награжденію нашивкой.

Неудостоеніе къ производству въ офицеры.

Лишеніе унтеръ-офицерскаго званія. Это нака-
заніе находится во власти начальника дивизіи.

Ефрейторы и рядовые.

Воспрещеніе отлучаться со двора.

Нарядъ не въ очередь на службу на
время не болѣе 8 сутокъ. (*)

Простой арестъ до 30 сутокъ.

Строгій арестъ на время до 20
сутокъ.

Усиленный арестъ на время до 8
сутокъ.

Лишеніе ефрейторскаго званія и смѣ-
щеніе на низшія должности и мень-
шия оклады.

Неудостоеніе къ награжденію нашивкой.

Для рядовыхъ, состоящихъ въ разрядѣ штра-
фованныхъ, наказаніе розгами до 50 ударовъ.

(*) Ефрейторы и рядовые, кромѣ паряда не въ очередь на службу, могутъ быть наряжаемы не въ очередь на служающія до ротъ работы, не болѣе какъ на 8 парядовъ.

Особыя правила при наложении некоторыхъ взысканий. Въ выше стоящей таблицѣ перечислены всѣ роды дисциплинарныхъ взысканий, которымъ могутъ быть подвергнуты нижніе чины, и указано, какія именно наказанія могутъ быть налагаемы на нижнихъ чиновъ различныхъ званій; но въ таблицу эту не вошли особыя правила, постановленныя при наложении пѣкоторыхъ изъ поименованныхъ взысканий, а именно: ареста, воспрещенія отлучаться со двора, лишенія ефрейторскаго званія и смыщенія на ишзія должностіи. Правила эти заключаются въ слѣдующемъ:

Арестъ. Наказаніе это, какъ видно изъ приложенной таблицы, имѣть три степени, а именно, арестъ можетъ быть: простой, усиленный и строгій.

Нижніе чины, подвергнутые простому аресту, содержатся каждый отдельно, въ свѣтломъ карцерѣ; они могутъ быть выводимы на ученья и работы, получаютъ пищу изъ ротъ, спать на голыхъ нарахъ.

Во время похода или въ мѣстахъ, гдѣ содержаніе подъ арестомъ окажется невозможнымъ, ефрейторы и рядовые, вмѣсто простаго ареста, наряжаются безъ очереди на работы. Въ кавалеріи, взамѣнь ареста, нижніе чины слѣдуютъ въ походѣ пѣшкомъ за казначейскимъ ящикомъ, въ полной амуниції.

Нижніе чины, подвергнутые строгому аресту, содержатся въ свѣтломъ карцерѣ на хлѣбѣ и водѣ. Имъ отпускается хлѣбъ и соль ежедневно, а горячая пища изъ ротъ черезъ два дня въ третій. На работы и ученья они не выводятся, спать на голыхъ нарахъ.

Во время похода или въ мѣстахъ, гдѣ содержаніе подъ арестомъ окажется невозможнымъ, виновные, вмѣсто строгаго ареста, ставятся подъ ружье въ полной боевой походной амуниції, за каждый день ареста на два часа. Въ кавалеріи, взамѣнь ареста, нижніе чины слѣдуютъ въ походѣ пѣшкомъ за казначейскимъ ящикомъ, въ полной амуниції.

Нижніе чины, подвергнутые усиленному аресту, содержатся въ темномъ карцерѣ; во всемъ остальномъ соблюдаются правила, для строгаго ареста предписанные.

Во время похода или въ мѣстахъ, гдѣ содержаніе подъ арестомъ окажется невозможнымъ, виновные, взамѣнь усиленнаго ареста, ставятся подъ ружье въ полной походной амуниції, за каждый день ареста по два раза въ день на два часа. Въ кавалеріи, взамѣнь ареста, нижніе чины слѣдуютъ въ походѣ пѣшкомъ за казначейскимъ ящикомъ, въ полной амуниції.

Нижнимъ чинамъ, подвергнутымъ аресту, какъ усиленному и строгому, такъ и простому, воспрещается курение табаку, употребление водки, всяаго рода игры, а также сообщеніе съ посторонними.

Арестъ для портупей-юнкеровъ и кандидатовъ не подраздѣляется, какъ это положено для другихъ нижнихъ чиновъ, на простой, строгій и усиленный, а можетъ быть только домашній или на гауптвахтъ.

Домашній арестъ состоить въ содержаніи на квартире или въ какой либо комнатѣ при полку, съ исправлениемъ или безъ исправления служебныхъ обязанностей, при чемъ не отбирается оружіе. Самовольное оставленіе домашнаго ареста влечетъ за собою преданіе суду и наказаніе, какъ за неисполненіе приказанія начальства.

Арестъ на гауптвахтъ назначается безъ исправленія должностей. За неимѣніемъ гауптвахты виновные содержатся на квартире или въ особой комнатѣ, съ приставленіемъ часоваго. Оружіе у арестованаго отбирается и хранится подъ знаменемъ или у начальника.

Во время похода арестованные портупей-юнкера и кандидаты назначаются идти за фронтомъ.

Портупей-юнкера и кандидаты содержатся подъ арестомъ отдельно отъ другихъ нижнихъ чиновъ.

Воспрещеніе отлучатся со двора, лишеніе еврейторскаго званія, смыщеніе на низшія должности и менѣе оклады. Относительно этихъ наказаній постановлено, что они могутъ быть соединены и съ другими дисциплинарными взысканіями; всѣ же остальные наказанія, въ таблицѣ поименованныя, налагаются на нижнихъ чиновъ всегда отдельно.

Дисциплинарная власть начальниковъ надъ

Власть младшаго унтеръ-офицера.	Власть старшаго унтеръ-офицера или взводного вахмистра.	Власть фельдфебеля или старшаго вахмистра.	Власть младшаго Офицера.
Воспрещать ефрейторамъ и рядовымъ отлучку со двора въ течение сутокъ.	Воспрещать отлучку со двора до 2-хъ сутокъ.	Воспрещать отлучку со двора до 4-хъ сутокъ.	Воспрещать отлучку со двора до 8 сутокъ.
Наряжать не въ очередь на работы на 1 нарядъ.	Наряжать не въ очередь на работы до 2-хъ нарядовъ.	Наряжать не въ очередь на работы до 3-хъ нарядовъ.	Наряжать не въ очередь на работы до 4-хъ нарядовъ.
Наряжать ефрейторовъ и рядовыхъ не въ очередь на службу до 1 хъ сутокъ.	Наряжать не въ очередь на службу до 2-хъ сутокъ.	Наряжать не въ очередь на службу до 3-хъ сутокъ.	Наряжать не въ очередь на службу до 4-хъ сутокъ.
<i>О всякомъ взысканіи младшій унтеръ-офицеръ докладываетъ старшему.</i>	<i>Старшій унтеръ-офицеръ докладываетъ фельдфебелю о всякомъ взысканіи, наложенномъ, какъ имъ самимъ, такъ и унтеръ-офицерами.</i>	<i>Фельдфебель докладываетъ ротному командиру о всякомъ взысканіи, наложенномъ, какъ имъ самимъ, такъ и унтеръ-офицерами.</i>	<i>Младшій офицеръ докладываетъ ротному командиру о наложенныхъ имъ взысканіяхъ.</i>

ПОДВѢДОМСТВЕННЫМИ ИМЪ НИЖНИМИ ЧИНАМИ.

Власть ротного, эскадроннаго, а въ артиллеріи дивизіоннаго командира. (*)	Власть батальоннаго, батарейнаго, а въ кавалеріи дивизіоннаго командира.	Власть полкового, а въ артиллерии бригаднаго командира.
Воспрещать отлучку со двора до 30 сутокъ.	Воспрещать отлучку со двора до 3-хъ мѣсяцевъ.	Воспрещать отлучку со двора на время болѣе или менѣе продолжительное.
Наряжать не въ очередь на службы до 8 нарядовъ.	Наряжать портупей-юнкеровъ и кандидатовъ не въ очередь на службу до 3-хъ разъ.	Наряжать портупей-юнкеровъ и кандидатовъ не въ очередь на службу до 6 разъ.
Подвергать простому аресту до 5 сутокъ, а портупей-юнкеровъ и кандидатовъ до машнему аресту на 1 сутки (*) (*)	Подвергать простому аресту до 10 сутокъ, а портупей-юнкеровъ и кандидатовъ аресту домашнему и на гауптвахтѣ до 3-хъ сутокъ.	Подвергать простому аресту до 30 сутокъ, а портупей-юнкеровъ и кандидатовъ аресту домашнему и на гауптвахтѣ до 7 сутокъ.
Подвергать строгому аресту до 5 сутокъ.	Подвергать строгому аресту до 10 сутокъ.	Подвергать строгому аресту до 20 сутокъ.
Подвергать усиленному аресту до 2-хъ сутокъ.	Подвергать усиленному аресту до 4-хъ сутокъ.	Подвергать усиленному аресту до 8 сутокъ.
		Назначать унтеръ-офицеровъ на службу за рядового до 3-хъ мѣсяцевъ.
		Смѣщать фельдфебелей, вахмистровъ и старшихъ унтеръ-офицеровъ на извѣшнія должности, лишать ефрейторовъ ихъ званія, удалять портупей-юнкеровъ и кандидатовъ отъ должности.
		Не удостоивать къ награжденію напивкой.
		Не удостоивать къ производству въ офицеры.
		1.) Входить съ представлениемъ объ увольненіи отъ службы нижнихъ чинъ, не обязанныхъ срочною службою.
		2.) Входить съ представлениемъ о лишеніи унтеръ-офицеровъ, состоящихъ на срочной службѣ, ихъ званій.
		3.) Подвергать состоящихъ въ разрядѣ штрафованныхъ наказанію розгами до 50 ударовъ.

(*) Властию ротнаго командира пользуются: 1.) младшіе штабъ-офицеры надъ подвѣдомственными чинами; 2.) всѣ офицера и чиновники, завѣдывающіе посѣжанію отдельною командою.

(*) (*) Ротный командиръ о взысканіяхъ, наложенныхъ на портупей-юнкеровъ и кандидатовъ, докладываетъ полковому командиру.

Власть начальниковъ въ особыхъ случаяхъ.

Власть начальника усиливается во время нахождения его съ командою въ особой командировкѣ, а именно: унтеръ-офицеръ, находящійся въ отдѣльной командировкѣ за старшаго, пользуется властію фельдфебеля; младшій офицеръ—властію ротнаго командира; ротный командиръ—властію батальоннаго командира; батальонный командиръ—властію полковаго командира.

Во время совмѣстного отправлѣнія службы или случаійныхъ встрѣчъ двухъ или иѣсколькоихъ отдѣльныхъ командъ, старшій изъ командировъ командъ пользуется дисциплинарною властію надъ членами другихъ командъ.

Начальники карауловъ и дежурные могутъ подвергать нижнихъ чиновъ, которые въ обыкновенное время имъ не подчинены, аресту, доводя до свѣдѣнія начальства виновныхъ для принятія дальнѣйшихъ мѣръ.

Въ случаѣ нарушенія нижнимъ чиномъ общаго порядка военной службы или общественнаго въ публичномъ мѣстѣ благочинія, или не-отданія старшему установленной чести, каждый присутствующій притомъ офицеръ, обязанъ сдѣлать ему напоминаніе и можетъ арестовать его. Оказавшиe ослушаніе такому напоминанію, или приказанию идти подъ арестъ, подлежатъ наказанію, какъ за исполненіе приказанія начальника. Непосредственный начальникъ арестованнаго такимъ образомъ нижняго чина опредѣляетъ мѣру взысканія съ оного, съ тѣмъ, однако же, что всякий, такимъ образомъ арестованный, не можетъ быть освобожденъ отъ ареста прежде истеченія сутокъ.

Порядокъ наложенія взысканій.

Право наложенія дисциплинарнаго взысканія принадлежитъ тѣмъ начальникамъ, въ вѣдѣніи коихъ виновный состоитъ постоянно или временно, а также и тѣмъ, которые пользуются дисциплинарною властію въ особыхъ выше поименованныхъ случаяхъ.

Власть въ наложеніи взысканій, присвоенная младшимъ начальникамъ, принадлежитъ всегда и начальникамъ старшимъ.

Старшій начальникъ не вправѣ отмѣнить взысканіе, наложенное на виновнаго ближайшимъ начальникомъ, если только послѣдній не вышелъ изъ предѣловъ предоставленной ему власти.

Порядокъ исполненія взысканій. Назначенное начальникомъ взысканіе, если только не встрѣтится къ тому особыхъ препятствій, приводится въ исполненіе немедленно. Взысканіе не простояиваетъ въ исполненіи пропесеніемъ на него жалобы, доколѣ не послѣдуетъ обѣ отмѣнѣ его приказанія вышшаго начальника. Виновный, находящійся въ нетрезвомъ видѣ, арестуется; по разбирательство проступка его и приведеніе въ исполненіе наложеннаго на него другаго, кромѣ ареста, взысканія отлагается до тѣхъ поръ, пока онъ не отрезвится.

Штрафной журналъ. Въ каждой ротѣ, эскадронѣ, батареѣ или отдельной командѣ ведется штрафной журналъ. Въ этомъ журналь для каждого нижняго чина предназначается отдельный листъ. Каждое дисциплинарное взысканіе, за исключеніемъ словесныхъ замѣчаній и выговоровъ, а также и каждое наказаніе по суду, вносится въ журналъ. При переводахъ нижняго чина въ другую часть, пересыпается и выписка о немъ изъ журнала. Каждая статья журнала подписывается ротнымъ командиромъ. Журналъ разсматривается, для повѣрки правильности наложенныхъ взысканій: батальоннымъ командиромъ—не менѣе одного раза въ мѣсяцъ, полковымъ командиромъ—не менѣе двухъ разъ въ годъ. Журналъ представляется на инспекторскихъ смотрахъ инспектору.

Отмѣтки въ послужныхъ спискахъ.

Дисциплинарные взысканія не вносятся въ послужной списокъ, за исключеніемъ лишенія унтеръ-офицерскаго или ефрейторскаго званія, смѣщепія съ высшей должности на низшую, смѣщепія на низшія степени и меньшіе оклады, отрѣшенія отъ завѣдыванія частью и увольненія отъ службы. Всѣ эти взысканія отмѣчаются въ графѣ о прохожденіи службы. Эта отмѣтка не лишаетъ нижняго чина никакихъ правъ, безпороочною службою пріобрѣтаемыхъ.

Переводъ въ разрядъ штрафованныхъ. Въ разрядъ штрафованныхъ нижніе чины переводятся по приговору суда. При переводахъ въ разрядъ штрафованныхъ, нижній чинъ лишается унтеръ-офицерскаго или ефрейторскаго званія, прибавочного жалованья, нашивки за беспороочную службу и знаковъ отличія, какъ то: Георгіевскаго креста, Аяненской медали и медали „за усердіе“ и „за спасеніе погибавшихъ“. Медали и кресты въ память войнъ у виновнаго не отбираются.

Переводъ въ разрядъ штрафованныхъ отмѣчается въ штрафной графѣ послужнаго списка.

Въ каждой ротѣ, эскадронѣ, батареѣ или отдельной командѣ ведется списокъ состоящихъ въ разрядѣ штрафованныхъ. Независимо отъ сего, въ полку ведется общій списокъ состоящихъ въ семъ разрядѣ.

Права, коихъ лишаются состоящіе въ разрядѣ штрафованныхъ. Состоящіе въ разрядѣ штрафованныхъ теряютъ право на избавленіе отъ тѣлеснаго наказанія, не назначаются въ почетные караулы и на ординарцы; не могутъ быть производимы въ унтеръ-офицеры или ефрейторы, не могутъ быть уволены въ кратко-временій или временній отпуски (въ бесрочный отпускъ и отставку увольняются на общемъ основаніи); шестилѣтній срокъ на получение нашивки считается для нихъ не со дня поступленія на службу, а со времени выбытія изъ разряда штрафованныхъ; не удостоивается

пренуществъ, безпорочною службою пріобрѣтаемыхъ, (по за соверше-
ние отличныхъ подвиговъ могутъ быть награждаемы знаками отличія).

Прошеніе штрафа. Исключеніе изъ разряда штрафованныхъ мо-
жетъ послѣдовать:

Для переведенныхъ въ разрядъ штрафованныхъ безъ увеличенія
срока обязательнаго пребыванія въ пемъ—по прослуженіи безпорочно,
со времени оштрафованія, не менѣе одного года; штрафъ прощается
полковымъ командиромъ.

Для переведенныхъ въ разрядъ штрафованныхъ съ увеличеніемъ
срока обязательнаго пребыванія въ пемъ—по прослуженіи безпорочно,
содня оштрафованія, одного года и того времени, пасколько увеличе-
но обязательное пребываніе въ разрядѣ штрафованныхъ (*); штрафъ
прощается, по представленію полковаго командира, начальникомъ дивизіи.

Для всѣхъ состоящихъ въ разрядѣ штрафованныхъ штрафъ мо-
жетъ быть прощенъ ранѣе выше означенныхъ сроковъ, съ разрѣше-
нія главно-командующаго или командующаго войсками въ округѣ,
въ награду за храбрость и другіе отличные подвиги. Съ получениемъ
знака отличія за воинсныя подвиги, исключаются тоже изъ разряда
штрафованныхъ.

Тѣлесное наказаніе. Всѣ поступающіе въ военную службу осво-
бождены отъ наказанія розгами безъ судебнаго приговора.

Освобождены отъ тѣлеснаго наказанія даже и по суду: (*) (*)

1.) По правамъ, пріобрѣтеннымъ службою: имѣющіе нашивку
за безпорочную службу или представленные къ полученію сей нашив-
ки; унтеръ-офицеры во время состоянія въ семь званій; имѣющіе
Георгіевскій крестъ, Апеннскую медаль и медали „за усердіе“ или „за
спасеніе погибавшихъ“; портупей-юнкера и кандидаты на класную
должность; добровольно отказавшіеся отъ производства въ офицеры и
имѣющіе темликъ; аптекарскіе ученики, фельдшера и коновалы, до-
бровольно оставившіе на вторичной службѣ; дѣти канцелярскихъ
служителей и куницъ 3-й гильдіи, поступившіе въ военную службу
унтеръ-офицерами; дѣти казаковъ, поступившіе урядниками въ тѣ
войска, коимъ принадлежать.

2.) Пользующіеся особыми правами по происхожденію: дворяне
потомственныя и личныя и ихъ дѣти; дѣти священно-служителей
христіанскихъ исповѣданій; дѣти духовныхъ лицъ нехристіанскихъ
исповѣданій; потомственныя и личныя почетные граждане и ихъ дѣти.

3.) По правамъ, пріобрѣтеннымъ воспитаніемъ: лица, окончившія
ученіе въ уѣздныхъ училищахъ или равныхъ съ ними разныхъ на-
именованій учебныхъ заведеніяхъ; лица, хотя не окончившія курса

(*) Судъ можетъ увеличить обязательное пребываніе въ разрядѣ штрафованныхъ на
время отъ 6 мѣсяцевъ до 2½ лѣтъ

(*) (*) Подъ именемъ тѣлесныхъ наказаний разумѣются наказаніе розгами и заключе-
ніе въ оковахъ.

гимназій или среднихъ и высшихъ учебныхъ разныхъ наименований училищъ, но получившіе аттестатъ объ учениі въ нихъ или о выдержаніи въ нихъ какого либс экзамена.

Только нижніе чины, состоящіе въ разрядѣ штрафованыхъ, могутъ быть наказаны розгами безъ суда. Нижній чинъ, наказанный розгами во время прохожденія службы, лишается навсегда права быть произведеннымъ въ офицеры и чиновники. Это правило распространяется и на тѣхъ, которые, бывъ присуждены къ наказанію розгами, были освобождены отъ него по болѣзни или по Всемилостивѣйшимъ манифестамъ.

Наказаніе розгами приводится въ исполненіе не иначе, какъ въ присутствіи командъ. При исполненіи наказанія розгами въ дисциплинарномъ порядкѣ, соблюдаются слѣдующія правила: наблюдаетъ за исполненіемъ наказанія ротный командиръ виновнаго; виновный арестуется тотчасъ по совершенніи проступка, влекущаго за собою тѣлесное наказаніе; наказаніе исполняется, по возможности, не раньше какъ чрезъ сутки по арестованіи; при наказаніи присутствуетъ вся рота, а при расположении на широкихъ квартирахъ—ближайший отдѣленія; наказываемый приводится изъ подъ ареста подъ конвоемъ унтеръ-офицера и 4-хъ рядовыхъ, которые становятся лицомъ къ наказываемому и все время зорко слѣдятъ за нимъ; ротный командиръ прочитываетъ приказъ о наказаніи или объясняетъ въ слухъ вину наказываемаго и мѣру наказанія; по окончаніи экзекуціи, наказанаго отводятъ подъ арестъ, изъ подъ котораго онъ освобождается чрезъ сутки послѣ наказанія.

Примѣчаніе. Въ случаяхъ сомнѣнія въ здоровьи или силахъ подлежащаго наказанію, онъ свидѣтельствуется врачемъ.

Жалобы и претензіи. Жалобы приносятся (только лично за себя) тому начальнику, которому непосредственно подчинено обжаловаемое лицо. Ближайшимъ начальникамъ: ротному, батальонному или полковому командиру жалобы приносятся во всякое свободное время, письменно или словесно; на полковаго же командира и высшихъ начальниковъ—на инспекторскомъ смотрѣ, а если впѣ его, то только письменно.

Предѣзы, т. е. жалобы о неудовлетвореніи довольствіемъ или о неудостоеніи установленныхъ правъ и преимуществъ, приносятся только на инспекторскихъ смотрахъ.

Жалобы, которые предъявляются не иначе, какъ на смотрѣ, и всѣ претензіи должны быть предъявлены на первомъ имѣющемъ быть смотрѣ. Жалоба или претензія, не предъявленная на первомъ смотрѣ, не можетъ быть предъявлена на слѣдующемъ; а въ случаѣ предъявленія ея, оставляется безъ уваженія, если нижній чинъ не представить уважительныхъ причинъ непредъявленія этой жалобы или претензіи на предшествовавшемъ смотрѣ. Тѣ, которые не были па

смотру, могутъ подавать жалобы или претензіи письменно на имя инспектора.

Тѣ, которые по предъявленнымъ ими, какимъ бы то ни было образомъ, жалобамъ или претензіямъ, не получать въ теченіе шести мѣсяцевъ никакого уведомленія или разрѣшенія, въ правѣ подать жалобу высшему, по порядку подчиненности, начальнику.

Строго воспрещается: подавать жалобу за другаго или иѣсколькими сообща; составлять какія либо сборища, или сходки, для обсужденія жалобъ; приносить жалобу при богослуженіи, во фронтѣ и вообще во время исполненія обязанностей службы; отлучаться отъ своей команды для принесенія жалобы; жаловаться на строгость наложеннаго взысканія, если начальникъ не превысилъ, при наложеніи его, дисциплинарной своей власти. (*)

Если жалоба окажется ложною, или предъявлена съ нарушеніемъ установленного порядка или должного приличія, то принесшій жалобу подвергается дисциплинарному взысканію; а въ случаѣ важнаго нарушения порядка или приличія, виновный предается суду и подвергается заключенію въ военной тюрьмѣ или наказаніемъ, замѣняющимъ это заключеніе, какъ то: строгому аресту, лишенію нашивки, переводу въ разрядъ штрафованныхъ или наказанію розгами.

Примѣчаніе. Въ случаѣ принесенія жалобы съ нарушеніемъ порядка или приличія и наложения за это взысканія на принесшаго жалобу, по ей, не смотря на то, дѣлается надлежащее разбирательство.

Въ каждой ротѣ, эскадронѣ или батареѣ имѣется книга жалобъ. Въ эту книгу заносятся командиромъ части жалобы, оставленныя безъ удовлетворенія, съ отмѣткою причинъ отказа въ удовлетвореніи, а равно и взысканія, если таковое было наложено.

Денежныя взысканія. Если послѣдствіемъ дисциплинарного проступка будетъ казенный ущербъ, то начальникъ виновнаго, независимо отъ наложенія на него наказанія, опредѣляетъ количество ущерба и заботится о пополненіи его. Если ущербъ не превышаетъ 100 руб., то опредѣленіе количества его предоставляется полковому командиру; свыше же ста руб.—высшимъ начальникамъ.

Если послѣдствіемъ дисциплинарного проступка будетъ частный ущербъ, то съ нижняго чина, независимо отъ наказанія его, взыскиваются по требованію обиженнаго деньги на удовлетвореніе его за понесенный вредъ или ущербъ. Стоимость ущерба опредѣляется по взаимному соглашенію виновнаго съ обиженнымъ. Если такового соглашенія не послѣдовало, то стоимость ущерба опредѣляется: при требованіи обиженнымъ до 30 руб.—полковымъ командиромъ; при требованіи же болѣе 30 руб.—гражданскимъ судомъ, обратиться къ которому долженъ самъ обиженный.

(*) Все, что говорится о жалобахъ, относится и до претензій.

Денежная взысканія въ видѣ наказанія, а также денежная вознагражденія за личную обиду (безчестье), съ нижнихъ чиновъ не производятся. За тѣ проступки, за которые въ законахъ назначено въ наказаніе денежный штрафъ, нижние чины, взамѣнъ штрафа, подвергаются дисциплинарнымъ взысканіямъ.

Нижние чины могутъ быть подвергаемы денежнымъ взысканіямъ тогда лишь, когда имѣютъ собственное имущество; производство же вычета изъ получаемаго ими отъ казны содержанія недозволяется. (*)

Нижние чины, не имѣющіе собственнаго имущества, вмѣсто денежнаго взысканія до 50 руб., подвергаются дисциплинарному взысканію; свыше 50 руб.—аресту до 6 мѣсяцевъ.

Жалобы на неправильное наложеніе начальникомъ денежнаго взысканія могутъ быть приносимы во всякое время тому начальнику, которому подчинено обжаловаемое лицо. Срокъ на принесеніе такихъ жалобъ полагается трехъ-мѣсячный со времени объявленія распоряженія начальства.

Военно-Уголовные Законы.

Преданіе суду. Когда нижній чинъ совершилъ преступление или проступокъ, за которые въ законахъ назначено наказаніе строже дисциплинарныхъ взысканій, то онъ предается суду. Нижние чины предаются суду полковыми командирами (*) (*). Изъ этого правила существуетъ только одно исключеніе: въ тѣхъ округахъ, гдѣ не введена судебная реформа, нижние чины, пользующіеся особыми правами состоянія, предаются суду начальниками дивизій.

Суды военные и гражданскіе. Въ тѣхъ округахъ, гдѣ не введенены новые суды, нижние чины судятся въ дисциплинарныхъ судахъ и въ военно-судныхъ комиссіяхъ; въ округахъ же, въ которыхъ введена судебная реформа нижние чины судятся въ полковыхъ и военно-окружныхъ судахъ. Кроме того, нижній чинъ, совершившій преступление, не касающееся до службы, въ со участіи съ частіемъ, т. е. невоеннымъ человѣкомъ, судится вмѣстѣ съ нимъ мировымъ судьей или обрѣжнымъ судомъ гражданскаго вѣдомства.

Конфирмація (утвержденіе) приговоровъ.

1.) Въ округахъ, гдѣ не введенены новые суды, приговоры дисциплинарныхъ судовъ утверждаются полковыми командирами, приговоры военно-судныхъ комиссій— начальниками дивизій, а по преступленіямъ, влекущимъ за собою ссылку въ Сибирь, или лишеніе дворянства,

(*) На основаніи этого правила, жалованье, амунитчныя, приварочные и квартирныя деньги не подлежатъ вычету; всѣ же другія жалуемыхъ по разнымъ случаямъ нижнимъ чинамъ или получаемымъ ими деньги могутъ быть удержаны.

(*) (*) Властью полковыхъ командировъ пользуются командиры отдѣльныхъ батальоновъ, резервныхъ эскадроновъ, артиллерийскихъ бригадъ.

или другихъ особыхъ правъ по происхожденію, приговоры представляются на разсмотрѣніе въ Главный Военный Судъ, который находится въ Петербургѣ. Если же военно-судная комиссія, по особому на то Высочайшему повѣлѣнію, судила по законамъ, для военнаго времени постановленнымъ, то приговоръ, хотя бы къ смертной казни, утверждается Командующимъ войсками въ округѣ.

2.) Въ округахъ, гдѣ введены новые суды, приговоры полковыхъ судовъ утверждаются командирами тѣхъ полковъ или частей, при которыхъ судъ учрежденъ, хотя бы подсудимый принадлежалъ къ другой части. Приговоры военно-окружныхъ судовъ не требуютъ утвержденія и приводятся въ исполненіе безъ конфirmaції.

3.) Приговоры мировыхъ судей и окружныхъ судовъ гражданскаго вѣдомства также не требуютъ утвержденія и приводятся въ исполненіе безъ конфirmaції.

Способы къ обжалованію приговоровъ. На приговоры дисциплинарного суда, военно-судныхъ комиссій и полковаго суда подсудимымъ можетъ быть подана жалоба тому начальнику, которому приговоръ представляется на конфirmaцію; для этого подсудимый предъявляетъ свою жалобу письменно или на словахъ предсѣдателю суда, который и представляетъ ее вмѣстѣ съ дѣломъ къ начальнику. Отъ конфирмующаго приговоръ начальника зависить уважить или не уважить жалобу подсудимаго.

Жалобы подсудимыхъ на конфирмованные приговоры не допускаются, и приговоры эти приводятся въ исполненіе немедленно.

Приговоры военно-окружнаго суда могутъ быть обжалованы подсудимымъ въ теченіе 7 дней со дня объявленія ему приговора. Жалоба предъявляется письменно или словесно подсудимымъ или его защитникомъ въ тотъ судъ, который постановилъ приговоръ. Эти жалобы разматриваются въ Главномъ Военномъ Судѣ.

На рѣшенія Главнаго Вoenнаго Суда жалобы, ни въ какомъ случаѣ, не допускаются, и всѣ постановленія его немедленно исполняются.

Приговоры мировыхъ судей могутъ быть обжалованы въ теченіе двухъ недѣль со дня объявлѣнія подсудимому приговора.

Приговоры окружныхъ судовъ гражданскаго вѣдомства могутъ быть обжалованы подсудимымъ также въ теченіе двухъ недѣль со дня объявленія ему приговора.

Листница наказаний и ихъ послѣдствія.

1) Смертная казнь чрезъ повѣщеніе или разстрѣляніе.

2) Ссылка въ каторжныя работы на время отъ 4-хъ до 20 лѣть или безсрочно. По прекращеніи работъ, осужденные поселяются въ Сибири навсегда. (*).

(*) Арестанты военно-исправительныхъ ротъ, при осужденіи къ каторжнымъ работамъ, отсылаются не въ рудники или тюрьмы, куда ссылаются всѣ другіе осужденные, а въ каторжное отдѣленіе, устроенное особо для нихъ въ Тобольскѣ.

3) Ссылка въ Сибирь на поселение съ заключениемъ, для состоящихъ на срочной службѣ, въ крѣпостномъ военно-арестантскомъ отдѣлении на время отъ 2 до 6 лѣтъ.

При этихъ наказаніяхъ, называемыхъ уголовными, осужденный лишается всѣхъ правъ состоянія.

Приговоръ о лишеніи всѣхъ правъ состоянія объявляется публично, въ присутствіи осужденного, на эшафотѣ.

4) Отдача въ военно-исправительныя роты на время отъ 1 до 6 лѣтъ. При этомъ наказаніи осужденный лишается всѣхъ особыхъ правъ, приобрѣтенныхъ службою, и знаковъ отличія, кромѣ медалей и крестовъ въ память участія въ войнахъ; лишается права вступать въ какую либо службу, участвовать въ выборахъ городскихъ, сельскихъ и земскихъ, заниматься торговлею, быть опекуномъ, побѣреннымъ, присяжнымъ засѣдателемъ. Сверхъ того, если осужденный былъ дворянинъ, почетный гражданинъ или принадлежалъ къ числу лицъ, изъятыхъ отъ тѣлеснаго наказанія, то онъ лишается своего званія, и по правамъ причисляется къ лицамъ, не изъятымъ отъ тѣлеснаго наказанія.

Нижніе чины, находившіеся за преступленія въ исправительныхъ ротахъ, лишаются права на производство въ офицеры и чиновники; единственное исключеніе изъ этого правила допускается только для того, кто окажетъ особья отличія въ сраженіяхъ, и будетъ притомъ раненъ, если только онъ никогда не былъ наказанъ розгами.

5) Заключеніе въ военной тюрьмѣ на время отъ 1 до 6 мѣсяцевъ. При этомъ наказаніи осужденный лишается унтеръ-офицерскаго или ефрейторскаго званія, нашивки за беспорочную службу и прибавочнаго жалованья и сверхъ того, не имѣющій нашивки переводится въ разрядъ штрафованныхъ; имѣющій нашивку переводится въ разрядъ штрафованныхъ только при осужденіи въ военную тюрьму на время свыше 3-хъ мѣсяцевъ, а пользующіеся особыми правами состоянія въ разрядъ штрафованныхъ вовсе не переводятся. Имѣющіе Георгіевскій крестъ, Анненскую медаль, или медали „за усердіе“ и „за спасеніе погибавшихъ“ этихъ знаковъ отличія не лишаются и въ разрядъ штрафованныхъ не переводятся.

6) Переводъ въ разрядъ штрафованныхъ.

7) Лишеніе нашивки и другихъ знаковъ отличія безъ зачисленія въ разрядъ штрафованныхъ. При этомъ наказаніи осужденный лишается правъ, соединенныхъ съ знаками отличія, унтеръ-офицерскаго или ефрейторскаго званія и прибавочнаго жалованья.

8) Дисциплинарная взысканія.

9) Церковное покаяніе. Определеніе вида церковнаго покаянія и срока продолженія снаго находится во власти духовнаго начальства того вѣроисповѣданія, къ которому принадлежитъ осужденный.

Воинскія преступленія.

Оскорблениe фельдфебеля, вахмистра или унтеръ-офицера, какъ своего, такъ и другой команды. За брань и всякое оскорблениe на словахъ или письмѣ—военная тюрьма; если же это оскорблениe нанесено предъ фронтомъ—исправительныя роты; за нанесеніе удара, поднятіе руки съ намѣреніемъ ударить и за насилие и въ высшей степени дерзкое дѣйствіе—исправительныя роты; за такія же преступленія предъ фронтомъ и за нанесеніе раны или поврежденіе здоровья—каторжныя работы.

Оскорблениe ефрейтора или рядового, бывшихъ въ командѣ за старшаго (т. е. за начальника), которому виновный былъ подчиненъ въ то время, когда нанесъ оскорблениe, наказывается такъ, какъ за оскорблениe унтеръ-офицера.

Оскорблениe офицера. За брань и всякое оскорблениe на словахъ или письмѣ—исправительныя роты. За поднятіе руки и всякое насилие—каторжныя работы; въ военное же время, а равно въ важныхъ случаяхъ, хотя бы въ мирное время,—разстрѣляніе.

Оскорблениe чиновника военнаго вѣдомства, служащаго въ одной части съ виновнымъ, или оскорблениe военнаго чиновника при исполненіи имъ обязанностей службы—наказывается такъ, какъ оскорблениe офицера.

Оскорблениe должностныхъ нижнихъ чиновъ, какъ то: дежурныхъ, дневальныхъ, вѣстовыхъ и т. п.—военная тюрьма.

Преступленія противъ часового, караула или залога. За оскорблениe часового бранью или какимъ либо неприличнымъ дѣйствиемъ—военная тюрьма; за оскорблениe же ударомъ—исправительныя роты. За неисполненіе законныхъ требованій часового—военная тюрьма, а въ военное время—исправительныя роты.

Насиліе противъ часового, т. е. употребленіе силы противъ него не для оскорбления, а съ какимъ либо другимъ намѣреніемъ—каторжныя работы; въ военное же время, а равно за насилие противъ караула или часового, охраняющихъ Священную особу ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и членовъ ИМПЕРАТОРСКАГО дома, хотя бы въ мирное время,—растрѣляніе.

Эти же наказанія назначаются и за оскорблениe или насилие: а) противъ каждого вооруженнаго нижняго чина, исполняющаго какія либо обязанности караульной службы, и б) противъ нижняго чина, оставленного въ военное время, гдѣ либо для охраненія какихъ либо лицъ или мѣсть (такіе нижніе чины называются залогами).

Нарушеніе подчиненности. За неисполненіе, смотря по важности отданаго начальникомъ приказаний,—исправительныя роты и даже каторжныя работы; за сопротивленіе начальнику или тому, кто дѣйствуетъ по приказанію начальника,—исправительныя роты; если же

Сопротивлялись въ одно время два или больше человѣка, или если сопротивлявшійся употребилъ притомъ какое либо оружіе,—каторжныя работы. За неповиновеніе и сопротивленіе въ важныхъ случаяхъ, хотя бы въ мирное время,—разстрѣляніе.

Роптѣзъ противъ распоряженія начальства или на тягость службы, если послѣдствіемъ его былъ какой либо беспорядокъ между нижними чинами,—исправительныя роты. *Заговоръ противодѣйствовать начальству*, хотя бы онъ и не былъ приведенъ въ исполненіе—исправительныя роты, а въ военное время—каторжныя работы. *Подстрекательство* къ оскорблению начальника, неповиновенію или сопротивленію, хотя бы преступленіе ис было совершено тѣмъ, кто былъ подстрекаемъ, влечеть за собой исправительныя роты или каторжныя работы, т. е. наказаніе, опредѣленное въ законѣ за то преступленіе, къ которому виновный подстрекалъ.

Нарушеніе обязанностей караульной службы. За несоблюденіе общихъ правилъ караульной службы (на примѣръ: находясь въ караулѣ, снять амуницію, лечь, шумѣть, а стоя на часахъ—сѣсть, заснуть, выпустить изъ рукъ оружіе, разговаривать съ посторонними) — военная тюрьма. За несоблюденіе особыхъ обязанностей, возлагаемыхъ на часовыхъ, конвойныхъ или начальника караула (на примѣръ: не усмотрѣть за имущество, ввѣреннымъ для охраненія, или за арестантомъ; допустить кого либо къ мѣсту, входу въ которое для постороннихъ воспрещено; отлучка съ поста)—исправительныя роты, а въ военное время—разстрѣляніе. *За кражу* караульнымъ того имущества, которое охраняетъ карауль,— ссылка въ Сибирь на поселеніе. *За умышленный упускъ арестанта* или падина—каторжныя работы, а въ военное время—разстрѣляніе.

Нарушеніе обязанностей службы должностными нижними чинами, какъ то: отлучка съ поста, неисправное исполненіе своихъ обязанностей и т. п. влечеть за собой заключеніе въ военной тюрьмѣ.

Дурное поведеніе, т. с. нынѣство и частная нарушенія благочинія, влечеть за собою дисциплинарныя взысканія; въ случаѣ недѣйствительности ихъ,—заключеніе въ военной тюрьмѣ, а если и послѣ сего наказанія солдатъ продолжаетъ попадаться, то—исправительныя роты.

Уклоненіе отъ исполненія служебныхъ обязанностей и нерадѣніе по службѣ влечеть за собою дисциплинарныя наказанія; въ случаѣ недѣйствительности этихъ взысканій—заключеніе въ военной тюрьмѣ, а если и послѣ сего наказанія солдатъ продолжаетъ лѣпиться, то—исправительныя роты.

Умышленное поврежденіе здѣрвья для уклоненія отъ службы—исправительныя роты.

Нарушеніе воинскаго благочинія, какъ то: самовольнос взятіе

подводы, самовольное занятие квартиры подъ постой, азартная игра съ подчиненнымъ въ карты, кости и т. п., заемъ денегъ у подчиненного, пошение мундира не принадлежащаго по званію, пошепоте не принадлежащаго знака отличія, буйство или безчинство въ публичномъ мѣстѣ—заключеніе въ воинской тюрьмѣ.

Побѣгъ и неявка въ срокъ изъ отпуска. Побѣгомъ признается самовольное отсутствіе отъ своей команды: для старослужащихъ болѣе 6 дней, для молодыхъ солдатъ болѣе 15 дней (*). Въ военное время эти сроки сокращаются на половину, а въ виду непріятеля, отсутствіе отъ команды болѣе сутокъ считается уже побѣгомъ. Неявка изъ отпуска, данного на срокъ менеѣ месяца считается побѣгомъ, по истечении вышеозначенныхъ сроковъ. Неявка изъ отпуска, данного на срокъ не болѣе месяца, считается побѣгомъ, по истечении въ мирное время болѣе месяца, въ военное болѣе 15 дней.

За первый побѣгъ—воинская тюрьма, за второй и третій—исправительныя роты, за четвертый— ссылка въ Сибирь на поселеніе. За побѣгъ, хотя бы въ первый разъ, въ виду непріятеля— ссылка въ Сибирь на поселеніе. Подстрекательство къ побѣгу, хотя бы огнемъ и не было совершено, влечеть за собою то наказаніе, которому подвергся бы тотъ, кто послушалъ бы подстрекателя. Слѣдуетъ имѣть въ виду, что въ случаѣ, если при понимкѣ виновный не открылъ настояще свое званіе, то побѣгъ считается продолжающимся до дня открытия настоящаго его званія.

Нарушеніе порядка или приличія, при принесеніи жалобъ или претензій, влечеть за собою дисциплинарное взысканіе, а въ важныхъ случаяхъ—заключеніе въ воинской тюрьмѣ.

Завѣдомо ложная жалоба, т. е. завѣдомо ложное обвиненіе начальника въ какомъ либо преступлениі, считается ложнымъ дополномъ и влечеть за собою отдачу въ исправительныя роты, а въ важныхъ случаяхъ— ссылку въ Сибирь на поселеніе.

Превышеніе власти, т. е. совершение такого дѣйствія, которое выходитъ изъ предѣловъ власти, на примѣръ: арестовать подчиненное лицо, безъ всякихъ достойныхъ уваженія причинъ; или не имѣя на то права, уволить противозаконно подчиненного въ отпускъ; причинить кому либо, при исполненіи обязанностей службы, истязанія или жестокости; употребить, при ослушаніи исповидающихся, оружіе безъ крайней въ томъ необходимости.

Превышеніе власти, смотря по важности послѣдствій, влечеть за собою заключеніе въ воинской тюрьмѣ или отдачу въ исправительныя роты.

Бездѣйствіе власти, т. е. неупотребленіе въ надлежащее время законныхъ средствъ для предупрежденія или прекращенія преступлениія или безпорядка. Сюда же можно отнести и слабый за подчиненными надзоръ, имѣющий послѣдствіемъ ослабленіе дисциплины въ командѣ, непринятіе мѣръ къ охраненію здоровья подчиненныхъ,

(* Молодымъ солдатомъ здесь называется тотъ, кто на службѣ состоитъ менеѣ въ месяцахъ.

непремѣнное должностное попеченіе о больныхъ или раненыхъ, допущеное въ командахъ растраты или ущерба казеннаго имущества, непринятіе подлежащихъ мѣръ осторожности, при стрѣльбѣ въ цѣль или взрывѣ минъ.

Бездѣліе властіи, смотря по важности послѣдствій, влечетъ за собою заключеніе въ воинской тюрьмѣ или отдачу въ исправительные роты.

Злоупотребленіе власти можетъ заключаться: во 1-хъ, въ оскорблении подчиненнаго или въ наложении на него взысканій, которое не установлено закономъ; во 2-хъ, въ удержаніи съ подчиненнаго слѣдуемыхъ ему денежнѣй или вещей и, наконецъ въ 3-хъ, въ употребленіи подчиненнаго на работы въ ущербъ ему или службѣ, на примеръ: поручить ему работы, несоответственныя званію солдата, или въ назначение для того времени, или не платить ему за сдѣланные имъ работы.

Злоупотребленіе власти влечетъ за собою заключеніе въ воинской тюрьмѣ; если же злоупотребленіе власти совершено съ цѣлью получить чрезъ это денежнную или какую либо иную личную выгоду, то — отдачу въ военно-исправительныя роты, а въ важныхъ случаяхъ — ссылку въ Сибирь на поселеніе.

Растрата казенныхъ вещей, выданныхъ для употребленія. За промотаніе, умышленную порчу, умышленное покинутіе казенныхъ вещей — воинская тюрьма.

За неоднократное совершение этого преступленія — исправительные роты. Если промотаны, испорчены или брошены патроны, оружіе или лошадь, хотя бы въ первый разъ, — отдача въ исправительныя роты.

Преступленія при приемѣ или отпуске казеннаго имущества, какъ то: нарушеніе назначенныхъ для того сроковъ, взамѣнъ приемщика и сдатчика притѣсненія, ошибка въ качествѣ или количествѣ имущества. Эти преступленія влекутъ за собою заключеніе въ воинской тюрьмѣ въ такомъ только случаѣ, если совершены не съ цѣлью извлечь денежнную или какую либо иную пользу; если же совершены съ цѣлью извлечь пользу, то — исправительныя роты. Отдача въ исправительныя роты назначена также за приемъ или выдачу поврежденныхъ съѣстныхъ припасовъ, хотя бы только по неосмотрительности.

Преступленія при храненіи казеннаго имущества. За необреженіе о храненіи имущества — воинская тюрьма; за присвоеніе или растрату его — исправительныя роты. Если растратившій возвратить стоимость растратеннаго имущества, то наказаніе смягчается до заключенія въ воинской тюрьмѣ; но это смягченіе наказанія не допускается въ тѣхъ случаяхъ, если виновныемъ были растратены денежнѣй или вещи, назначавшіяся для больныхъ, или вещи были запечатаны, и виновный распечаталъ ихъ (*).

(*) Если рогный артельщикъ расплатится казенными деньгами и не въ состояніи самъ пополнить пуш., то денежный начальникъ до 30 руб. обращается на пушки чиновъ, пѣршихъ его въ должность артельщика; эти деньги удерживается пуш. сѣрѣвымъ имъ изъ рукъ денежнѣй за экономический промыселъ, или заработанныхъ на вольныхъ разработахъ.

Подлогъ для прикрытия растраты или побѣгъ растратившаго для избѣжания суда увеличиваютъ наказаніе до ссылки въ Сибирь на поселеніе. За употребленіе казенныхъ лошадей въ незаконныя работы—военная тюрьма; если же это сдѣлано для извлечения выгоды, то—исправительная роты.

Преступления при веденіи приходо—расходныхъ книгъ, какъ то: певѣрие, съ намѣреніемъ, записаніе прихода или расхода, или незаписаніе во все прихода, истребленіе или сокрытіе книги, вырываніе изъ нея листовъ, перемѣна ихъ, дѣланіе въ нихъ тайно поправокъ—отдача въ исправительную роты; въ важныхъ случаяхъ—ссылка въ Сибирь на поселеніе.

Подлоги въ дѣловыхъ бумагахъ, ложь въ рапорты, взяточничество—исправительная роты.

Преступления въ военное время, за которыя полагаются смертная казнь: измѣна (т. е. всякое нарушение обязанностей службы, съ намѣреніемъ благопріятствовать непріятелю); самогольное оставление поста въ виду непріятеля; обращеніе въ бѣгство во время сраженія; побѣгъ къ непріятелю; вступленіе, находясь въ плену, на службу къ непріятелю; потеря въ бою знамени или штандарта; явное восстаніе команды; () обображеніе раненыхъ съ насиліемъ надъ ними; мародерство съ насиліемъ (*) (*); мародерство цѣлою командою или иѣсколькими сгоревшими людьми; умышленный поджогъ; истребленіе или порча укрѣпленій, складовъ оружія или патроновъ, складовъ продовольствія, телеграфовъ, водопроводовъ, желѣзныхъ дорогъ, мостовъ, плотинъ и другихъ срѣдствъ сообщенія; умышленное убийство; изнасилованіе; разбой; грабежъ; зажигательство или потопленіе чужаго имущества. Военно-пленные и шионы наказываются смертію за всякое умышленное дѣйствіе противъ безопасности арміи.*

Преступления въ весенне время, за которыя назначены исправительные роты и, только въ случаѣ важныхъ послѣдствій, смертная казнь: распущеніе изъ малодушія слуховъ, дѣйствующихъ вредно на духъ войска () (*) (*); обнаруженіе явной трусости; разглашеніе свѣдѣній, тайнъ подлежащихъ, на примѣръ: о расположении или числѣ войскъ, о приготовленіяхъ къ нападенію или отступленію, о положеніи укрѣпленій, о паролѣ или лозунгѣ; самовольное заключеніе или порча артиллерійскаго орудія.*

Преступления въ военное время, за которыя назначены другія, кроме смертной казни, наказанія: за неявку къ своему мѣсту, во время тревоги или сбора—военная тюрьма; за мародерство, безъ

(*) Явнымъ восстаніемъ признается составленіе командою безъ боя назначенаго для нея мѣста; положать цѣлою командою оружіе предъ врагомъ, сдаться цѣлою командою въ пленъ.

(*) (*) (*) Мародерствомъ называется захватъ у жителей пропасовъ, одежды и проч. и всякий незаконный поборъ.

(*) (*) (*) На примѣръ, во время сраженія, сказать: мы обойдены и т. д.

всякаго насилия противъ жителей — ссылка въ Сибирь на поселеніе; за тѣмъ, другія преступленія, какъ то: обображеніе убитыхъ въ сраженіи, обображеніе раненыхъ безъ всякаго насилия противъ нихъ, бездѣйствіе власти въ виду непріятеля, т. е. непринятіе средствъ къ удержанію бѣгущихъ или къ побужденію трусищихъ пти противъ непріятеля; непринятіе мѣръ противъ распространяющихъ страхъ и смятеніе въ строю; присвоеніе или утайка отнятыхъ у непріятеля трофеевъ или иной воинской добычи (трофей и добыча представляются по командѣ) влечутъ за собой отдачу въ исправительныя роты.

Общія преступленія.

Присвоеніе найденнаго. Кто пашель вещь или деньги, тотъ обязанъ объявить о томъ начальству. Если владѣлецъ потерянаго не явится, то находка дѣлается собственностью пашедшаго; если же владѣлецъ явится, то пашедшій имѣеть право получить третью часть стоимости находки. Необъявленіе въ теченіе трехъ недѣль о находкѣ или неотдача находки, по требованію ея хозяина, влечетъ за со-бую заключеніе въ воинской тюрьмѣ.

Мошенничество, т. е. похищеніе чужаго имущества посредствомъ обмана. Мошенничество на сумму до 300 руб., а также покупка или принятіе въ закладъ добытаго мошенничествомъ — военная тюрьма.

Если же мошенничество совершено на сумму болѣе 300 руб. или въ 3-й разъ — исправительныя роты, а въ 4-й разъ — ссылка въ Сибирь на поселеніе. Присвоеніе, растрата или подмѣнѣ чужаго имущества, ввѣренного для храненія, переноски или другаго опредѣленного употребленія, паказывается, какъ мошенничество.

Кража, т. е. похищеніе чужаго имущества втайнѣ. Кража на сумму до 300 руб., а также покупка или принятіе въ закладъ краденаго — военная тюрьма.

За кражу назначаются исправительныя роты, въ слѣдующихъ случаяхъ: если воръ имѣть при себѣ, во время кражи, какое либо оружіе, или для бражи взломать то хранилище, въ которомъ находилось украденное имъ, или отперъ замокъ украденнымъ или подобраннымъ ключемъ, или какой либо отмычкой; если кража совершена въ 3-й разъ; если украденное стоитъ болѣе 300 руб.; если украденъ запертыи сундукъ или другое хранилище; если кража совершена во время пожара, паводкія или иныхъ бѣдствій, или съ повозокъ. Виповѣдный ссылается въ Сибирь на поселеніе: за кражу документовъ и всякихъ дѣловыхъ бумагъ, за кражу слугою или работникомъ у своего хозяина вмѣстѣ съ паведенными для сего посторонними людьми. За кражу же со взломомъ сговорившимися людьми, если они, или хотя одинъ изъ нихъ, были вооружены — каторжныя работы.

Грабежъ, т. е. похищеніе чужаго имущества явно, въ глазахъ хозяина или другихъ людей — исправительныя роты; за грабежъ же

во время пожара, паводкія или при ипомъ бѣствіи—каторжныя работы; а въ военное время за всякой грабежъ—смертная казнь.

Разбой, т. е. похищениe чужаго имущества съ насилиемъ надъ хозяиномъ или другими людьми,—каторжныя работы а въ военное время—смертная казнь.

Поврежденіе и истребленіе чужаго имущества. Умышленное повреждение чужихъ канавъ, изгородей или чужаго движимаго имущества, а также умышленный убий или изувѣченіе чужихъ животныхъ—военная тюрьма. Умышленное повреждение чужихъ строеній, лѣсовъ, садовъ—исправительныя роты. Умышленное потопленіе корабля, строеній или какой либо мѣстности, или умышленное разрушение строеній, желѣзныхъ дорогъ, морскихъ или рѣчныхъ судовъ, рудниковъ, телеграфовъ и плотинъ—каторжныя работы, а въ военное время—смертная казнь.

Поджогъ. Несоблюдение правилъ осторожности при обращеніи съ огнемъ, па примѣръ: куреніе табаку тамъ, где это воспрещено; раскладываніе огня вблизи лѣса, хлѣба па кориѣ или скатаго, соломы, сѣна, моста или строенія; оставленіе огня непотушеннымъ при отбытии съ того мѣста, где онъ былъ разложенъ; оставленіе строенія во время топки безъ всякаго надзора—дисциплинарное взысканіе; если же отъ неосторожности произошелъ пожаръ—военная тюрьма. Умышленный поджогъ всякаго строенія, лѣса, хлѣба, сѣна, склада дровъ—каторжныя работы, а въ военное время—смертная казнь.

Подлоги въ бумагахъ и поддѣлка печатей. Подлогомъ признается не только составленіе какой либо подложной бумаги, но и всякая переправка, подчистка или приписка, сдѣланыя въ настоящей бумагѣ. Употребленіе подложной бумаги, зная о ся подложности, подвергаетъ такому же наказанію, какое опредѣлено за подлогъ.

Всякий подлогъ или поддѣлка казенной печати, или употребленіе хотя и настоящей казенной печати, по снятой для сего съ другой бумаги или вещи,—исправительныя роты; по подлогъ въекселѣ, завѣщаніи, документахъ о званіи, рожденіи, бракѣ или смерти, а также подлогъ послужбѣ въ дѣловой бумагѣ— ссылка въ Сибирь на поселеніе. Кто принесъ заблаговременно повинную въ подлогѣ въ дѣловой бумагѣ, или въ поддѣлѣ печати, и тѣмъ предотвратилъ вредныя послѣдствія преступленія, тотъ подвергается только дисциплинарному взысканію.

Поддѣлка денегъ. Поддѣлка монеты, кредитныхъ билетовъ, акцій и всякихъ денежныхъ бумагъ; всякое участіе при этой поддѣлкѣ; распространеніе завѣдомо фальшивыхъ денегъ или денежнныхъ бумагъ—каторжныя работы. Обрѣзываніе монеты, позолоченіе или посеребреніе ся, патриашіе ся ртутью или другимъ чѣмъ либо, а также умышленное измененіе цвета кредитныхъ билетовъ, для обмана—исправительныя роты. Сбытъ фальшивой монеты или фальшиваго

билета, случай по полученныхъ, за настоящіе, паказывается, какъ мошенничество.

Обиды, клевета и насилие.

Обида на словахъ, письмѣ или дѣйствіемъ; всякое насилие, по безъ нанесенія тяжкихъ побоевъ или увѣчья; клевета на словахъ или письмѣ и самоуправство—военная тюрьма. (*) Обида дѣйствіемъ отца, матери, дѣда, бабки и такъ далѣе вверхъ—исправительныя роты.

Угроза лишить жизни или поджечь—военная тюрьма; если же къ угрозѣ было присоединено какое либо требование, на примѣръ: выдать или положить въ назначшое для того мѣсто деньги, или что либо иное—каторжная работы.

Неосторожные поступки, на примѣръ: несоблюденіе осторожности при бросаніи, выбрасываніи, или выливаніи чего либо при складѣ или возкѣ тяжестей; непринятіе мѣръ къ отвращенію опасности, могущей произойти отъ домашнихъ животныхъ; неосмотрительная или непомѣрно скораяѣзда; выставленіе безъ осторожности тяжелыхъ вещей на окна и т. п.—дисциплинарное взысканіе; но, если отъ неосторожного поступка повреждено чье либо здоровье или послѣдовала смерть, или произошелъ пожаръ или наводненіе,—военная тюрьма.

Оставление человека въ опасности. Неоказаніе помощи погибающему—церковное покаяніе; оставление больнаго человѣка безъ всякой помощи или оставление попутчика въ опасномъ мѣстѣ—исправительный роты.

Тѣлесныя повреждениа. Сообщеніе кому либо происходящей отъ непотребства заразительной болѣзни; поврежденіе чужаго здоровья въ дракѣ—военная тюрьма. Нанесеніе раны, увѣчья или обезображеніе лица въ запальчивости и раздраженіи—исправительныя роты; съ заранѣе же обдуманнымъ памѣреніемъ—каторжная работы.

Убийство: въ дракѣ, начавшейся безъ всякаго памѣренія на убийство—исправительныя роты; съ заранѣе же обдуманнымъ памѣреніемъ или въ запальчивости и раздраженіи—каторжная работы, а въ военное время—смертная казнь.

Примѣчаніе. Убийство не считается преступленіемъ: 1) когда часовой, караулъ, патруль или конвойный убиваютъ нападающаго на нихъ или на то, что вѣрено имъ охраненію; 2) когда часовой, не получивъ отъ проходящаго, на свой тѣлѣ оружіе съ предупрежденіемъ о выстрѣлѣ, отвѣтъ, по особому о томъ предварительному приказанию, выстрѣлитъ по немъ и убьетъ его; 3) когда посланный для затѣя кого-либо подъ стражу, съ употребленіемъ въ случаѣ необходимости оружія, встрѣтитъ язвенное сопротивленіе и убьетъ сопротивляющагося, если не было иного средства исполнить данное приказаніе; 4) когда, во

(*) Клеветою называется ложное обвинение кого либо въ безчестномъ дѣяніи. Самъ упрашиваемъ называется самовольное возстановленіе своего права, такъ на примѣрѣ: если кто либо, вместо того, чтобы требовать чрезъ судъ или начальство возвращенія своей вещи отъ другаго, самъ возьметъ ее.

время возмущения, начальникъ убьетъ испуганаго, или прикажеть тутъ же убить его; 5) когда начальникъ, во время сраженія, убьетъ подчиненнаго, сопротивляющагося ему или обидевшаго въ бѣгство, или распустя аянющаго въ войскѣ страхъ и безнорядокъ; 6) когда караульный или конвойный убьетъ пленного или арестанта, или открытомъ ихъ исповиненіи или при искушении ихъ къ побѣду, если не было иного средства возстановить порядокъ или предупредить побѣгъ; 7) когда убийство было послѣдствиемъ дозволеній закономъ обороны безъ нарушенія, однако, правильъ, установленныхъ для обороны (*); 8) когда карантинною, таможенною или лѣченою стражею будетъ убитъ человѣкъ, покусившися на одно изъ преступлений, которыя стража обязана предупредить (безъ всякаго, никакожъ, со стороны стражи отступленія отъ правильъ, установленныхъ для употребленія ею огнестрѣльного оружія), напримѣръ: побѣгъ изъ карантина, открытый провозъ контрабанды и т. и.

Самоубійство—лишеніе христіанскаго погребенія (духовное завѣщаніе самоубійцы не исполняется). Покушеніе къ самоубійству—церковное покаяніе. Склоненіе кого либо къ самоубійству, помощь или участіе въ самоубійствѣ другаго—каторжныя работы.

Преступленія противъ чести и цѣломудрія женщинъ.

Изнасилованіе, т. е. сообщеніе съ дѣвицю или женщиной посредствомъ насилия надъ нею, или по приведеніи ея въ безшамятство или сонъ—каторжныя работы.

Растѣлніе, т. е. лишеніе певипости дѣвицы, не достигшей 14 лѣтнаго возраста, хотя бы съ ся согласія,—каторжныя работы.

Обольщеніе незамужней женщины торжественнымъ обѣщаніемъ на неї жениться. Если виновный не исполнитъ своего обѣщанія, потому ли, что не пожелалъ его исполнить, или потому, что не имѣть права вступить въ бракъ—исправительная роты.

Прелюбодіяніе, т. е. сообщеніе женатаго съ постороннею женщиной или холостаго съ замужнею женщиной—военная тюрьма. Сожитіе неженатаго съ незамужнею—церковное покаяніе и, кроме того, когда послѣдствіемъ такой связи было рожденіе младенца, то отецъ обязанъ, сообразно съ состояніемъ своимъ, обеспечить содержаніе младенца и матери. Изнасилованіе въ военное время—смертная казнь.

(*) Нанесеніе какого бы то ни было вреда нападающему не считается виной только въ такомъ случаѣ, если защищающійся употребилъ силу противъ нападенія, угрожавшаго его жизни, здоровью или свободѣ, или противъ нападенія, сдѣланаго на него въ его жилищѣ, если при этомъ невозможно было прибегнуть къ защитѣ полиціи или начальству. Оброня также дозволяется для защиты другихъ, если жизнь, здоровье, свобода или женское цѣломудріе подвергаются опасности отъ нападающаго, а равно и для защиты имущества противъ грабителей и разбойниковъ. Но во всѣхъ этихъ случаяхъ, употреблять силу для обороны дозволительно только во время опасности, а не по мимоѣи ея; въ прошломъ же случаѣ, за предѣлъ, сдѣланый нападающему уже постыдѣніемъ его, виновный подвергается наказанію. Тотъ, на кого было сдѣлано нападеніе, долженъ о послѣдствіяхъ своей обороны немедленно объявить сосѣдямъ жителамъ, а при первой возможности и начальству. Правила обороны не примѣняются въ случаѣ нарушенія служебныхъ отъличий подчиненію къ начальнику.

Кровосмѣщеніе, т. е. тѣлесное сообщеніе съ родственницей, называется тѣмъ строже, чѣмъ ближе степень родства, такъ напримѣръ: кровосмѣщеніе съ матерью, дочерью, внучкою или родною сестрою— ссылка въ Сибирь на вѣчное заточеніе въ острогъ, а подъ старость въ монастырь; съ племянницей, теткою, тещею или снохою— исправительная роты; кровосмѣщеніе съ двоюродною сестрою, невѣсткою или своячною— заключеніе въ монастырь на время до 8 мѣсяцевъ.

Противозаконное вступленіе въ бракъ. Вступленіе въ бракъ при живой женѣ или съ женщиной, у которой мужъ живъ— исправительная роты. Вступленіе въ бракъ безъ дозволенія начальства— военная тюрьма.

Злоупотребленіе правъ супружества. За жестокое обращеніе съ женою мужъ подвергается, смотря по степени вреда, папесенаго имъ женѣ, заключенію въ военной тюрьмѣ или отдачѣ въ исправительную роты.

Нарушеніе родительскихъ обязанностей. Присвоеніе и расстрата родителями принадлежащаго дѣтямъ имущества наказывается, какъ мошенничество. За допущеніе дѣтей къ прошепенію милостыни— военная тюрьма.

Преступленія дѣтей противъ родителей. Обида дѣйствіемъ родителей— исправительная роты. Дѣти, имѣющія средства, за отказъ нуждающимся родителямъ въ необходимомъ для жизни ихъ пособіи подвергаются заключенію въ военной тюрьмѣ.

Взяточничество, т. е. принятіе подарка по дѣлу, касающемуся до обязанностей по службѣ. Взяточникомъ признается не только тотъ, кто принялъ подарокъ самъ, но и тотъ, кто дозволилъ принять таковой подарокъ своей женѣ, роднымъ или домашнимъ, или кто принялъ подарокъ, переданный подъ предлогомъ продажи, проигрыша, мыны и т. п., или кто изъявилъ желаніе или согласіе на принятіе подарка, хотя бы онъ не былъ ему еще отданъ. За принятіе взятки или благодарности, безъ всякаго въ чемъ либо нарушенія своихъ служебныхъ обязанностей,— военная тюрьма. За принятіе взятки для совершенія чего либо противнаго обязанностямъ службы— исправительная роты; но если виновный присесь заблаговременно, не нарушивъ еще своихъ служебныхъ обязанностей, повинную во взяточничествѣ, то наказаніе ограничивается заключеніемъ въ военную тюрьмѣ и даже дисциплинарнымъ только взысканіемъ.

Лиходатели, т. е. тѣ, которые дали взятку за нарушеніе обязанностей, наказываются, какъ подстрекатели.

Вымогательство, т. е. гибкостребованіе, подъ какимъ бы то ни было предлогомъ, подарковъ или услугъ по дѣлу, касающемуся до службы, или всякая выгода, приобрѣтаемая по дѣламъ службы притѣснениемъ или угрозами, или страхомъ притѣснія, влечеть за собою ссылку въ Сибирь на поселеніе.

Лжесвидѣтельство подъ присягою, при слѣдствіи или въ судѣ— ссылка въ Сибирь на поселеніе и даже (если лжесвидѣтельство влекло за собою для напрасно обвинявшагося ссылку въ Сибирь или смертную казнь)— каторжныя работы. Лжесвидѣтельство безъ присяги—военная тюрьма; но если таковое лжесвидѣтельство учинено вслѣдствіе подкупа, то оно наказывается, какъ лжесвидѣтельство подъ присягою.

Лживый доносъ, т. е. завѣдомо ложное обвиненіе кого либо въ какомъ нибудь преступлениѣ,—исправительные роты, а въ случаяхъ особенной важности—ссылка въ Сибирь на поселеніе.

Побѣгъ подъ стражи: съ насиліемъ противъ стражей—исправительные роты; посредствомъ взлома мѣста заключенія, совершенного арестантами съ общаго согласія,—ссылка въ Сибирь на поселеніе; а если при этомъ было и насиліе противъ стражи, то—каторжныя работы. Побѣгъ, во время пересылки, съ насиліемъ надъ конвоемъ—каторжныя работы.

Бродяга, т. е. человѣкъ, называющій себя непомнящимъ родства или скрывающій свое званіе, заключается въ гражданскія арестантскія роты на 4 года, а потомъ возвращается въ Сибирь.

Оскорблѣніе сельскихъ и полицейскихъ властей и чиновниковъ. Оскорблѣніе словомъ или дѣйствіемъ городовыхъ будочниковъ и т. п. полицейскихъ и другихъ стражей, волостныхъ и сельскихъ начальниковъ (какъ то: волостныхъ старшинъ или судей и сельскихъ старость), во время отправленія ими обязанностей службы,—военная тюрьма; такое же оскорблѣніе чиновника гражданскаго вѣдомства, во время исполненія имъ обязанностей службы,—исправительные роты; а оскорблѣніе словомъ или на бумагѣ цѣлаго присутствія, на примеръ, оскорблѣніе полковаго или какого либо другаго суда—ссылка въ Сибирь на поселеніе.

Неуваженіе къ знакамъ гражданской власти. Умышленное сорваніе или поврежденіе печатей или другихъ знаковъ, наложенныхъ какой либо властью,—военная тюрьма. Искаженіе, разорваніе или поруганіе указовъ, памятниковъ, гербовъ или надписей—ссылка въ Сибирь на поселеніе.

Государственный преступленія

Всякое злоумышленіе противъ жизни, здравія или чести ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и членовъ ИМПЕРАТОРСКАГО Дома—смертная казнь. Произнесеніе заочно дерзкихъ словъ противъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и членовъ ИМПЕРАТОРСКАГО Дома, а также истребленіе или порча, съ умысломъ, портретовъ, бюстовъ и другихъ изображений ихъ—каторжныя работы. Свидѣтели же сихъ преступниковъ или словъ, не прецентровавшіе имъ, подвергаются заключенію въ военную тюрьму. Бунтъ, т. е. возстаніе скономъ и заговоромъ противъ ГОСУДАРЯ и Государства, и измѣна—смертная казнь.

Богохуление и оскорблениe святыни. Публичное, съ умысломъ, возложение хулы на Бога, Богородицу, честный Крестъ, Св. Угодниковъ и ихъ изображенія; поруганіе надъ Священнымъ Писаниемъ или Святыми Тайнствами, поруганіе въ церкви надъ священными или освященными предметами дѣйствiемъ или словами—каторжныя работы; свидѣтели же сихъ поступковъ, не принявши мѣръ для воспрепятствованія имъ, подвергаются заключенію въ военную тюрьму.

Кощунство, т. е. насмѣшки, доказывающія явное неуваженіе къ правиламъ и обрядамъ Церкви Православной или вообще Христіанства—военная тюрьма.

Нарушеніе церковнаго благочинiя. Прерваніе богослуженія побоями или другими насильственными дѣйствiями надъ священно-служителями— ссылка въ Сибирь на поселеніе. Непристойные дѣйствiя или слова во время богослуженія—исправительная роты. Истребленіе или поврежденіе поставленныхъ на публичныхъ мѣстахъ крестовъ, образъ, надгробныхъ памятниковъ—военная тюрьма.

Святотатство (т. е. похищеніе вещей или денегъ, принадлежащихъ церкви Православнаго или другаго Христіанскаго вѣропospѣданія), кража церковныхъ вещей или денегъ изъ церкви или другихъ церковныхъ хранилищъ—каторжныя работы. Кража со взломомъ денегъ изъ столбовъ, выставленныхъ съ образами или крестами, для сбора на церковь,— ссылка въ Сибирь на поселеніе; если же такая кража совершена безъ взлома—исправительная роты.

Совращеніе православнаго въ другую вѣру—каторжныя работы. Распространеніе ересей и расколъ— ссылка въ Сибирь на поселеніе.

Оскопленіе другихъ, хотя бы безъ насилия,—каторжныя работы; оскопленія самого себя— ссылка въ Сибирь на поселеніе.

ОГЛАВЛЕНИЕ.

Стран.

I.	Боевые обязанности войска	1
	Поступление на службу	2
	Присяга	3
	Действительная полевая и внутренняя по войску служба	»
	Приготовление къ полевой службѣ	4
 Способы къ обученію казаковъ полеваго разряда:		
	а.) Учебная сотня	5
	б.) Трубаческая команда	6
	в.) Станичные инструкторы	»
	г.) Офицеры, наблюдающіе въ станицахъ за обученіемъ	7
	д.) Учебные огнестрѣльные припасы	»
 Наряды на полевую службу		
	Наряды на внутреннюю по войску службу	9
	Изъятіе (оставленіе) отъ очередей при парядахъ на службу	10
	Обмѣнъ очередями и паемка на службу	11
	Смѣна служащихъ частей	13
II.	Повышение, награды, отпуски и отставка.	
 Производство въ урядники:		
	а.) Положенія общія	14
	б.) Производство на вакансіи	»
	в.) Производство по экзамену	15
	г.) Производство за отличие	»
 Производство въ офицерской и классный чины:		
	а.) Производство въ военные офицераы.	16
	б.) Производство въ первый классный чинъ	18
 Старшинство, отдаваемое при производствѣ		
	Преимущество, за отказъ отъ производства въ классный чинъ	»
	Лишніе права на производство въ офицерской чинъ	19

Награды по службѣ:

а.) Нашивки и шевроны	2
б.) Знакъ отличія Св. Анны	20
в.) Знакъ отличія военнаго ордена	21
г.) Медали	22

Положенія общія о знакахъ	»
Отличія, жалуемыя войскамъ	»
Отпуски нижнихъ чиновъ	23
Срокъ службы, перечисленіе въ разрядъ внутреннихъ и въ отставку	»
Право служить въ другихъ вѣдомствахъ и вовсе выходитъ изъ своего войска	24

III. О войсковыхъ гражданахъ

IV. Часть хозяйственная	26
-----------------------------------	----

Снаряженіе казака	»
Приобрѣтеніе казаками оружія и сохраненіе онаго.	27

Содержаніе въ исправности служебнаго снаряженія	29
---	----

Снабженіе патронами	30
-------------------------------	----

Строевой сѣдельный сьюкъ	31
------------------------------------	----

Казачий обозъ	32
-------------------------	----

Объ имѣніи, оставшемся послѣ умершихъ на службѣ	»
---	---

О военныхъ добычахъ	33
-------------------------------	----

О средствахъ замѣны убитыхъ или павшихъ казачьихъ лошадей	»
---	---

Казачья артель и вообще хозяйство казаковъ на службѣ	35
--	----

Довольствіе казачьихъ частей	36
--	----

Денежное довольствіе: а.) жалованье	»
---	---

а.) приварочная дельги	43
----------------------------------	----

в.) кормовая деньги.	»
------------------------------	---

г.) ремонтная деньги.	45
-------------------------------	----

Пропіантское довольствіе	46
------------------------------------	----

Винная порція	47
-------------------------	----

Фуржное довольствіе	»
-------------------------------	---

Порядокъ довольствія строевыхъ казачьихъ частей:

а.) Довольствіе во время слѣдованія изъ домовъ на сборный мѣста	48
б.) Довольствіе на сборныхъ пунктахъ въ продолженіе мѣсяца, предъ выходомъ на вѣнную службу.	■
в.) Довольствіе во время слѣдованія съ мѣстныхъ сборныхъ пунктовъ по предѣламъ войска	49
г.) Довольствіе во время похода, за предѣлами войска, и во время служенія на мѣстахъ	■
Леченіе казаковъ	50

V. Общія обязанности казаковъ и подчиненность. 51

Подчиненность казаковъ во время нахожденія въ своихъ станицахъ:	52
---	----

A. По дѣламъ гражданскимъ и уголовнымъ.	■
Гражданскія административныя власти и учрежденія	■
Судебныя учрежденія гражданскаго вѣдомства, коимъ подвѣдомы Оренбургскіе казаки	60
B. По военно-служебнымъ обязанностямъ.	62
Мѣстное воинское начальство, которому подчинены Оренбургскіе казаки.	63

VI. Дисциплинарный Уставъ и Военно-Уголовные Законы:

Дисциплинарный Уставъ	64
Военно-Уголовные Законы	76
Воинскія преступленія	79





2007059529